קיבוץ " איחוד הנוער הציוני – עקיבא " בקילצה לפני ואחרי הפוגרום 
מאת  רפאל בלומנפלד 
הקדמה  
רפאל בלומנפלד ( 1921 – 2007 ) ז"ל בן העיר קילצה שגדל במשפחה שהשתייכה לחסידי גור , היה אדם משכיל  אוטודידקט ואיש אשכולות  שרכש השכלה חילונית ושילב בצורה מוצלחת בין אמונה לחיים חילוניים ,  שרד את זוועות השואה וחזר לאחר תום מלחמת העולם השניה לעיר לאחר תלאות דרך , חבול ומוכה פיזית ונפשית  על מנת למצוא בני משפחה ואת הבית בו גדל . 
עד מהרה הוא התאכזב. אולם , הוא לא אמר נואש והחל לפעול באופן אינטנסיבי לשיקומו העצמי ולשיקום החברה היהודית , על מנת להצמיח ולהפריח מחדש  את הגזע הכרות של אילן יהודי קהילת קילצה , מתוך שאיפה לחיות ולבנות חיים חדשים וצודקים , כאשר בחזון מופיע הצורך החיוני להקמת מדינה יהודית בארץ ישראל . 
פעילותו לצורך הגשמת החזון והיעדים שהציב לעצמו , נתקלה בלא מעט קשיים וסכנות       ( מספר לא מבוטל של יהודים פליטי שואה שניסו לחזור לבתיהם לאחר המלחמה – נרצח בדרך או גווע ברעב ובמחלות ) לאורך כל הדרך , כאשר שיאו בא לידי ביטוי באירוע  טראגי מזעזע שכמעט עלה לו בחייו . אירוע שאירע בעיר מולדתו , עיר בה גדל והתחנך . אירוע זה היה עבורו ועבור יהודים אחרים שיאו של תהליך מכונן שחיזק את הלקח והמסקנה אליה הוא ואחרים הגיעו עוד לפני מלחמת העולם השניה , לנוכח גלי אנטישמיות אותם הוא ואחרים חוו באופן אישי. הפוגרום בקילצה היווה אבן דרך וזרז בכל הקשור לתהליכים החברתיים בקרב היהודים שרידי השואה ובתנועת  "הבריחה" . 
חוויותיו , מחשבותיו , פועלו ופועלם של עמיתיו לעשייה ולדרך, מובאים במאמר זה המהווה עדות אישית של ניצול שואה , שנותר יחיד וגלמוד מכל משפחתו המפוארת שנרצחה בטרבלינקה , בנסיונו לשקם את חייו ולבנות אותם מחדש . מהרשום במאמר , ניתן ללמוד הרבה על דפוסי החברה היהודית והסביבה העוינת בדרך כלל , מיד לאחר תום מלחמת העולם השניה והתהליכים אותם עברה . 
רפאל שהחל דרכו כתלמיד חכם בישיבת לובלין , ותוך כדי לימודיו נטה גם ללימודים חילוניים הומניים ומדעיים, היה אדם סקרן , חוקר , מתעניין בכל נושא ואיש ספר. מלחמת העולם השניה שינתה את כיוונו, העצימה  והשפיעה על גישתו המתגבשת שבאה לידי ביטוי בליברליזם,הומניזם,כיבוד הזולת ודיעותיו ( ללא הבדל גזע ודת ),אמפטיה,סובלנות,קירוב לבבות ופיוס. רפאל בלומנפלד הלך בדרך החינוך והעמיד דורות של אלפי תלמידים שהתחנכו על עקרונותיו. 
הוא הגשים את חזונו ויעדיו בחייו  בהצלחה וסיפוק רב . 
יהא זכרו ברוך ... 
                                                                                 יצחק בלומנפלד - פלד
פרק א' - אנטישמיות פתולוגית 
אפרים דקל , מחבר הספר "בנתיבי הבריחה"  כותב : " את הבריחה מפולין יש לחלק לשתי תקופות : עד סוף יולי 1946, ומראשית אוגוסט 1946 ואילך . התקופה הראשונה היתה תקופה של עבודה בלתי ליגאלית. פרעות ביהודי קילצה ומקרי רצח רבים של יהודים בסביבתה – פתחו את התקופה השניה ב"בריחה" מפולין . פוגרום קילצה הביא בם את אישי השלטון בפולין לידי אותה מסקנה כשלנו. הם נוכחו לדעת שיקשה עליהם , אם בכלל יוכלו , לעצור את הבריחה המבוהלת של יהודי פולין שמימדיה הגיעו לרבבות . הממשלה בחרה אפא בדרך הנאותה במתן להתר יציאה המונית בדרכי הבריחה, וב – 30 יולי 1946 נערך הסכם בלתי כתוב , על יציאת היהודים מפולין ." 
לפי תיאור זה , אנו רואים – וראיה זו מתחזקת עם קריאה בעתונות היהודית היומית של אותה עת , - כי הפוגרום בעיר האנטישמית קילצה,היווה גורם מכריע בזירוז תהליך יציאת יהודי פולין מארץ זו. כל זאת בעוד גורמים ממוצא יהודי בעלי נטייה קומוניסטי בשיתוף השלטונות הקומוניסטים בפולין , מנסים לשקם את הישוב היהודי בפולין ולרתום אותו לאידיאל הקומוניסטי ומימושו – תוך ניצול נסיבות חברתיות של בניה מחדש ותקוות חדשות בתום תקופת מלחמה נוראה. 
קילצה היתה עיר אנטישמית מובהקת וידועה לשמצה. הגבלות ,הסתה, אלימות מילולית  ופיסית , ועריכת פוגרומים ביהודים ביוזמת האנטישמים הפולנים הפכה למסורת . פוגרום 4 יולי 1946 ביהודי העיר לא היה הראשון. קדם לו פוגרום  שהתקיים כנגד יהודי קילצה 28 שנים קודם לכך , בעת סיום מלחמת העולם הראשונה וקבלת עצמאות מחודשת לפולין , לאחר  כ- 150 שנות שעבוד וניצול על ידי גרמניה , אוסטריה-הונגריה ורוסיה. אחד הביטויים הראשונים לשמחת פולנים על עצמאותם היה עריכת פוגרום נגד יהודים , שהתאספו באסיפה חגיגית על מנת להביע תמיכה בממשלה הפולנית הריבונית החדשה ולציון מלאת שנה להצהרת בלפור. בפוגרום זה נרצחו מעל ל-20 יהודים , מאות נפצעו, והרכוש היהודי היה לביזה. 
ב-4 יולי 1946,שנה וחודשיים לאחר תום מלחמת העולם השניה , שנה לאחר שכבו להבות של גז ואש ששרפו וכילו ששה מליון מבני עמנו באירופה , ולאחר שחרור פולין משעבוד היסטורי נוסף , הפעם על ידי גרמניה הנאצית  , שוב חזרו על עצמם הפולנים האנטישמים , ובהתאם למסורתם , פתחו בפוגרום דמים על שארית הפליטה – היהודים הניצולים בני קהילת קילצה הגדולה לפני המלחמה ,  ששרדו את מוראות מחנות המוות והעבודה בכפיה והסכנו בדרכים. 
בעיר אנטישמית זו , גדלתי וחייתי עד שנת 1940 . באותה שנה כעבור 12 חודשים מיום פרוץ מלחמת העולם השניה וכיבוש פולין, גורשתי יחד עם עוד מספר מאות יהודים מהעיר והעיירות הסמוכות  , אל מחנות עבודה בכפיה ומחנות ריכוז של הנאצים  בפולין ובגרמניה. למרות הסכנה המתמדת לחיי שרבצה מעל ראשי באותם ימים , הצלחתי לשרוד ולהשאר בחיים , ובכך להימנות על קבוצת  ה"אודים המוצלים מהאש" . עם זאת הייתי על סף מוות וכמעט נהרגתי על ידי הפורעים והרוצחים שביצעו את הפוגרום ביהודי קילצה שהיו בתחילתו של תהליך שיקום , איסוף השברים , איחוי קרעים ובניית חיים חדשים . באותה עת שמשתי כמדריך חינוכי וחברתי בקיבוץ של תנועת "הנוער הציוני"  שנקרא : " איחוד הנוער הציוני – עקיבא" שהתארגן בעיר קילצה לאחר תום מלחמת העולם השניה והשואה. על קורות הישוב היהודי הזעום ששהה אז בקילצה ועל הרגשתם של הניצולים היהודים בשנים 1945 – 1946 יסופר בהמשך. 
פרק ב' – נדודים 
בסוף חודש יולי 1945 , שלושה וחצי חודשים לאחר ששוחררתי על ידי הצבא האדום , ממחנה הריכוז רטנוב בקרבת נהר אלבה בגרמניה , ולאחר טיפול ושיקום רפואי אינטנסיבי שנמשך כחודשיים בבית החולים של מחנה הריכוז סכסנהאוזן ליד ברלין, מצאתי את עצמי ביחד עם עוד שלושה חברים יהודיים מאותו מחנה , הולך בדרכי נדודים אל עתיד בלתי נודע. מטרת נדודי היתה ידועה , אולם הייתי מסופק מאד אם תתגשם לפחות צפייה אחת מכל צפיותיי, והן היו רבות מאד לאחר תשופה של שנות סבל פיסי ונפשי , כה קשות . הצפיה העיקרית שלי היתה למצוא לפחות נפש אחת מכל בני משפחתי הענפה : הורים וששה אחים ואחיות. וכן המשפחה המורחבת של דודים ודודות וצאצאיהם. בלב הולם וחרד , נדדתי בכבישים בדרכי עפר, אותם ראיתי קודם לכן רק פעם אחת בכיוון ההפוך , עת הצצתי דרך החרכים והסדקים של קרון רכבת המשא שאובטח היטב , בעת שהוביל אותנו בעל כורחנו ממחנה הריכוז של מפעל ייצור אבק השריפה בפיונקי על יד העיר ראדום בפולין , אל מחנה הריכוז סכסנהאוזן בגרמניה. ארץ זו הפכה להיות עבורנו לארץ הקללה . 
בדרכי בחזרה למזרח , עברתי דרך כפרים , עיירות וערים , ראיתי את הגרמנים הגאים והנפוחים של אתמול , מרכינים עתה ראשם בפני חיילי צבא הכיבוש , מתחנפים וממשיכים לעבוד בהכנעה , במלאכת פינוי ההריסות בצורה מושפלת ובזויה ,אולם בחריצות ויעילות המאפיינת את העם הגרמני, אל מול חיילי הצבא הרוסי המשגיחים עליהם ומאבטחים את המקום. לאו רהמראות הללו , הרגשת ההקלה עברה בגופי ובמחשבותיי , ולמרות שאנשים אלה ואחיהם בני העם הגרמני ,השפילו , עינו אותי וגרמו לי סבל כה רב במשך 5 שנים רצופות , לא התפנה הלב לרגשי נקמה , כי בלב היתה עדיין כלואה הצפיה והשאלה המטרידה ללא הרף , בדבר גורלפ ומצבם של אבא, אמא ,אחים ואחיות. אולי ניצל אחד מהם בנוסף אלי... ומה יקרה אתי אם חלילה , תתאמתנה השמועות וסיפורי הזוועה שהגיעו לאוזניי במהלך השנתיים וחצי האחרונות ? מאבק פנימי חריף התנהל בראשי בין הצפיות הנרגשות לבין המציאות הקודרת , וגרם למתח בלתי רגיל שקשה היה להסתירו או למחותותו מהבעת הפנים . אחוז במחשבות אלה , המתרוצצות במוחי , אני נודד ברגל או באמצעות טרמפים של מכוניות הצבא האדום והפולני שנקרו בדרכי. הרכבות עדיין לא הופעלו כסדרן . ב"נדידת העמים" שמתרחשת כעת על אדמת גרמניה , ניתן להבחין בקלות כי בקרב ההולכים והנודדים בדרכים מצויים בני עמים אירופאים שונים שהובאו על ידי הנאצים לאדמת גרמניה, לצורך ניצול והעבדת עבדים או למחנות הריכוז וההסגר שהקימו במהלך המלחמה. כולם נמצאים בנדידה אל ארצות מוצאם . אם התמזל מזלך ועלית על משאית צבאית שנקרתה בדרך הנדודים שלך, אתה עשוי להתקדם ולהגיע לעיר כל שהיא שבה השלטונות , מאורגנים כבר מבחינה מנהלית , משרדי צבא הכיבוש כבר פועלים כסדרם ומעורים בנעשה . בחלק מהערים הוקמו משרדי רפרטריאציה לצורך טיפול  חומרי והכוונה של פליטים בחזרה אל ארצות מוצאם . אולם עד שמגיעים לעיר  בה קיים משרד כזה , נמשכים הנדודים ברגל , וחולפים באיטיות רבה בנופי גרמניה ופרוסיה , תוך התקרבות למחוזות הקרובים לפוזנן הפולנית ואזורי הספר של פומרן ליד הגבול עם גרמניה . 
שלושה וחצי חודשים חלפו , מאז שוחררתי ממחנה הריכוז ובמרבית הזמן הזה נמצאתי בבית חולים בסכסנהאוזן – שם שוקמה בריאותי הרופפת שהתדרדרה קשות בתקופת המלחמה , בעזרת רופאים ואחיות יהודים מרוסיה . בחודשים הראשונים מאז תום המלחמה ושיחרורי, אני מתקשה להאמין בעובדת היותי אדם משוחרר שאינו נמצא במחנה ריכוז. שאיני חייב לצאת למסדרי בוקר מבעיתים, בהם בדרך כלל היו חורצים את גורלם של החלשים  או אסירים שהפרו את כללי הברזל של המחנה - למוות . זוועות העבר מלווים אותי תמיד , בצמידות , בעת היותי ער או בחלומותיי ואני חרד עדיין עד מאד , להזדהות כיהודי , לנוכח מבטים חדורי שנאה של כל הסובבים אותנו , ובהם נתקל כל יהודי העושה דרכו אל מקום המצאו לפני המלחמה. מבטי משטמה אלה הנם מנת חלקם של הניצולים חברינו השותפים לגורל , לסבל ולעינויים שיחד עמנו שתו בעל כורחם מכוס המרורים של השנאה הנאצית. בראותי את התנהגותם ומבטם של האוקראינים , והפולנים , האסירים לשעבר , משוחררי מחנות הריכוז  , המלאי תסכול ושנאה, לבי מתמלא חרדה וחששות מהבלתי נודע וממה שצפוי לנו מהם. בעת הנדודים , אנו עוברים ליד ובין אנשים , שלדים מהלכים שחזותם מעידה  אולי על יהדותם . אנו מפתחים טכניקה להיכרות וזיהוי שייכות יהודית ,מצד אחד,  באופן שתאפשר לנו לא לחשוף את יהדותנו בהמצאנו בקרבת זרים ושונאים  שלידינו, ומצד שני שתתאפשר ליהודים בעלי גורל דומה לשלנו , ורק להם , לזהות אותנו כבני עמם. טכניקת הזיהוי הזהיר , מבוססת על השמעת שריקה, זמזום של מנגינה או לחן יהודי מוכר , או בהשמעת מילת צופן המוכרת רק ליהודים: "עמך" ? תוך צפיה לתגובה...   באופן כזה היו מתוודעים היהודים הניצולים , שרידי המחנות , אח אל אח , מתוודעים במחתרת , כאילו עבורנו היהודים , המלחמה עדיין לא הסתיימה  , היא עדיין נמשכת ומאלצת אותנו  להמשיך במעשי השרדות יום יומים. 
באזורי פוזנן ופומרן פועלות כבר הרכבות כסדרן אולם למרחקים קצרים בלבד.אולם קווי הרכבת ליעדים רחוקים יותר אינם מאורגנים כראוי , ובעת נסיעות בקווים אלה , נסחבות הרכבות בזמנים לא קבועים , בעצלתיים וללא סדר ברור. כאשר כבר עוברת בתחנה , רכבת מהירה, היא לא עוצרת כלל , כי היא מלאה בנוסעים בתפוסה מעבר למלאה , עד כי ניתן להבחין באנשים היושבים על גגות הקרונות. תוך כדי דילוגים ברכבות המרחקים הקצרים , התקרבתי לעבר העיר הגרמנית שטטיין שעל גדות נהר האודר – עיר ונהר שהיו אמורים להיכלל בשטחה של המדינה הפולנית החדשה. כך אומרים לנו חיילים פולנים בהם אנו פוגשים כבר בתדירות גבוהה יותר וכך זה נראה במציאות. המראה הרווח : כמות רבה של אזרחים ואנשי צבא פולניים לעומת אזרחים גרמנים , הנעים  כאשר על שרוולי חולצותיהם ומעיליהם קשורים סרטי בד לבנים לסימון וזיהויים ככאלה. המראה שלהם מיד מעלה בך מחשבות , ומיד אתה נזכר שאך לפני זמן לא רב גם אתה נשאת על זרועך סרט לבן שעליו רקום היה מגן דוד – בעת שנעת בתחום הגטאות והמחנות . והנה אתה רואה כעת את אותם גרמנים , בני עם האדונים , נעים בעיר עם הסימן המשפיל על שרוולי בגדיהם. סיטואציה זו מחזקת בנו את תחושת השחרור ומעצימה אותה. אבל הספקות לגבי העתיד הבלתי נודע , הבלתי צפוי, והחרדה לעתיד לבוא עדיין מקננת חזק במחשבות ותופסת חלק ניכר מהרהוריך. ובדרך זו אל הבלתי נודע אני לן  ומעביר עוד לילה באולמי תחנת הרכבת של העיר שטטין – ואני חש גלמוד ובודד. בחור יהודי צנום ורזה , בן 25 הנושא על שכמו  5 שנות סבל נוראות, מלחמת עולם עקובה מדם שאת זוועותיה אתה חש כעת ביתר שאת , כשהנך משוחרר כביכול , אבל ערירי ובודד , תשוש פיסית ונפשית , ללא תעודות ומסמכים שמעידים על זהותי, פרט למספר 94621 שניתן לי במחנה הריכוז אורניאנבורג- סכסנהאוזן- שהוא אמצעי הזיהוי היחיד הנמצא ברשותי והוא טבוע בתעודת השחרור שלי מבית החולים הצבאי בסכסנהאוזן.
אני מביט סביב ומבחין כי עוד אדם הדומה במראהו ליהודי , יושב לא הרחק ממני ובפיו שריקה חרישית  של מנגינת השיר "מיין יידישע מאמע" . תשובתי שלא מאחרת לבוא ומתבטאית במילה "עמך"  ,מבהירה לשנינו  כי שרידי חרב יהודיים אנו, ובלחש מתחילה לקלו שיחה ראשונית ביידיש. תוך כדי שיחה מתברר לי כי לפני תשעה חודשים שהיתי עם איש זה באותו מחנה ריכוז בעיר גליבןושם נפרדו דרכינו. הוא נשלח למחנה המרכזי בסכסנהאוזן , כי בעת שהתקיימה סלקציה במחנה גליבן , הוא היה חולה ו"מוזלמן" בר מזל  מועמד בטוח לחיסול, אך שיחק לו מזלו ושיירת ה"מוזלמנים" שנקלטו בכל סניפי מחנה סכסנהאוזן , הופצצה על ידי מטוסים אמריקנים ובריטים , השומרים הנאצים אבדו את ראשם ושליטה בנעשה , הרבה מאד אסירים נפגעו , אבל היו גם כאלה ששיחק להם מזלם : הם ניצלו , והוא ביניהם. הוא ברח והתחיל לנדוד עם אחרים בכפרים. איכר גרמני אמיץ הסתכן והסתיר אותו ואת חבריו במשקו וכך הוא ניצל. אני שמח מאד בחברתו של חברי הישן חדש זלצמן וכעת איני בודד . אנו שני "אודים מוצלים מאש" ההולכים בחזרה אל המקומות בהם גדלו ושם גרו עם משפחותיהם , עם תקווה קלושה בלב, אולי בכל זאת מישהו מיקיריהם ניצל , כפי שאנו שרדנו וניצלנו. התקווה מאד קלושה לעומת ענני הקדרות הרובצים סביבנו, ומבטים מזרי אימה שנועצים בנו הגרמנים שנמצאים במצב כיבוש. ארשת פניהם מביעה אמנם כניעה והעמדת פני סובלים אולם בלב לבם מחכים להזדמנות ראשונה לפגוע בך. אתה רואה מסביבך , כנופיות של פולנים מתנשאים שהגיעו לכאן , על מנת לבזוז ולגנוב. חברי כנופיות אלה כונו בפולנית : "שברובניקים". הם מתרוצצים במגפיהם המבריקים , לבושים מעילי עור, ידיהם עמוסות בחבילות וצרורות של מציאות. חיל ורעדה אוחזים בנו בשומענו את תוכן שיחותיהם . הם מביעים דאגה נוראה על כך "שהיטלר לא הצליח לסיים את מלאכתו ולגמור את כל היהודים והז'ידים הללו, צולבי ישו הארורים, הנוהרים כעת בהמוניהם לפולין כמו ארבה". שיחות אלה שמתנהלות בקול שקט, מבשרות לנו , מה מצפה לנו בפולין עצמה. אם במחוזות הספר אנו שומעים דיבורים כאלה – מה יקרה לנו בתוך תוכה של המדינה ? ...
השחר מתחיל להנץ ,רעש ומהומה בתחנת הרכבת . אנו בודקים את סיבת הרעש ומתברר לנו כי לתחנה מתקרבת רכבת נוסעים מלאה המגיעה מלודז' , והיא מתוכננת לחזור לשם כעבור מספר שעות .הנה דלתות הקרונות נפתחים ומתוכם יוצאים חיילים ואזרחים פולנים שהגיעו מלודז', אולם הם אינם עוזבים את מתחם התחנה,אלא מתפזרים בין האולמות שבה, כי שעת סיום העוצר הצבאי הלילי טרם הגיעה.אנו פוחדים לזוז ממקומנו. ברצוננו לראות בקרב הנוסעים שהגיעו , פנים של אנשים יהודים. חיל פולני עם פנים שמיות מתעכ לידינו ופונה אלינו ישירות : "עמך" ? אנו מופתעים מאד. הייתכן כי לפנינו עומד חיל יהודי במדי הצבא הפולני? יש בכלל דבר כזה ? עובדה שלא ראינו מזה 5 שנים, האם ישנם חיילים יהודיים הלוחמים במסגרת הצבא הפולני האנטישמי ? גם החיל לא מסתיר את תדהמתו וכולנו נכנסים למבוכה ושתיקה מתוחה. כעבור זמן לא רב פרץ דמעות חונק את גרוננו . הדמעות ממאנות להפסיק מלזרום , וזאת למרות הרגשת הפחד המתמדת המלווה אותנו מחשש שיבולע לנו רע אם יזהו אותנו כיהודים.3 בני אותו עם , אודים עשנים נפגשים בפעם הראשונה. החיל מספר לנו על התגייסותו לצבא הפולני , בעת שיצא מן היער , שם התחבא בחסות פלוגת פרטיזנים מחוגי השמאל וצבא העם. כן סיפר , כי פליטים יהודיים מתחילים להתארגן ברחבי פולין . הם חוזרים מהיערות , מגיעים ממחנות ההשמדה והריכוזושבים לפולין על מנת למצוא את קרובי משפחתם. בדרך כלל רובם מתאכזב , כפי שאותו חיל סיפר לנו כי גם הוא התאכזב. הוא לא מצא אף אחד מבני משפחתו . הוא בקושי הצליח לצור קשר עם דודו , אחי אביו הנמצא בארץ ישראל והוא עצמו מקווה שעם גמר שרותו הצבאי הוא יצליח לעלות לארץ ישראל. הוא מזהיר אותנו לשמור על עצמנו ולהיות זהירים עם הפולנים , כי הרעל , הארס והמשטמה האנטי יהודית שהוחדרו על ידי הנאצים ללבבות הפולנים , הם בעוצמה ובכמות רבה ביותר , אם כי לא היתה חסרה אנטישמיות בקרב בני העם הפולני עוד לפני עליית הנאציזם. הוא הזהיר אותנו ואמר כי בימים אלה שנאת הפולנים גדולה עד כי  מעשי רצח של יהודים בסתר הוא פעולה יום יומית .נס הוא ליהודים כי לפחות השלטונות הפולנים החדשים נוקטים מדיניות של הגנה כלפי היהודים שנותרו לפליטה.הוא עצמו,אינו מאמין כי לעם היהודי יש עתיד על אדמת פולין שהפכה בית קברות ענקי לקהילות יהודי פולין ואירופה. אנו מספרים לו על תלאותינו וסבלותינו במחנות , על סכנת המוות המתמדת שריחפה מעל ראשינו בעת היותנו שם . אנו מנסים לדלות ממנו מידע אודות הישובים והערים בהם התגוררנו . הוא עונה כי הוא שהה למשך זמן קצר עם הגדוד אליו הוא שיך , בעיר הולדתי קילצה, וכי נמצאים בה מספר מועט של יהודים שהתליחו להמלט במהלך המלחמה או שהוסתרו על ידי גויים נדיבים. מדי פעם מתווספי םלעיר יהודים נוספים המגיעים מהדרכים לאחר שחרורם מהמחנות . כן סיפר לנו כי יהודים בודדים ששרדו ונמצאו בעיירות ובישובים הסמוכים לקילצה , או כאלה שגרו שם בעבר ולא מצאו את ביתם או את משפחותיהם , עושים דרכם לקילצה על מנת להתקבץ יחד ולהרגיש יותר בטוחים. חוזרים גם יהודים המעוניינים להחזיר לידיהם את רכושם הגזול. הפולנים בעיר הזו – הוא מדגיש באוזני – הם רשעים ואנטישמיים במיוחד. בגלל הפחד מפעולות עויינות של הגויים , מרוכזים כל יהודי קילצה בבית גדול אחד. הם הספיקו כבר להקים ועד יהודי, המטפל בעזרה לנזקקים ובסיוע בחיפוש קרובים. דברי החיל מגבירים בי את ניצוצות התקוה .שיחתנו קולחת ומוסיפה לנו מעט הרגשה של ביטחון , וזאת למרות אווירת הנכאים והחשש מכל התפתחות רעה והמבטים  הנוקבים ששולחים בנו הנוסעים הפולנים הרובצים על מטלטליהם וצרורות ה"שאבר" שלהם  ברחבי תחנת הרכבת. 
היום מפציע , שערי תחנת הרכבת נפתחים וכל האזור מתחיל לשקוק חיים ותנועה. הנוסעים שהגיעו עם הרכבת לפנות בוקר , אורזים חפציהם , יוצאים מתחום התחנה וזורמים אל העיר. ה"שאברובניקים" שהשתרעו על חבילותיהם המנופחות , קמים , מתמתחים , אוספים את שללם ונדחפים בהמוניהם לעבר קרונות הרכבת. גם אנו נפרדים בחמימות מהחיל היהודי. קשה עלינו הפרידה מיהודי זה שהיה היהודי החופשי והמשוחרר הראשון שפגשנו מאז שיצאנו ממעמד אסירים נרדפים. כן , גם ברגעים אלה טרם הסתגלנו לעובדת היותנו אנשים חופשיים  ששוחררו ממאסר , ומוראות המחנות עדיין חרוטים היטב בזכרוננו ובכל דפוסי התנהגותנו חסרת הביטחון העצמי. הנוסעים הפולנים נדחקים אל קרונות הרכבת . גם אנו לוקחים את הצרור הדל שלנו ומנסים להיכנס לקרון. אנו מצפים להגיע למקום בו נמצאים יהודים נוספים , מתוך מגמה להגביר את תחושת הביטחון העצמי שכה חסר לנו בימים אלה. אוקיינוס של אי ביטחון , חשש לחיינו ופחד לגורלנו אופף אותנו לכל אורך הדרך ובכל רגע של חיינו. אנו חשים כי חזותנו החיצונית אינה מושלמת . יהדותנו מבצבצת מכל תו וכל תג של פנינו , וזאת למרות ששיער ראשינו בלונדיני ודימויינו בעיני עצמנו בתקופה שלפני המחלחמה כ"שקצים גזעיים" . לא עובר זמן רב, וכבר נזרקות לעברנו הערות אנטישמיות עוקצות , מכאיבות ומעליבות , כמו ספק שאלה ספק קביעה  מיתממת של פולני לשכנתו  לפני העליה לקרון:  " תראי ! כמה יהודונים עוד נשארו ? חשבנו שהגרמנים גמרו אתם ...חבל שהגרמנים לא סיימו את העבודה..." הערות אלה , דוקרות כפגיונות ולרגע אנו מהססים ... האם כדאי לנו לעלות על הרכבת הזו העמוסה בריכוז גבוה של אספסוף פולני רווי שנאה ואנטישמיות ? לבסוף אנו מחליטים להסתכן ונדחפים בכוח לקרון רכבת דחוס אנשים עצבניים , מיוזעים, עייפים, חסרי סבלנות מחרפים ומגדפים וצרורות מסביבם ומתחתם .
בתוך הקרון האווירה דחוסה. אנו מתרחקים מאזורים בהם נשמעים שירי רחוב אנטישמיים מפי גויות וגויים שיכורים . מצאנו לנו פינה חשוכה ונאלמנו דום .שריקה וטחטול עז של הקרון מבשרים לנו כי הרכבת מתחילה במסעה אל הבלתי נודע עבורנו. היא זוחלת לאטה ומשק גלגליה מונוטוני וקבוע. הנופים המערביים של אזור צפון מזרח גרמניה מתחילים להיעלם .במקומם צצים ועולים נופים חדשים ומוכרים של כפרים ועיירות של פולין. בתחנות הביניים יש תחלופת נוסעים . אלה יורדים ואחרים עולים – רק הרחש והזמזום המורעל נגד היהודים אינו משתנה. אנו רבוצים כאמור בפינה חשוכהומעמידים פני ישנים . באותה עת נשמעים לידינו דיבורים אודות ה"נערים" שלנו מן ה"יער". הכוונה לחיילי הארגון א.ק. הנלחמים נגד ה"ז'ידו-קומונה" ש"תפסו את השלטון בפולין ומדכאים כל דבר פולני לאומי , היהודים משרתי מוסקבה" . שיחות אלה גורמות לתחושת צמרמורת בגבנו.בלבנו פנימה אנו מייחלים ומתפללים שהמסע המסויט הזה ייגמר , שנגיע כבר ללודז' , שם נעזוב את הרכבת הארורה הזו ואז נחשוב כיצד כל אחד מאתנו ימשיך במסע החיפושים אחרי שרידי קרוביו. בתחנת הרכבת בעיר קאליש, עולים לרכבת מספר קציני צבא פולניים . יש להם חזות לא פולנית מובהקת ואנו ממשיכים להעמיד פני ישנים. בחבורת האנטישמים בה דיברו קודם על ה"ז'ידו-קומונה" השתררה דממה רועמת ומביכה . אחדים מהחבורה מתחמקים ועוברים לקרון אחר. את המתחמקים מלווים מבטים חוקרים של הקצינים , והרכבת ממשיכה את מסעה המלווה במשק הגלגלים המונוטוני. אט אט אנו מתקרבים למחוז חפצנו. אנו רוצים כי מסע מונוטוני זה הרווי פחדים וחששות , המאופיין באטיות מתמשכת להחריד יסתיים כבר וסוף סוף נגיע למקום בו נמצא ריכוז יהודי . 
סוף סוף מתחילים לראות בניינים עירוניים גבוהים, ארובות מפעלי תעשייה, וסממנים של עיר. אנו נכנסים לתחומה של לודז'  , "המנצ'סטר הפולני"  - העיר השניה בגודלה בפולין שלפני המלחמה. גם במספר היהודים בה , תפסה לודז' את המקום השני בפולי ,אחרי ורשה הבירה . היתה בה קהילה יהודית גדולה ומבוססת שהפעילה מוסדות חינוך ותרבות, כלכלה יהודית מפותחת ,עתונות עברית ויהודית עניפה- חיים פוריים ועשירים היו אז במטרופולין הזו. מחשבות ושאלות החלו להטריד אותנו בד בבד עם התגלות עוד ועוד מבנים עירוניים שביניהם נוסעת כרגע הרכבת. מה נשאר מכל אלה אחרי הכיבוש וההשמדה הנאציים במהלך 5 השנים הנוראות של החורבן והשואה ? איך ניכנס לעיר? איך ניתארגן ? לאן נלך ? הקטר , כאילו קיבל כוחות מחודשים , מתחיל לפלוט עשן וקיטור בכמות מוגברת , משמיע צפירות תכופות וחדות המרטיטות את הלב. קולות אלו מזכירות קולות רכבת וצפירות מלפני כמה שנים , שעוררו אז תמיד פחד ומורא. הקרונות רועדים ומזדעזעים בזעזוע קל . הרכבת הולכת ומאטה מהירותה ,עד עצירתה המוחלטת בתחנה הראשית של לודז'. המולה רועשת ותכונה רבה ניכרת בקרב הנוסעים הממהרים לרדת מהרכבת בדיוק כפי שמיהרו להידחק לתוכה בתחילת המסע. במתחם התחנה , תנועה רבה של בני אדם . רכבות הבוקר הקיציות מוסיפות גוון בהיר לאפלולית העוטפת את התחנה. המוני נוסעים נעים בה לעבר פתחי היציאה ועוזבים את המקום לעבר רחובות העיר . אנו מחפשים דמות של "עמך" על מנת שנוכל להסתייע בה , במידע אודות היכולת של פליטים גלמודים שרידי השואה להסתדר במקום זה , לאחר מסע סבל ארוך. אנו עוזבים את הקרון , יוצאים לחלל התחנה ומיד נתקל מבטנו בשלט ועליו כתובת ביידיש ובפולנית : "הועד היהודי המחוזי – לודז'- תחנת הרפטריאנט" . ברגע הראשון מתעורר הלב למראה השלט הזה. הנה , - אני חושב – ארגונים יהודיים פועלים בגלוי , בתחנת רכבת בעיר כה גדולה, לא מסתתרים מאחורי מלים ולא מעלימים סמלים מזהים , לא משתמשים בטכניקות השרדות להכרת אחים לצרה כגון זמזום לחנים יהודיים או שאלת "עמך"? הם פועלים בגלוי ללא חשש , מורא או פחד. אנו מתקרבים בהססנות לדלפקשליד השלט. בחור ובחורה יהודיים צעירים , מקבלים פנינו בחיוך מלבב, מכבדים אותנו בכוס תה חם ובכריך , מרגיעים אותנו ומספרים לנו על החיים היהודיים המתחדשים בלודז' וישובים נוספים בהם חיו יהודים. תיאוריהם משום מה , נראים לי יותר מדי יפים . 
הם מספרים לנו כי במקום "קהילה יהודית" שהיתה לפני המלחמה בפולין , קיים כעת ארגון יהודי של כלל היהודים הנקרא "הועד היהודי" , ובכל מקום בו היו יהודים מוקמים ועדים יהודיים מקומיים , אזוריים ומחוזיים. ועדים אלה עוזרים לכל הניצולים היהודים המגיעים מהמחנות ומהמחבואים ביערות ובכפרים , להשתקם ולהקים מחדש את הישוב היהודי בפולין , על אפם וחמתם של הפשיסטים וההיטלריסטים . כמו כן הם מסייעים בחיפוש ואיתור קרובים ובכלל דואגים לכל יהודי למציאת קורת גג ומחסה לראשו. הם מפנים אותנו למשרדי הועד היהודי ברחוב שרודומייסקייה. בעודנו משוחחים עם מקבלי פנינו , אנו שמים לב כי יהודים נוספים מתקרבים לדלפק זה . כנראה גם הם היו באותה רכבת בה נסענו ללודז' ומתברר כי לא היינו היהודים היחידים על הרכבת הזו, בניגוד למה ששיערנו קודם לכן. הצעירים ששוחחו עמנו , מבקשים את סליחתנו , כי הם צריכים לטפל בשאר היהודים שהתקרבו לדוכן. אנו מודים להם על הטיפול הלבבי בנו , ושמים פעמינו אל שערי היציאה ממתחם תחנת הרכבת . 
פרק ג' – בקיבוץ ה"איחוד" בלודז'  
יוצאים לרחוב הסואן ומנסים לעלות לחשמלית שמתקרבת, אולם הקרונות כה דחוסים באנשים שקשה לנו להיכנס פנימה. בינתיים אנו סורקים במבטים את הרחובומתקשים להאמין כי זאת העיר לודז'. אותה לודז' רבת היהודים בעבר הלא רחוק. פעמיים הזדמן לי לבקר בלודז' לפני מלחמת העולם השניה. בכל פעם התרשמתי חזק מאד מהדינמיקה של הפעילות היהודית העניפה ששררה בה. ראיתי יהודים חרדים בלבושם המסורתי , עם הקפוטות , עטורי זקן ופיאות , כיצד היו מתרוצצים ברחובות ועוסקים בפרנסתם.  כעת אני רואה אנשים שאין כל שוני בלבושם . לא ניתן לזהות מי מהם יהודי. אנו יודעים כבר כי בעת המצאנו כיום בעיר , מצויים בה למעלה מרבבת יהודים – כן ירבו – אבל לודז' יהודית כפי שהכרתי בטרם עלה עליה הכורת , זו איננה כבר . אתה צריך להשקיע מאמץ רציני , על מנת לאתר בקרב המון העוברים ושבים מי מהם יהודי , ולא תמיד ניתן להצליח בכך. תוך כדי הרהורים אלה , מגיעה לקרבתנו חשמלית שניה. אנו מצליחים לעלות עליה ונוסעים לעבר בית הועד היהודי ברחוב שרודמייסקה. אנו מתקרבים יורדים מהרכב, ובעוד עושים את צעדינו לעבר הבניין , אנו מבחינים בשני צעירים המביטים בנו במבט ידידותי וחמים . האחד בעל חזות של שגץ טיפוסי עם שיער בלונדיני ומבט אוהד והשני , שחור שיער , טיפוס יהודי מובהק בעל עיניים כהות ועמוקות. הם ניגשים אלינו , מושיטים לעברנו ידיהם , ומיד מציגים את עצמם : יוסקה וסרציער ומשה זילברשטיין. ברוכים הבאים לעירנו לודז', מה שלומכם ? אולי אתם זקוקים למשהו ? אנ ומציגים עצמנו ומספרים את קורותינו מאז השחרור וכן גם את מטרת בואנו .חברי שלמה ז. אומר לשני הבחורים שבעצם הוא יליד לודז' ואינו זקוק לועד היהודי . הוא יסתדר כבר לבד והוא רק מלווה אותי לבית הועד היהודי בלודז'.הוא נפרד אפוא מאתנו בלבביות ומוסר לי כתובת בה אוכל למצוא אותו במידה ואזדקק לעזרתו. 
נשארתי עם שני הבחורים הידידותיים והלבביים מחוץ לבנייןובמבוכה קלה אני מתחיל לספר להם את סיפורי. אניח בעצם לא רציתייי כל ככך לחזור לפולין , אלא נדחפתי באיזה דחף לא מובן , אולי אמצא מישהו מבני משפחתי או מקורביי , אם כי איני מאמין שזה יקרה. בעצם אני רואה בשהותי הנוכחית בפולין תקופת מעבר זמנית לקראת עלייתי לארץ ישראל, וכי אין לי מושג לאן עלי לפנות בכדי להגיע לעיר הולדתי. לכן באתי לבית הועד היהודי , לברר על אפשרות קבלת מקום לינה ארעי , בו אוכל להניח את ראשי ולפוש . יוסקה ומשה מרגיעים אותי  בראותם את דאגתי ואומרים : " אל תחשוב שהנך יחידי בבדידותך, ישנם מאות ואלפים יהודים בכל הגילים במצבך , ואנו מחוייבים להושיט יד עוזרת האחד לשני , בכדי שנוכל לבנות את עתידנו מחדש". הם מספרים לי כי התנועה הציונית התארגנה שוב ,קמה לתחיה ומנהלת פעילות ציונית עניפה. קיימת גם תנועת נוער ציונית בשם :"איחוד"שנפוצה בכל רחבי פולין , בכל מקום בו נמצאים יהודים.תנועת "איחוד" למדה את הלקח מאירועים שקרו לפני מלחמת העולם השניה,עת היינו מפורדים ומפולגים ואיזה אסונות ניחתו עלינו בגלל הויכוחים והפילוגים . כעת קיימת מגמה לאחד את כל זרמי הכוחות הציונים הלאומיים לכוח מאוחד.הם מוסיפים כי תנועת ה"איחוד" יסדה קיבוצי הכשרה , בהם מכשיר הנוער את חברי הקיבוץ לקראת העליה לארץ ישראל . גם כאן בעיר לודז' קיים קיבוץ כזה ובכר הם מזמינים אותי לבוא עמם לראות את פעילות הקיבוץ ולהכיר את החברים בו.הם בטוחים ששם אמצא לי הרבה חברים וידידים , ולא ארגיש כה בודד . מהקיבוץ יאפשרו לי לנסוע לעירי קילצה . לדבריהם ,מרבית היהודים שחזרו לפולין ,סבורים שההשארות בארץ הדמים הזאת שרוותה את דם יהודי פולין ואירופה – מסוכנת עבור כולנו. דבריהם החכמים והמשכנעים הרשימו אותי מאד והחלטתי להצטרף אליהם. מיד לאחר מכן הלכנו לעבר משכן קיבוץ האיחוד בלודז' הנמצא ברחוב זאכודנייה 20. נעצרים לרגע קט לפני הבניין ונכנסים פנימה.לנגד עיני מתגלה מראה וחוויה אותם לא ראיתי ,זה למעלה מ 5  שנים :בית וחצר שוקקים חיים, קבוצות של נערים ונערות יהודיים במדי צופים מקיימים פעילות אינטסיבית קבוצתית של משחקים צופיים. קבוצה אחרת יושבת במעגל סביב המדריכה הצעירה שלהם והם שרים שירים בעברית. כמה יפות המילים והמנגינות אותן לא שמעתי מזה שנים ! אני מביט לחצר ורואה דגלים מסביב , בתוך החצרמתנשא הבניין הגדון  בו נמצאים חדרי מזכירות ההנהגה הראשית, חדרי הקיבוץ, והקן של האיחוד בלודז'. הבניים הזה בעל החדרים והאולמות הרבים , שוקק חיים כמו בכוורת דבורים .יוסקה ו. מכניס אותי פנימה ומציג אותי בפני  הניק ב. ואברהם זליג. הללו מקבלים את פני בחמימות רבה ודואגים מיד לסדר עבורי מקום לינה קבוע. הניק ב. שהיה חבר הנהגת קן ה"נוער הציוני" המחתרתי בלודז' בעת המלחמה , מסביר לי את סדרי החיים בקיבוץ ואודות פעילות הארגון בלודז' וברחבי פולין , ומזמין אותי לארוחת הצהריים המשותפת. אני נכנס לחדר האוכל ומתרגש ממראה הצעירים והצעירות המסובים לשולחנות ותורנים מגישים את האוכל הטעים . אני חש כי מתחיל בתוכי שינוי בעודי מביט בבני הנוער הללו האוכלים בנחת. אני עוצם לזמן מה את עיניי , ונזכר בימים הקשים , כאשר כמעט אבדנו צלם אנוש וכל יחיד היה צריך להילחם על קיומו הפיסי הבסיסי ביותר , עת בקושי הגיע אוכל לפינו וכאשר הגיע היה במנות זעומות או שאריות מזון שנאכל בצורה ובתנאים בלתי אנושיים בניגוד גמור למראה עיניי הנוכחי. אני חושב לעצמי: ראה נא מה חופש, תנאים אנושיים וביטחון יכולים לעשות לאדם! כל המעמד הרשים אותי עד מאד, ולולא התביישתי ועצרתי עצמי – הייתי פורץ בצהלות ודמעות שמחה. 
אני מתוודע אל חלק מבני  הנוער בני גילי , ומתחילים להחליף רשמים על הקורות אותנו בשנים האחרונות , על התנועה הציונית , תנועות הנוער,מנהיגיהן ומחולליהן. אני שומע סיפורים ומעשי גבורה שלא היו מוכרים לי בעת שהותי במחנות הריכוז בפולין וגרמניה . אנו שומעים שמות של מנהיגים חדשים שצמחו בקרב בני הנוער בתנועה הציונית במהלך המלחמה האכזרית הזו שחישלה את החברים הצעירים בתנועה. חיים , שהגיע מליטא והתחבא ביערות במהלך המלחמה, והוא צולע מפגיעת כדור שחטף ברגלו באחת ההתקלויות של הפלוגה הפרטיזנית בשורותיה לחם , נגד הרוצחים הגרמנים והליטאים – מספר לי על ארגון הפרטיזנים היהודיים פ.פ.או. שפעל בוילנה,  ועל חברנו ניסן רזניק שהיה אחד מהמנהיגים והלוחמים של ארגון זה . אותו ניסן רזניק לא נח לרגע , לאחר תום המלחמה . מיד עם הגעתו לפולין החל לארגן ולהפעיל את תנועת הנוער של האיחוד והיה אחד ממארגניה הראשיים של תנועת הבריחה לעבר רומניה ומחנות הפליטים  באיטליה. ניסן פעיל מאד, ובפעילותו הנמרצת למען התנועה הלהיב וסחף אחריו רבים אחרים שהביאו לפעילות אינטנסיבית ומלהיבה ליישום הרעיונות והתוכניות הציוניותל שעמדו על הפרק. 
אווירה טובה וחמימה שוררת בין הצעירים והצעירות הללו, שרובם אבדו את יקיריהם  והם נחושים בדעתם להתחיל תהליך חדש של חיים ומתכוננים לעלות לארץ ישראל. הם ממשיכים לטוות את אותם חלומות זהב , אותם גם אנחנו חלמנו בהיותינו בקיני התנועה בתקופה שלפני השבר הגדול.  אני עומד ותוהה, האם מה שאני רואה כעת בבניים של הקיבוץ , בחדר האוכל שלו, הוא חלום או מציאות ? אני שומע שירה בעברית וביידיש , שירים שלא שמעתי מעל 5 שנים ושירים שלא נשמעו אפילו לפני המלחמה. מדוברכ בשירים חדשים שחוברו והולחנו במהלך המאבק בקלגסים הנאציים . הרשים אותי מאד השיר :" אל נא תאמר הנה דרכי האחרונה" המכונה שיר הפרטיזנים , ואותו לא זכינו לשמוע במחנות הריכוז בגרמניה. אני חש אפוף בהרגשת חמימות ביתית ביושבי בין קיבוץ האנשים האלה , שכל אחד בפני עצמו נושא עמ את כוס היגונים הפרטית שלו , וביחד מנסים ומתאמצים נושאי היגון הללו – לשמוח , ויחד עם זאת לא לשכוח את הדם של בני משפחותינו הזועק מן האדמה ואת ערפילי העננים של פולין המכילים בתוכם את פרודות אפר הכבשנים שהעלו את קורבנותינו למרום. 
זו לי הפעם הראשונה מאז 5 שנים של סבל וסכנת חיים , להרגיש קרבה אוהדת מצד אנשים הזרים לי לכאורה , אבל קרובים אלי מאד במחשבה , ברעיון ובעבר המשותף. אנשים המוכנים ליצור ולפעול , למרות מנת חלקם גדושת היסורים מהשנים האחרונות. מה מאפיין את הפעילות הנוער בבניין ברחוב זכודניה 20 ? בניין זה משמש כתובת לנוער היהודי בלודז' ובכל פולין . אחווה ורעות שוררים בכל מקום בו נפגשים אנשי ה"איחוד" בין אם הם צעירים ובין אם מבוגרים. אני מתוודע גם אל האנשים המפעילים את התנועה, ומתרשם כי עבודה יסודית וחרוצה נעשית כאן ובכל קיבוצי ה"האיחוד" בפולין. שיתוף הפעולה בין החברים והעבודה השוטפת מביאים לידי קשיר תקשרי ידידות תוך כדי עבודה בין הפעילים , המארגנים והחניכים . יש תחושת "יחד" . אתה יכול לחוש כי אין ריחוק או דיסטנס פורמאלי או הבדילים בין החברים מן השורה והמארגנים. רעות ואחווה שוררים בתנועה , עד שמתחשק לך להכריז: " מה טובו אוהליך נוער ה"איחוד" ! גם כיום , בשנת 1984 בעודי כותב שורות אלה , אחרי חלוף הרבה שנים מהחוויה שמתוארת לעיל , עוד עומדים הם לנגד עיני , הם ופעילותם הברוכה בזמנים כה קשים של "בראשית" , כאשר הכל היה עדיין בבחינת תוהו ובוהו, והם , : ניסן רזניק, זליג גייער , מנק, דינה פירטנברג, קלרה מינצברג, הלל זיידל, שחזר ממחנה הריכוז בלטביה, וכל החברים האחרים הפועלים במסירות נפש למען בניין התנועה והתבססותה – כל אלה , אשר יזמו את חידוש הפעילות  של "הנוער הציוני" במסגרת ה"איחוד".אליהם הצטרפו בעשייה דוד מלרשהיה פרטיזן לוחם מיערות אוסטרוג – שניצח על הפעילות הארגונית של התנועה , בז'ק למברגהבלתי נלאה שיוצא מדי יום אל הערים והעיירות הקרובות  ביחד עם יוסקה וסרציער , על מנת לארגן ולהקים קיבוצי הכשרה נוספים לנוער ה"איחוד" . ניתן להרגיש כי התנועה הזו הפכה לבית ולמשפחה שלך . כאן ברחוב זאכדוניה 20 , אתה נפגש עם צעירים וותיקים , פעילי האיחוד מכל הארץ , שאך לפני זמן לא רב יצאו ממחבואיהם אצל משפחות פולניות או שחזרו מן היערות שם ניהלו קרבות במסגרת פלוגות הפרטיזנים להן הם השתייכו תחת שמות פולניים, וכן כאלה כמוני שהתחילו זה עתה להגיע ממחנות הריכוז בגרמניה. ואנו עדיין מחכים לאותם יהודים שיחזרו אולי מרוסיה הסובייטית. התנועה פועלת בהתלהבות ובמסירות ומנסה להנחיל את ערכי הציונות , תוך הזדהות עם המאבק של הישוב היהודי בארץ ישראל. מכל רחבי פולין מגיעים לכאן לימי עיון  שיוזמת התנועה , לקבל חומר ארגוני וחינוכי המופק במקום , באים לכאן לכנסים ולמפגשים , מחליפים דיעות ומידע ומתחזקים. המפגש שלך עם העמיתים והפעילות הברוכה מלאת התכנים הערכיים , למען מטרות נעלות , משככים במידת מה את הכאב האישי הפרטי שנובע מהסבל ובעיקר מאובדן יקיריך. 
בהדרגה אני מצטרף  לפעילות התנועה , ולאחר שיחה שהיתה לי עם חברי ההנהגה הראשית , הם רומזים לי כי ייתכן ויציעו לי להיות פעיל בעיר הולדתי קילצה- ואני, מחכה להחלטתם. בעוד מספר ימים , צריך להתקיים כנס ארצי שבו ישתתפו פעילי ה"איחוד" מכל קצוות פולין , ואני מצפה לכך בכליון עיניים, שמא יבוא מישהו מקילצה ואוכל לנסוע עמו למחוז חפצי , להתחיל את החיפושים אחרי בני משפחתי . בינתיים  אני נסחף בגל הפעילות התנועתית ומכשיר עצמי להדרכה . אני משתתף בסמינר החינוכי שארגנה ההנהגה הראשית של ה"איחוד". אנו עסוקים בתאוריה ובעבודה מעשית . מרצים לפנינו מנהיגים ציוניים כגון: מילק טאוכנר, חבר ההנהגה הראשית של ה"איחוד" ועורך העיתון של התנועה בשפה הפולנית: "אופיניה", עורך דין זרח שטראוס , ממנהיגי הציונות הכללית בלודז', הלל זיידל, בנק יוהנס, ויוסק קליין – שניהם מראשי "עקיבא" בקרקוב, וכן יוסק לפלשטייל גם הוא מראשי תנועת "עקיבא"  , השיו קימל – האב הרוחני של התנועה, מפעילי "הנוער הציוני" לפני המלחמה העורך כעת עבורנו חוברת הדרכה והסברה.  דודק שיף ואחרים. הסמינר מתנהל בצורה מופתית . קשה להשביע את הרעב של המדריכים לעתיד, חדורי המוטיבציה לאחר שנים של שממון רוחני. הסמינר מהווה סם חיים עבור המשתתפים בו הבולעים בצמא את דברי המרצים והמורים . הסמינריסטים נוטלים חלק בפעילות התנועתית בלודז' ובסביבותיה ובעתם פעילותם הפוריה מרחיבים את הידע ומגדילים את כמות החברים מיום ליום. 
לתנועת ה"איחוד" בפולין יש כעת  שני מרכזי פעולה. אחד נמצא בוורשה ההרוסה שנמצאית בתהליך בנייה מחדש, בהנהגתם של מנדל מיכאל קוסובר , מ. זוננשיין, ד"ר ברונו מנדל, ואינג'ניר אברהם רוזנמן . כל אלה מנהלים ביד רמה את הפעילות ומנחים את הסניפים השונים בכל מקום בו נמצאים יהודים בפולין . אין ישוב או עיר בפולין , בהם נמצאים יהודים , שלא מוקם בהם סניף של התנועה. היא הוקמה בשנת 1944 בעיר לובלין , מיד לאחר שיחרורה והקמת הממשלה הזמנית של פולין , שהיתה קשורה בברית המועצות , בעת שרוב יתר חלקי פולין היו עדיים תחת כיבוש נאצי. מייסדיה היו : ד"ר בן שם פלדשווה, מנדל קוסובר,ומ.זוננשיין. היא היתה פעילה מאד בקרב יהודי פולין לאחר המלחמה עד חיסול הפעילות הציונית בפולין ביוזמת ממשלת פולין וברית המועצות בשנת 1949. המרכז השני של ה"איחוד" נמצא העיר לודז' והתמקד בעיקר בהפעלת בני נוער יהודיים תנועת הנוער של ה"איחוד" קמה ביוזמת פעילים מתנועת "הנוער הציוני" א' וב' , ותנועת "עקיבא". פה ושם הצטרפו  לתנועה גם פעילים מהתנועה הרויזיוניסטית. לא נכללו ב"איחוד" , התנועות הסוציאליסטיות  שהתלכדו במסגרת התנועה למען ארץ ישראל העובדת , כגון : "השומר הצעיר" , "דרור", פועלי ציון ימין ושמאל, וגורדוניה.  תנועות אלה לא הפיקו לקחים ולא הסיקו מסקנות בנושא איחוד הכוחות הציוניים והמשיכו במגמת בדלנות אידיאולוגית מפלגתית, בטענם כי אין הם יכולים לבטל את השקפת עולמם הסוציאליסטית וחשו יותר קרבה לשלטונות הפולנים החדשים שהיו מקורבים מאד לברית המועצות והלכו בדרך של משטר רפובליקה עממית סוציאליסטית. 
בהיעדר הורים , משפחות וקרובי משפחה, הפכו קיבוצי ההכשרה למשפחה גדולה של גלמודים ובודדים , שעצם בדידותם קרבה אותם האחד לשני כאחים . חברי הקיבוץ יצאו מדי יום לעבודות חוץ , על פי סידור עבודה שנקבע מראש . שעות הפנאי לאחר העבודה , הוקדשו ללימודים ולפעילות חברתית ערכית ותרבותית , על מנת להשלים את החסר , החסך והפער שהתהוו במהלך השנים , בהם שהו במקומות מסתור , במחנות או ביערות . הלימודים והפעילות הערכית כללו , לימודי עברית , ידיעת ארץ ישראל, תנ"ך, ושיחות עיוניות על הציונות ותנועות ההתיישבות בארץ ישראל,שירה בציבור וטקסים לקבלת שבת וחגים. פעולות אלה , החזירו לחברי הקיבוץ הצעירים את האמונה ביהדות ובערכיה , והודות לכך יכלו לחזור בזיכרונותיהם לימי בית אבא הזוהרים והמסורת היהודית . כל אלה שיכחו במעט את הכאב  הנורא של עברם הטראגי. שהותם של הצעירים הללו במסגרת הקיבוצים לא נמשכה זמן רב. המיצווה , "לך לך" עמדה בשנים  1945 – 1946 בדרגה העליונה ביותר בקיום המצוות הציוניות , ולכן נדדו קיבוצי ההכשרה של האיחוד ממרכזה של פולין לעבר הגבול הצפון מערבי של המדינה , לכיוון גרמניה וצ'כוסלובקיהואל ברלין. עובדה זו שיוותה צביון של חיים ארעיים לקיבוצי ההכשרה, אולם הפעילות נמשכה על אף זאת , בצורה מאורגנת כאילו הישיבה בקיבוצים אלה היתה עניין של קבע. יפים היו הרגעים , בין תוכנית פעולה אחת למשניה, בין הארוחות , או בשעות הפנאי שבין הפעולות .אז היו מתגודדים קבוצות של בני נוער , לשוחח ביניהן בידידות , ולספר אחד לשני על מה שעבר עליו . רבים התפעלו מאומץ לבם של העמיתים שנטלו חלק בלוחמת הפרטיזנים והיתה להם הזדמנות לנקום את דמם של אחיהם הנרצחים. השומעים היו מלאי התפעלות מהסיפורים על ארגון "הבריחה" ופעולות ההצלה שלו , ביחוד מאלה שנטלו חלק פעיל בהברחת יהודים , ובין פעולה לפעולה היו מגיעים אלינו לרחוב זכודניה 20 ומספרים לנו על פועלם . הבטנו בהם בהערצה גלויה , כי הם נחשבו אצלנו כגיבורים אמיצים , עשויים ללא חת שהתמודדו עם סכנות רבות ומוחשיות והצליחו להציל יהודים ולהעבירם למקום מבטחים חופשי מעבר למסך הברזל המתהווה. 
לא אשכח לעולם את מבטי ההערצה שליוו את חברנו האמיץ יוסקה מ. כשהיה מופיע במדי קצין סובייטי בכיר , ביחד עם הצעירות היפהפיות : שאנייה , פסיה וחנקה שסיכנו עצמן יחד עם יוסקה ,כאשר עמו את הגבול הפולני – סובייטי ,והצילו מתוך רוסיהעשרות ומאות פעילים ציוניים שהיו כלואים במחנות עבודה ומעצר על רקע פעילותם הציונית . אותה שאניה ש. שהיתה אחראית לנקודת הבריכה בגבול הצ'כוסלובקי או את יוזק י. ובורקה ר. שפעלו בגבול פולין –גרמניה על האודר בקו שטטין – ברלין. מניין היה להם האומץ והגבורה הזו , מיד לאחר המצוקה הגדולה בה הם היו נתונים בימי המלחמה ? זו היתה חידה גדולה בעינינו. לא פעם שוחחנו על הכוח האדיר הטמון ברעיון הציוני , המסוגל להניע אנשים לצאת למשימות מסוכנות . הכי יפה , היתה התנהגותם האנושית והחברתית , ללא שמץ של התנשאות , הם הסתובבו בינינו ונטלו חלק בפעילות התנועתית כשווים בין שווים כמו יתר חברי התנועה מן השורה. כאשר ניסינו לפעמים לדובב אותם על מנת שיספרו לנו אודות פעולותיהם – הם מילאו פיהם מים . לעומת זאת הם היו פתוחים לשיחה ולפעילות בכל הנושאים התנועתיים האחרים . יפה היה לראותם מתערים בינינו ומעודדים אותנו ךגיל ולשמוח, ותמיד היו בפיהם מילות עדוד שתרמו להעלאת המורל שלנו , הגלמודים הבודדים. 
פרק ד' – חג ראשון לאחר השחרור 
הזמן חולף ואנו כבר בחודש ספטמבר. חגי הסתיו מתקרבים וזו הפעם הראשונה שנחגוג את ראש השנה ויום הכיפורים בצורה חופשית , ללא כבלי השיעבוד של מחנות הריכוז. יותר מ 5 שנים לא יכולנו להתפלל באופן חופשי . לכן , ישאר חרות בזיכרוני לעד , ראש השנה תש"ו בקיבוץ ה"איחוד" בלודז'. ואני נזכר: ההכנות לחגי הימים הנוראים אינטנסיביות מאד. אנו מתחלקים לקבוצות עבודה והכנה. קבוצת הקישוט בראשותו של לולק ג. שבה התרכזו מיטב האמנים שלנו , והתברר כי לא חסרים בני נוער עם כישורים אומנותיים בציור , גזירה וקישוט אומנותי. מדי פעם שבורקה היה מגיח למנוחה , לאחר פעולה ב"בריחה" , הוא ריכז סביבו קבותה רצינית של בעלי כישרונות בתחום הקישוט ,שקישטו את החדרים והאולמות של בית התנועה והפכו אותם לארמונות עם ארונצטיקה אמנותית יהודית. יוסקה ו. דאג לסדר עבורנו מקומות תפילה ועמד בראש ועדה שהכינה את מסיבות קבלת החגים . יוסק ל. דאג לצד המוסיקלי של קבלת החג בהכינו חברים יודעי זמירות ונגינה. הקיבוץ ובית התנועה רחשו ככוורת דבורים.התכונה לקבלת החג ןהאווירה החגיגית ניכרו בכל פינה. הבניין נוקה ומורק, האולמות החדרים וחדר האוכל קושטו  בקישוטים מסורתיים של סמלי החג כגון : שופר, יהודים מתפללים ,סיסמאות וברכות לחג וכו' . השמש שוקעת ושולחת את קרניה האחרונות . אנו מתארגנים בקבוצות , לבושים בגדים חדשים שקיבלנו מארגון הג'וינט , ומתרבים לאט לאט , בהדרכתו של יוסקה ו. אל בית הכנסת המיוחד שארגן בשכנותנו- אולם גדול שבכל ימות השנה שימש את בית הספר היהודי , ובו ספסלים וגם ארון קודשמאולתר. האולם מתמלא במהירות בהמוני יהודים . דממה חגיגית שוררת בבית הכנסת . האווירה מתוחה וחגיגית . בעל התפילה מתחיל לשיר את הפזמון : "אחות לנו קטנה ...תפילותיה..." והציבור מצטרך לסיומים , " תכלה שנה וקללותיה- תחל שנה וברכתה"  ... הלחנים המסורתיים של תפילת מעריב לליל ראש השנה מצלצלים הפעם בחגיגיות יתרה , והקהל מתפלל בהתרגשות רבה.. מסתיימת התפילה וכל אחדמברך את השני בברכת :"לשנה טובה תכתבו ,לאלתר לחיים טובים" , תוך כדי אנחות קורעות לבבות המגיעות מעזרת הנשים וגורמות ללחלוחית דמעות אצל כל אחד מאתנו. 
אנו מסתדרים שוב בקבוצות כפי שבאנו , וחוזרים בשירה על שפתינו אל בניין הקיבוץ, שם אנו מתיישבים ליד השולחנות הערוכים , באולם המקושט המשרה אווירת חג . תוך זמן קצר פורצת שירה אדירה מפי כל המסובים . עשרות הצעירים והצעירות על מדריכיהם ומחניכיהם , שרים שירי ראש השנה , קטעי תפילה ושירי ציון והדי השירה נשמעים בכל מקום . אתה חש באווירה חגיגית ושמחה ומתחיל להבין את משמעות היותך בן חורין, משוחרר מעולם של המשעבדים הנאצים. השירה חופשית , לא מאולצת כמו זו שאילצו אותנו לשיר השומרים עלינו במחנות העבודה והריכוז.מתחילים לקרוא קטעים מהתנ"ך , בהם מצוינים פרקי החג, קטעי פיוט, ובין קריאה לקריאה , שוב שירה אדירה בציבור.החלק החגיגי מסתיים כשכולנו קמים על רגלינו ויוסקה ו. מתחיל לומר את קידוש ליל ראש השנה , ולאחריו מתחילה סעודת החג.אמנם, משהו מעיב על סעודה חגיגית זו. כי אנו בלי בני המשפחה, אבל הולכת ונרקמת הרגשה משפחתית חדשה של חברי תנועה וקיבוץ. בסיום הסעודה, נושאים דברים , דוד מלר והלל זיידל, המספרים על משמעויות החג וסוקרים את המאורעות של השנה שחלפה .לאחר מכן מתפתחים מעגלי ריקוד הורה סוערת בליווי מוסיקלי ושירה של אמני בקיבוץ – אותם גילינו בעת ההכנות לאירוע. הריקודים מסעירים את כולם ובין ריקוד לריקוד,נשמעת שירה של סוליסטים וקבוצות, דיקלום ,פנטומימה, וריקוד בלט , ובהופעות אלה מתגלים כשרונות צעירים שלא באו לידי ביטוי עד עתה. 
החגים עברו ועמם נסתיימה שהותם של חלק מחברי הקיבוץ בלודז' , והם יוצאים את פולין בדרכי הנדידה לכיוון ארץ ישראל , על פי הכוונת "הבריחה" . מקומותיהם נתפסים על ידי צעירים אחרים הממשיכים לזרום בהמוניהם מגרמיניה,ובשובם הם מחפשים רק דבר אחד , את בני משפחתם.אנו מתחילים להתכונן ולהיערך לקליטת מאות ואלפי צעירים העומדים – על פי השמועה – לחזור בקרוב מתחומי ברית המועצות , על פי תנאי הסכם הרפטריאציה ,עליו חתמה ממשלת פולין עם הממשלה הרוסית. אנו בטוחים כי גם הם לא ירצו להשאר בגיא ההריגה ויחפשו כמונו את דרכם לארץ ישראל.ואצלנו בלודז', בזכדוניה 20 , מתחילים להתכנס צעירים מכל קצוות פולין לימי עיון , בהם ילמדו איך לקלוט את מאות הצעירים שיגיעו בגלי הרפרטריאציה . הפעילים נותנים לך הרגשה טובה ומשרים אווירה של ביטחון.הרי מדובר בעמיתים שלך, שאותם הכרת לפני המלחמה, חברים הפעילים בתנועת "הנוער הציוני" ותנועת "עקיבא" . אתה מוצא ביניהם את מיטב הפעילים ממחוזות קראקוב, טרנוב וז'שוב : בנק יוהנס, יוסק קליין,קלרה וולף,קרול וילצנברג,ינקה , סטלה ואחרים.כמו כן בוליטים לעין הפעילים משלזיה :וולק ש. ,זליג ב. ,דינקה פ.,דינקה , מנק ורבים נוספים. אתה פוגש גם את הפעילים מלובלין בראשותו של גוטק גולדרינג. 
גם מקילצה מגיע נציג : מאגיסטר יחיאל (חילק) אלפרט, יו"ר האיחוד במחוז.אני מתרגש מאד לפגוש את בן עירי זה ואני נצמד אליו מיד, על מנת לשמוע חדשות אודות הנעשה שם בכלל ועל בני משפחתי בפרט.פגישתי הראשונה עם קילצאי היתה מאד מרגשת , כי יחיאל היה מפורסם בקרב הנוער והאינטליגנציה היהודית והציונית בעירנו . הוא היה אחד ממנהיגי התנועה הרביזיוניסטית לפני המלחמה ומורה למתמטיקה בגימנסיה היהודית בעירנו. הוא היה אהוד מאד לא רק על ידי היהודים אלא מכובד מאד בקרב הגוים בעיר. לאחר שובו ממחנות הריכוז בגרמניה , הוא יזם הקמת סניף "האיחוד" בקילצה והסביבה וקיבל על עצמו ת ההנהגה מידי קלמן סולטניק, לאחר שזה יצא עם קיבוצו לגרמניה בדרך לארץ ישראל. יחיאל סיפר לי על שרידי קבילתנו, בסך הכל 180 נפשות שחזרו עד עתהומרוכזים יחד בבית גדול אחד הממוקם ברחוב פלאנטי 7 בקילצה ממזרח לתחנת הרכבת מרחק הליכה קצרה ממנה. לדבריו, האנטישמיות שהיתה ידוע הלשמצה בעיר קילצה לפני המלחמה, הרימה ראש והיא הורגשה כעת שבעתיים. העניין בא לידי ביטוי בהסתה ארסית בגלוי, התנכלויות וגילויי אלימות פיסית נגד יהודים ברחובות ומקומות ציבור,ניסיונות לרציחת יהודים וזריקת רימון יד לעבר ריכוז היהודים בעיר. שמעתי מפיו , כי בין אלה ששבו לא נמצא איש מבין בני משפחתי או קרוביי. עובדה זו אכזבה אותי מאד ודכאה אותי. האם עשיתי את כל דרך הנדודים והתלאות מגרמניה עד הלום לשווא? יחיאל סיפר לי על התארגנות יהודי קילצה והסביבה ,ועל כך שהאחוד מארגן כעת קיבוץ הכשרה לצעירים מן האזור . הוא הציע לי , לבוא עמו לאחר הכנס הנוכחי לקילצה על מנת לשמש שם כמדריך לקיבוץ ההכשרה אותו הוא מקים. על פי דבריו כבר יש למעלה מ 20  בני נוער שמתלכדים במסגרת הזו. האנטישמיות בעיר גדולה ,אבל הקיבוץ לא עומד להתיישב בקילצה דרך קבע , ובישיבה ארעית ניתן להחזיק מעמד. הססתי רבות אם עלי לחזור לעירי . הרי אף אחד מבני משפחתי לא חזר , ועדיין לא קבלתי עליהם שום ידיעה , למרות הפרסומים הרבים שפרסמתי במדור  לחיפוש קרובים של הועד היהודי המרכזי של יהודי פולין . לאחר מחשבה שנייה , החלטתי להיענות ליחיאל בחיוב  ולחזור עמו לעיר , בתקווה שאולי בכל זאת יימצא עוד מישהו ממשפחתי הגדולה , והרי אך טבעי הוא כי אם יש מישה כזה , הרי הוא באופן טבעי יעשה את דרכו לקילצה ולא לאף מקום אחר. 
דיוני כנס ההכנה לקליטת הצעירים היהודיים מרוסיה במסגרת קיבוצי האיחוד התנהלו בערנות רבה . החברים שמעו סקירות על המצב בתנועה הציונית העולמית ,על המצב בארץ ישראל , נמסרו דוחות אודות פעילות האיחוד וקיבוציו ונקבעו תוכניות ושיטות פעולה מעשיות לקליטת ההמונים הצריכים להגיע – כל זאת על מנת להתמודד בהצלחה עם האתגרים העומדים בפנינו. 
פרק ה' – הגעתי לקילצה 
הכנס הסתיים ויצאתי לעיר יחד עם יחיאל אלפרט , על מנת לעמוד שם בראש צוות ההדרכה של קיבוץ ההכשרה. שוב  אני מוצא עצמי בתוך קרון רכבת הדחוס במגוון רחב של נוסעים , כאשר הבולטים בהם : ה"שאברובניקים" מיודעינו השבים עם שלל ביזתם ממחוזות שלזיה התחתונה , והם ממלאים ברעש רב את הקרונות , בדברם כל הזמן על המציאות שרכשו שם , ואיך אפשר ללא השמעת בדיחות אנטישמיות על יהודים – תופעה הגורמת  לצמרמורת בגופי. אני מאזין לשקשוק גלגלי הרכבת במסילה . הרכבת נוסעת באיטות , הנופים מתחלפים , עוברי ם דרך כפרים עיירות וערים שהמו פעם מרוב יהודים , ועתה בעיקר בתחנות נראה כי משהו חסר. חסרה התחושה של דינמיות שאפיינה את תחנות הרכבת של עיירות יהודיות בהן עברתי, סימן לאדישות המורגשת כאן.  חסר כאן הקצב של "הכספית היהודית" שזרעה אי מנוחה ותנועה מתמדת של אנשים ופעולות. למרחוק מתנשאים הרי "הצלב הקדוש" ,סימן הוא כי אנו מתקרבים לעיר המחוז קילצה. הרהורים נוגים מתרוצצים במוחי.תאן בעצם אני הולך ? למי ? לשם מה ? אני יודע כמעט לבטח כי אין לי אף קרוב בעיר הזו.עצב עמוק עוטף אותי למראה הבניינים ומראות העיר:רחובות שהיו פעם שוקקי חיים,עת חיו בהם היהודים, וכעת הם חסרי רוח חיים , כי מתו יהודי העיר הזו.כל שעל אדמה בעיר רווי בדם יהודים שנרצחו על ידי הנאצים ומשתפי הפעולה עמם,פולנים,ליטאים ,אוקראינים ואחרים.איך אוכל להביט בפני פרצופים אלה וואלי ידיהם מגואלות בדם יהודי ובצעדי שוד וביזה של רכוש יהודי... כאשר הרכבת עוצרת בתחנה ,אני פורץ בבכי מר ויחיאל מנסה להרגיע אותי.אני מביט על התחנה המוכרת לי היטב,כי ראיתי אותה בהריסותיה ביום השני לפרוץ מלחמת העולם השניה,עת מטוסי הלופפטוואפה הבוהקים תקפו אותה בחמת זעם והרסו אותה כמעט עד היסוד.תחנה זו נמצאת כעת במצב של שיקום ובנייה.עיניים פולניות מלאות שטנה ועוינות עוקבות אחרינו.אלה עיני הגויים המתגוררים בעיר זו המאופיינת בשנאה אנטישמית שורשית ועמוקה,אנשים פנאטים באמונתם הרומית קתולית,שטופים באמונות תפלות ,פרימיטיביות ונבערות.כאלה היו שכנינו עמם גרנו יחד הרבה שנים.קבלת הפנים לה אני זוכה עם הגיעי באה לידי ביטוי ב"ברכה" אותה מסננים אותם אנשים מאחרוי גבי :"תראו,עוד ז'ידונים שבים.כל יום צצים חדשים כמו פטריות לאחר הגשם.היטלר לא היה בעל מקצוע טוב כפי הנראה"... לשמע דברים אלה אני שואל את עצמי ומהרהר,מה עוד אני מחפש בגיהנום זה של שנאה?אני נסער מאד מלחישות אלה ונרגש.יחיאל מנסה להרגיע אותי באמרו:הרי שהייתך כאן יחד עם חברי הקיבוץ היא לא להרבה זמן,אתם תצאו מהר מהעיר השנואה ומהארץ הזו. אתה צריך לעזור לנו לארגן את הנוער,כדי שיוכלו להיות נכונים לעזוב את הארץ הארורה,כי אין כאן מקום לחיים יהודיים.
אנו ממשיכים לצעוד לאורך רחוב שינקיביטשה שהיווה בעבר מרכז למסחר היהודי וכעת כל החנויות בבעלות יהודית מוחזקות בידי פולנים מקומיים.פונים להצטלבות הרחובות ליד רחוב פלנטי ומשם מתקדמים במהירות לבית הגדול בפינת פלנטי - פיוטרקובסקה .אנו ניצבים לפני הבניין בן 3 הקומות בפלנטי 7. כאן נמצאים כל המוסדות היהודיים בעיר: הועד היהודי המקומי שבראשו עומד המהנדס יחיאל רוזנקרנץ,הועד היהודי המחוזי בראשות ד"ר סבירין כהנא וד"ר ברונו מנדל ,שניהם פעילים ציוניים במפלגת האיחוד המסייעים רבות לקיבוץ ההכשרה,סניף האיחוד למחוז קילץ בראשו עומד ידידי מורי ורבי יחיאל אלפרט,ועד הקהילה היהודית בראשותו של פנחס אייזנברג,וגם קיבוץ ההכשרה של תנועת הנוער הציוני "איחוד" נמצא כאן.נוסף למוסדות ציבור אלה ,גרים כאן כמעט כל היהודים בעיר למעט כמה בודדים ומשפחות אחדות המתגוררים במקומות שומים בעיר.
[image: image1.jpg]


[image: image2.jpg]


[image: image3.jpg]



[image: image4.jpg]




בעומדי לפני שער הכניסה לבניין,חולפות לנגד עיני תמונות מההווי והחיים היהודיים בעיר קילצה לפני מלחמת העולם השניה וגם משנות הגטו.היו אלה חיי קהילה תוססים בכל התחומים: פעילות חברתית, קהילתית,רווחה,מסחר,תרבות.כלכלה,פוליטיקה,בריאות,תחבורה ועוד.הפעילות החברתית תרבותית שיקפה מציאות דינמית בה נטלו חלקאנשים מכל גווני הקשת של יהדות פולין, החל מחצרות האדמו"רים החסידיים,דרך אירגונים דתיים של אגודת ישראל,פועלי האגודה וצעיריה על אירגוני הנשים והנערות ובנות יעקב,רשת מוסדות חינוך בחדרים בשם "יסודי התורה" לבנים ו"בית יעקב" לבנות,עברו דרך התנועה הדתית לאומית של המזרחי והפועל המזרחי,תנועת תורה עבודה, םע מוסדות החינוך "יבנה" ,עבור דרך ההסתדרות הציונית על כל סיעותיה,"עת לבנות","על המשמר","הנוער הציוני","עקיבא","ויצ"ו",ארגונים שהתרכזו סביב הליגה לארץ ישראל עובדת,התאחדות גורדוניה,פועלי ציון ימין,תנועת הנוער דרור,פועלי ציון שמאל על מועדון הספורט שלהם "הכוכב",תנועת "השומר הצעיר", מועדוני פעילות לתנועת הבונד ואפילו מספר תאי מחתרת של הנוער הקומוניסטי היהודי.בעיר היה גם גרעין הכשרה גדול של תנועת "החלוץ" ,מועדונים פעילים מאד של תנועת ברית הציונות הרביזיוניסטית – "ביתר" וברית החיל. האיגודים המקצועיים היהודיים פעלו במלוא המרץ. היתה גם פעילות במועדוני ספורט ממכב"י עד הכוכב. מוסדות הצדקה היו מאד מפותחים ובינהם מוסדות חברת אחיעזר לינת הצדק לטיפול בחולים כרוניים ועניים,תומכי עניים שארגן מקומות לינה ליהודים עניים שעברו בעיר. כמו כן היתה בקילצה רשת חינוך יהודי מסועפת מאד, החל מחדרים מסורתיים פרטיים,דרך מוסדות חינוך של הקהילהוכלה בבתי הספר העבריים דתיים "יבנה" ו"תושיה".היו מוסדות לחינוך יסודי ועל יסודי,שלושה בתי ספר תיכוניים,"הגימנסיה היהודית" לבנים,בית הספר זימנובודה לבנות,ובית הספר למסחר רייזמן.חיים חינוכיים ותרבותיים שקקו אז בקהילה,אבל כל זה היה בעבר.בהגיעי לעיר, קילצה היתה ריקה מיהודיה,רוב הקהילה הושמד במחנות המוות טרבלינקי בשנת 1942וכל אחד מ 180 היהודים ובהם גם 40 צעירים השוהים בקיבוץ ההכשרה,מצפים לנס שאולי יארע ובכל זאת יופיע ביום מן הימים מישהו מבני משפחתם או קרוביהם,כי הרי זו השנה הראשונה לסיום המלחמה הנוראה הזו. 
שקוע בהרהורים אלה אני נכנס יחד עם יחיאל לבניין,עולה במדרגות לקומה השלישית בה ממקוקם קיבוץ ההכשרה.מספר צעירים וצעירות מקבלים את פנינו ומציגים עצמם בשמותיהם הפרטיים: בלה,לובה,חנק ובוריס.גם אני מציג עצמי וכשאנו נכנסים לחדר נאוכל אני רואנ לנגד עיני קבוצה של כ 25 בני נוערמסובים לשוחלן ומביטים עלי בסקרנות רבה. יחיאל מציג אותי כמדריכם.מבטים בוחנים נזרקים לעברי,הם לוחצים את ידי,ואני חש בגלי אהדה סמויה בינינו.אני מספר להם בקצרה על עצמי ועל חיי ופעילותי לפני המלחמה וכן על הפעילות התנועתית העניפה המתרחשת בימים אלה ברחבי פויןבסניפי האיחוד ותנועת הנוער שלו,בייחוד בקיבוצי ההכשרה שאנו אחד מסניפיו. אני מציג להם את תוכנית העבודה שלנו מבחינה ארגונית והכשרתית בזמן הקצר שאנו מתוכננים להמצא כאן. בסך הכל אין לנו שום כוונה להשתקע מחדש בעיר ,אלא נשהה במקום באופן ארעי עד שנתארגן,יצטרפו אלינו עוד חברים ואז נצא יחד לארץ ישראל,עניין לא קל ויש להתכונן ולהכשיר עצמנו להיות בין הבונים של ארץ מולדתנו. כולנו גלמודים – אני מוסיף ואומר – איבדנו את בני משפחותינו ולכן עלינו לחיות באחווה ורעות.אם נעשה כן נרגיש אווירת משפחה וחום שאנו כה זקוקים להם.ראיתי שדבריי שנאמרו שיידיש עשו רושם חיובי. חברי הקיבוץ הצעירים הללו היו חבורה מעניינת מאד.כולם באו מקילצה ומעיירות בסביבה,לכל אחד מהם היה סיפור חיים מרתק שהיה בו מספיק כדי למלא ספר עב כרס.חכולם הי המכנה משותף אחד:הם נמצאו במאבק השרדות מתמשך לאחר מסע סבל בשמשך שנים ובסכנת חיים ממשית,והצליחו לשרוד. אני רואה אותם עתה כבראשונה:את בלקה גרטנר מאוסטרוביץ,נערה יפה ואינטליגנטית,בת 16 שנותרה לבדה גלמודה מכל משפחתה שנרצחה בשואה.אחיה אבק גרטנר ,היה אחד הלוחמים האמיצים של גטו ורשה שקיבל לאחר המלחמה אות הצטיינות הכי גבוה מטעם צבא פולין על לחימתו המופתית ,דבקותו במשימה וגבורתו במרד גטו ורשה.בלה היא נערה סגורה ומופנמת,מהורהרת תמיד,ולמרות זאת מתעניינת מאד בפעילות החברתית בקיבוץ והדשתתפותה בפעילויות החברתיות בולטת מאד.היא אוהבת לכתוב שירים וחרוזים אבל אינה נוטה להראותם לזולתה.היא מנסה לבנות מחדש את עולמה שחרב,פעילה מאד בועדת התרבות של הקיבוץ,בעיקר בעריכת עתון הקיר – מלאכה שהיא אוהבת במיוחד.ואמנם ,כל שבוע מופיע עתון קיר מעודכן ,בו מביעים החברים את דעתם ורשמיהם על הנעשה סביבם.הוא יוצא לאור בשלוש שפות:יידיש,עברית ופולנית.כך יושבת בלה בינינו וחולמת על עלייתה לארץ ישראל – המקום אליו שאף להגיע אבק,אחיה הגיבור.למרות הפצרות מצד בני משפחה בטורטונטו קנדה למען תצטרף אליהם,היא מסרבת ואומרת כי אינה רוצה התנסות נוספת בחיי גלות ונכר.בשיחה שקיימה עמי היא אומרת:"מספיק שילמנו בחיי משפחותינו,בעד אי רצוננו להשקיע יותר בבניית מדינהופינת בית לעמנו,בית שיוכל להגן עלינובעת צרה" ... וכשהיא ספרה על אחיה הנערץ והאמיץ היא אמרה:"לפחות אבק נפל בעת מלחמה עם האויב הנאצי"...יש לה חוש הומור שנון ועדין בהתייחסה למחוות הרחמנות של יהודי העולם החופשי אלינו,אנשי שארית הפליטה ולא מרפה מן השאלה,היכן הם היו כאשר ניתן היה להציל רבבות יהודים? בזיכרוני נחרטו מספר שורות שניסתה לחרוז בנושא זה בשפה הפולנית,על ספרי הזכרונות ומצבות הנייר שמרבים להציב לטבוחי השואה וכם הם נשמעו :"הררי מלים-זה דבר פעוט מדי מכדי שיוכלו לשמש גל עד לתינוקשחוט שנרצח ללא עוול בכפו,וכתיבת ספרי זכרונותישנים לא ינציחו את היהודים שנשרפו בכבשנים,היהודי הפשוט והתמים נשרף בכבשנים עשנים והתינוק היהודי לא שרד,אלה הושמדו לעולמי עד.נשארו רק מלים  ואותיות פורחות באפר,בצורה של כריגכות ספרים ובהם שירים." כישרונית מאד היתה הנערה היפה הזאת שחלמה על היום בו תעלה עם חברי קיבוצה לארץ ישראל. אבל חלומה לא התגשם. היא נפלה שדודה ונרצחה באכזריות בפרוע אספסוף נבער ואנטישמי ספוגרום הדמים  בעיר השטנית הזו קילצה. 
בוריס ו. היה בחור צעיר,בלונדי נמרץ,עירני ופעלתן.הוא הגיע אלינו מן העיר סקרז'יסקו יחד עם עוד שתי בנות :לובה וחנקה.הוא ברח עם הוריו לרוסיה בפרוץ המלחמה בעודו נער צעיר.הוריו נפטרו בעת נדודיהם בערבות רוסיה. הוא שרד והתחנך בבתי ילדים רוסייםובתום המלחמה הצליח להתחמק משם והגיע יחד עם אחד מבני משפחתו ששרת בצבא הפולני לפולין ונקלט בקיבוצנו. הוא אוהב להתווכח תמיד. הוא חסיד מובהק של השלטון הקומוניסטי ברוסיה,עליו הוא מלמד סניגוריה בהתלהבות,כי "רק הם יודעים מה זה צדק אמיתי". כשמנסים להוכיח לו כי הרוסים והאוקראינים שונאים יהודים הוא מנסה תמיד למצוא תירוץ להגן עליהם.בעת שיחות בקיבוץ,המאופיינות בויכוחים סוערים ועניין רב,הוא אינו מחמיץ אף הזדמנות להתפלמס ולהתווכח.הוא רוצה להגיע לארץ ישראל על מנת שהיהודים יקימו שם  משטר סוציאליסטי,ולמרות וכחנותו ,הוא מהווה גורם חיוני וחיובי מאד בקיבוצנו ותורם רבות בארגון סידור העבודה וסדרי החיים הפנימיים בו.
חנקה  ולובצקיה ב., שתי אחיות שניצלו ושרדו ממחנות הריכוז והעבודה הקשה של "האסאג" בסקרז'יסקו,מוסיפות גוון חיובי לחיים הפנימיים של הקולקטיב הקיבוצי,בארגנן למופת את החיים הפנימיים בקיבוץ בכל הקשור לניהול משק הבית וארגון השיתוף – משימה כלל לא קלה לנערות צעירות אלה – ובכל זאת הן מבצעות תפקידן בהצלחה רבה. 
פראניה ש. האחות הבכירה שלנו המנוסה כבר בהלכות חיים,פעילה מאד ומסייעת לארגן את חיי התרבות בקיבוץ . פעלתנותה הנמרצת מעידה על ידע מקיף וניסיון חיים רב משולב באינטליגנציה ברמה גבוהה.הרבה עבר עליה בתקופת השואה בהסתתרה בין הגויים ובעמדה בלחץ הסחטנים שאיימו למוסרה לידי הנאצים. לובצ'יה א. הינה נערה צעירה שעברה שבעת מדורי גיהנום באושביץ בירקנאו. לא פעם עברה סלקציות והיתה מועמדת להישלח לתאי הגזים. מזלה שיחק לה תמיד וברגע האחרון ניצלה ממות.היא מאושרת יותר מכל אחד מאתנו הואיל והיא ניצלה יחד עם עוד אח ושתי אחיות שלה כולם מבוגרים ממנה.היא עדיין מתלבטת בבחירת דרכה לעתיד.האם לנסוע אתנו בדרך לא דרך לארץ ישראל או להעדיף לנסוע יחד עם אחיה ואחיותיה לקנדה.הלבטים שלה גדולים מאד והיא נועצת בנו כדי להחליט.
רחל'ה זנדברג – בת הרב מהעיירה אולקוש – באה לקיבוצנו לאחר שניצלה ממחנה הריכוז בו שהתה ובו איבדה את כל בני משפחתה שניספו.היא בת הזקונים של הקיבוץ וכולם מטפלים בה באהבה.יש לה חוכמת חיים נפלאה.היא מספרת לנו את חלומותיה התמימים לפיהם היא מייחלת ליום בו נעזוב את גיא ההריגה וניפטר אחת ולתמיד מהמבטים העוינים והשנאה שהסביבה רוחשת לנו ללא הפסק עת אנו יוצאים מהבנין בו אנו משתכנים.חלומותיה לא התגשמו.ידי הרוצחים הזדוניים קיפחו את פתיל חייה בפוגרום שנערך חודשיים לאחר הגיעה אלינו.חייה של הנערה היהודיה החכמה והנבונה הזו נפסקו לפתע וזאת לאחר שהשכילה תמיד לשרוד מפני רוצחיו של היטלר ודווקא השיגוהה ידי המרצחים הפולנים לאחר שהמלחמה הסתיימה.היא היתה אחד מחמשת הקורבנות של הקיבוץ שלנו בקילצה שנרצחו בעת הפוגרום ב 4 יולי 1946. 
שמחה סוקולובסקי,בחור קילצאי חרוץ שהצליח להסתתר ביערות העבותים בסביבת העיר,לחם בשורות הפרטיזנים של ה פ.א.ל. היה לא פעם בסכנת מוותמידי פרטיזניטם פולנים לאומנים משורות ה נ.ס.ז – ארגון פאשיסטי שסייע רבות לנאצים ברצח יהודים שהתליחו לחמוק ליערות ולהסתתר שם.שמחה היה חבר "הנוער הציוני" לפני מלחמת העולם השניה ועמד לצאת להכשרה,אבל המלחמה קטעה את כל התוכניות וטבעי היה עבורו הדבר  שתיכף אחרי שחרורו הצטרף לקיבוץוהיה לאחד הפעילים בו.הוא התמקד בעיקר בסידורי עבודת החוץ לחברי הקיבוץ,מאחר והכיר היטב את הסביבה שלנו.גם הוא היה בין הנופלים באותו יום.
פאניה שומכר  - בחורה אינטליגנטית מהעיר רובנה שהצטרפה לקיבוץ איחוד בקילצה כחודשיים לפני הפוגרום,יחד עם קבוצת צעירים וצעירות שבאו לעירנו ברכבת רפטריאנטים יהודים שחזרו לפולין ,עברו דרך תחנת הרכבת של עירנו ואנו ,חברי הקיבוץ המתנו להם בתחנה ושכנענו אותם להשאר עמנו בקיבוץ ההכשרה שלנו כדי שיעלו יחד עמנו לארץ ישראל.היא היתה תלמידת הגימנסיה העברית בעיירת הולדתה,עזרה לנו מאד בשיעורי עברית ודאגה תמיד לשוות צביון עברי לפעולות התרבות שקיימנו,עד שיד הרוצחים קיפחו את חייה בפוגרום הדמים.
נפתלי טיטלבאום – שנרצח גם הוא בפוגרום,היה נער קטון עת שחזר מרוסיה עם אחד מקרוביו.הוא אבד את הוריו ברוסיה הסובייטית בעת המלחמה,גדל והתחנך בבית יתומים סובייטי ולקראת היציאה מרוסיה,הוצא על ידי בן דודו מית היתומים ומסר אותו לקיבוצנו לטיפול והשגחה,בעת שהוא – קרובו – נסע לעיירתו על מנת לברר אם נותר מישהו מהמשפחה בחיים.נפתלי נקלט והתערה כה יפה בקיבוצנו ולא רצה לעזוב אותנו גם כאשר חזר בן דודו לקחתו מהקיבוץ.הוא התעקש להשאר וניסה לשכנע את בן הדוד להשאר ולהצטרף לקיבוץ.הפצרותיו  עלו יפה ושניהם נשארו עמנו והפכו לחברים מן המניין בקבוצה.
בנק פייטל הגיע אלינו מהעיר צ'נסטוכוב,שם היה פעיל בתנועת "הנוער הציוני" לפני המלחמה וגם בקיבוצנו מצא בית חם ועד מהרה הפך לפעיל בתחום החברתי.
שמוליק וניושה גם הם הגיעו  אלינו מקיבוץ שהוקם בצ'נסטוכוב וסייעו לי בפעילות ההדרכה:הם סיימו יחד עמי את קורס ההדרכה שעברנו בסמינר בלודז'.
בוריס דורפמןבוריס דורפמן הגיע עם הרפטריאנטים לקיבוצנו. הוא נפצע קשה בעת הפוגרום ונותר נכה לכל ימיו.
כן הצטרפו אלינו ואלי,הינדה אלי ויענקלה' – בני משפחה אחת ששרדו ברוסיה.היו עוד בחורים ובחורות שקצרה היריעה מלפרטם ואת מעשי ידיהם שתרמו ממרצם ואונם לארגונו של הקיבוץ. ביחד מנינו 35 בנים ובנות כולם שרידי חרב גלמודים ובודדים.כל אלה היוו מסד למשפחה נפלאה שהרכיבה את הקיבוץוהיתה מאוחדת בהחלטתה להגשים את חלומה להגיע לארץ ישראל ולהקים חיים חדשים בבנין הארץ והבית הלאומי.
למרות ארעיותם,היו החיים בקיבוץ האיחוד בקילצה מלאי מתח של יצירה תרבותית והיה חברתית.היה קשה להאמיןשאחרי כל מה שעבר עלינו בשנים האחרונות,אנו מסוגלים לפעול כפי שפעלנו מבחינה חומרית ורוחנית,כי לא פעם הועמדו חברי הקיבוץ בפני פיתויי הנאה מרווח קל ,כפי שעשו כן צעירים יהודיים רבים שהקדישו מרצם לעסקי מסחר והברחה וניסו להרחיב את מעגל עסקיהם על ידי גיוס עוזרים וסוכנים מבין חברי הקיבוץ התמימים בהבטיחם להם חיים קלים,אף כי לא נטולי סיכונים וסכנות.יש לציין כי חברי קיבוצנו עמדו בפני פיתויים אלה.קשה היה לנו להאמין למראה עינינו,כיצד אנו משתקמים בצורה מוצלחת כל כך ועוד בצורת חיים קולקטיבית.אנו,שהתנסנו בגילויים הגסים ביותר של האגואיזם והאינדבידואליות במשך ימי המלחמה בה כל אחד נאלץ לדאוג לעצמו ולהלחם באופן אישי על מנת לשרוד ולהשאר בחיים ולהתקיים בסביבה של חוסר יציבות ואי וודאות מה יהיה גורלך ברמה יומית או אפילו ברמה של שעות ביום.כל תהליך היצירה שלנו והשיקום התרחש בתוך צורת חיים ארעית,כשאנו יושבים במצב הכן על מזוודותינו ומצפים יום יום לקריאה שאמורה להגיע מההנהגה הראשית של התנועה,אשר תבשר שהגיע תורנו לעליה בלתי ליגאלית  ולהעפלה.למרות זאת,התנהלו החיים מלאי הפעילות שלנו כרגיל וזאת הודות לחברים הנאמנים והמסורים של הקיבוץ.בראש וראשונה היה חייב הקיבוץ את תודתו ללרוח החיה של התנועה במחוז : יחיאל אלפרט,אשר השקיע מאמצים רבים להתארגנות נאותה שלנו וליווה את פעולות הקיבוץ בכל התחומים.היו עוד חברים שסייעו וביניהם הגב' שרה קרבל-שוור ממיסדות תנועת "הנוער הציוני" בקילצה לפני מלחמת העולם השניה,שאחרי שובה מהמחנות עוררה את פעילות הנוער הציוני במסגרת האיחוד,ד"ר סברין כהנא ז"ל – יו"ר הועד המחוזי בגליל קילצה – פעיל ציוני מלבוב,ומראשוני מחדשי הישוב היהודי בקילצה לאחר תום המלחמה.הוא הגיע לקילצה בעת שלחם בפלוגות הפרטיזנים של ה"א.ק." תחת השם הפולני "בוצק",היה לוחם אמיץ לזכויות היהודים באזור קילצה ולשמירה על ביטחונם. הוא נפל על משמרתו מכדור מרצחים בעיצומו של הפוגרום ,בעת שניסה להזעיק את עזרת השלטונות הפולניים להגנת היהודים המותקפים ובעת שפנה אל שר הביטחון של פולין.פעיל נוסף ,ידיד ועוזר אמיתי לקיבוץ היה גם ד"ר ברונו מנדל,מחנך יהודי דגול ,ממורי הגימנסיה העברית "תרבות" בפינסק, והוא שימש בתפקיד מזכיר הועד היהודי המחוזי בקילצה שהגיע לעירנויחד עם ד"ר כהנא מיד אחרי שחרור העיר מעול הנאצים ונרתם לעבודת ארגון חיי שארית הפליטה בעיר.הוא עזר לנו רבות בניהול החיים התרבותיים-חינוכיים ועקב אחר התפתחותנו. אהרון פרידנטל – יהודי תלמידחכם,ראש הועד היהודי באוסטרוביץ' ויו"ר האיחוד הציוני,ותיק פעיל ששיתף פעולה  עם הקיבוץ בגייסו חברים להכשרה בעירו אוסטרוביץ'.
החיים בקיבוץ  איחוד בקילצה התנהלו לכאורה על מי מנוחות.פעילותו התקיימה על רקע התקופה שלאחר מלחמת העולם השניה,עת פולין היתה סוערת וחסרת מנוח עקב מאבקים פנימיים וחברתיים בתוכה בין מצדדי הממשלה הפולנית הגולהבלונדון לבין מצדדי הממשלה שהוקמה על ידי ברית המועצות ואופיינה  באוריינטציה קומוניסטית מובהקת.הניתולים היהודים מצאו עצמם בתווך הסוער שבין שני המחנות שנאבקו ביניהם.מדי פעם נחרדנו מידיעות עצובות ומפחידות אודות פגיעה ביהודים בודדים הנוסעים ברכבות.לא מכבר הושלך אל עבר הבניין בו שהינו,רימון יד אשר למזלנו לא גרם לקורבנות בנפש.היה מסוכן לצאת לרחוב ביחידות.על מנת להתגבר ע ל האיום הזה נאלצנו לצאת מהבניין בו גרנו בקבוצות עד כמה שיכולנו.הטלנו על עצמנו מגבלות ביציאה לרחובות העיר.הרגשנו בטוחים יותר רק בתוך הבניין כאשר היינו יחד בקיבוץ מגוננים אחד על השני בהגנה קולקטיבית.היו ברשותנו מספר אמצעי הגנה, ביניהם אקדחים שניתנו ברשיון השלטונות.חלק מחברי הקיבוץ התאמן בירי חי במטווחים עם האקדחים שקיבלנו ובכך יישמו את תוכנית ההכשרה וההכנה להגנה בארץ ישראל.חיילים יהודיים שרתו בצבא הפולני בעירנו לימדו אותם להשתמש באקדחים להגנה.פעילות זו לא התבצעה בפומבי וחייבה אותנו לסודיות מרובה מחשש "עינא בישא" של השלטונות או יהודים המקורבים אליהם ,וכאלה לא חסרו.
לא אחת הלכנו לבקר ולראות את הרחובות והשכונות בהם גרו יהודי העיר לפני המלחמה וכן ברחובות שהיוו את הגטו היהודי בעת המלחמה. במקומות אלה נוכחנו לדעת בכאב רב כי הבתים עומדים על תילם אבל מתגוררים בהם משפחות פולניות תושבות העיר ,חלקם היו שכנים של יהודים,אשר בקור רוח שדדו את רכוש משפחותינו וזה עדיין לא הספיק להם.בכל פעם שסיירנו ברחובות העיר,שמענו את הפזמון הידוע שהביע  אנטישמיות וגזענות.ביקרנו בבית הקברות היהודי בעת שהתקי שם טקס הקמת מצבה על קבר האחים של 45 ילדים יהודיים שנרצחו באכזריות על ידי הקלגסים הנאצים ביום האחרון לחיסול הגטו , לאחר שהוצאו בכוח ממקומות המסתור שלהם ,הובלו באלימות לבית הקברות ונורו שם בין המצבות.בטקס נכחו גם חלק מההורים של ילדים אלה ששרדו את המחנות וחזרו לעיר.ביקרנו בבנין בית הכנסת הגדול שעמד בשיממונו ובהריסותיו וכן במקומות ששמשו לפני המלחמה בתי תפילה וישיבות.באף אחד ממקומות אלה לא היה זכר לרוח התפילה והתורה שהיתה נשמעת בהם לפנים.בפועל הם נתפסו ואוכלסו על ידי פולנים ופולניות שגרו במקומות המקודשים לנו ובכל ביקור כזה הלב נצבט לנו מחדש בראותנו את ההרס ,החורבן והכליה של כל אשר היה בעבר יהודי.
העיר קילצה ידועה לשמצה בשנאתה ליהודים מזה דורות.בתולדות פולין היא נחשבה כעיר קתולית קדושה,בה נאסרה התיישבות יהודית עד המרד הפולני בשנת 1863.עד תחילת ההתישבות היהודית יכלו היהודים לבקר בעיר בשעות היום בלבד,אבל ללון בעיר "הקדושה" נאסר עליהם פן יטמאו אותה.היהודים התרכזו אפוא בעיירות בקרבת קילצה כגון חנצ'ין,חמיילניק,אופאטוב בהן חיו קהילות מפוארות עוד מתקופת ימי הביניים.לאחר שנכשל מרד הפולנים  בשלטון הצאר החלו היהודים להתיישב בעיר ולקיים חיי קהילה.התפתחות הקהילה היתה מהירה והיא תרמה רבות לפיתוח כלכלי,תעשייתי ומסחרי של העיר.היהודים היו מחלוצי התעשיה הזעירה כגון תעשיית עור ונעלים,תעשיית המחצבים תוך ניצול אוצרות הטבע בקרבת העיר ותוצרי הלוואי לבניה.כל אלה לא מנעו מהפולנים לפעול להצרת צעדיהם של היהודים ולהתנכל להם בכל הזדמנות אפשרית.השפעת המפלגה הלאומנית האנטישמית "נ.ד."  על תושבי העיר הפולנים היתה רבה ומכרעת.מנהיגי העיר נשאו משרות בכירות בכהונה הדתית קתולית של הכנסיה והושפעו ממנה רבות. כל עוד השעבוד הרוסי הגביל את צעדיהם – הסתפקו שונאי היהודים והמפלגה הלאומנית בתעמולה אנטישמית בעיקר בתקופת החגים הנוצריים ובייחוד בחג הפסחא.אולם עם תום מלחמת העולם הראשונה ,עת קיבלה פולין את עצמאותה לאחר כ 150 שנות שיעבוד לרוסים הראו מיד הפולנים את "כוחם" נגד היהודים שנואי נפשם בעורכם פוגרום דמים בתאריך 11.11.1918 ביום בו הושגה עצמאותם.בפוגרום זה נרצחו למעלה מ 10 יהודים ונפצעו מאות.הנזקים שנגרמו לרכוש יהודי כתוצאה מהשוד והביזה נאמדים במיליארדים של זלוטי.פוגרום זה נחרט לדראון בזכרונו של הישוב היהודי בקילצה.אך למרות ההתנכלויות האלה הלך והתרחב הישוב היהודי בעיר וגבר על כל הקשיים.לא הועילו לאנטישמים הפרעות יזומות ופעולות שניסוי לעורר שוב ושוב כנגד הפעילות הכלכלית של היהודים בעיר,במהלך שנות השלושים של המאה ה 20. ההתנכלויות באו לידי ביטוי באיומים על קונים לבל יקנו סחורות מיהודים,הטלת פצצות סירחון לבתי עסק בבעלות יהודית והעמדת משמרות סטודנטים בעידוד השלטונות מול חנויות של יהודים,על בסיס סיסמתו של ראש ממשלת פולין דאז הגנרל סקלדקובסקי בעת שנאם בסיים הפולני ואמר כי "פגיעה בנפש ביהודים אסורה אולם הרס כלכלי אובשם" (אדרבה).
גם בהיותנו קיבוץ בקילץ חשנו שהם ממשיכים להטריד ולפגוע בנו,בעיקר באלה המגיעים מחו"ל.בעיתונים מצאנו ידיעות עצובות ומדאיגות על פגיעות מתמידות ביהודים בכל ערי פולין,על מיני פוגרום ותקריות אלימות שניסו הפולנים לארגן נגד יהודי קראקוב,וידיעות אלה התחילו לגזול מאתנו את הרגשת הביטחון היחסי שהיה לנו עם ראשית שובנו לפולין בעת היותנו יחד.לחצנו אפוא על ההנהגה הראשית שתזרז את הליכי היציאה  מעמק הבכא הזה.אמנם הגיעו ידיעות  לפיהן חברי קיבוץ ההכשרה של גורדוניה מקרקוב ומטראנוב נפגעו בעת שעברו את הגבול הפולני צ'כי,אולם עובדות אלה לא הרתיעו אותנו לחדול מדרישותינו.
יהודים בודדים מהסקציה היהודית של מפלגת השלטון הקומוניסטית בפולים הפ.פ.ר. שהיו חברים בקהילה היהודית,מנסים לבטיח לנו הרים וגבעות...שנישאר במקומנו ונמשיך בחיישיתוף יצרניים,ובמעשים אלה נעזור לקיומם ושיקומם של הישובים היהודיים בפולין,כי לא כדאי לאנשים צעירים כמונו שרק עתה ניצלו מהשואה,להסתכן בהרפתקנוןת מסוכנת של הברחת גבולות.עוד מעט – כך הם מנחמים אותנו – יתחילו לחזור המוני יהודים מברית המועצות ותתחיל התיישבות יהודית צפופה בשלזיה התחתית,מקום אשר ממנו מגרשים את כל הגרמניםובמקומם יקום ישוב יהודי גדול ופורח ושם נוכל לחיות חיים יהודיים מלאים ללא הפרעותבדיוק כפי שחיים היהודים באוטונומיה היהודית בבירוביג'אן בברית המועצות.אבל הטפותיהם  נופלות על אוזניים אטומות .אנו דוחים בשאט נפש את דברי החלקלקות של הקומוניסטים היהודים,אשר לא נרפאו ממחלתם האידיאולוגית למרות העובדה כי רבים מהם חוו על בשרם את תוצאותיה של האידיאולוגיה במולדת הסוציאליסטית ולמרות שחבריהם הותיקיםמבני עירנו , עזבו את פולין במהירות רבה על מנת להתרחק מגן העדן הקומוניסטי...שיחות וויכוחים כאלה היו רווחו תמיד בבית ברחוב פלאנטי 7 בקילצה שהיה בית משותף למרבית יהודי העיר.ההתקבצות יחד של מרבית היהודים בבניין אחד הוסיפה לתחושת הביטחון העצמי שלנו ושל כל דיירי הבניין.לעומת זאת היו כאלה שראו בריכוז מגורי יהודים במקום אחד ויחיד סיכון ביטחוני.כך גרס המהנדס יחיאל רוזנקרנץ שגר בעיר מחוץ לבית זה.
בינתיים אנו ממשיכים ללמוד ולעבוד ולנהל את חיי החברה שלנו כמקודם ומייחלים להגעת יום העזיבה.מדי פעם אני יוצא להשתלמויות ולסמינרים של התנועה המתקיימים בעיר לודז'.שם אנו מארגנים מפגשים בין קיבוציים במחוז כולוומחליפים דיעות אודות האידיאולוגיה של האיחוד ועל פעילות תנועת הנוער שלנו.להנהגה הראשית מתווספים חברים חדשים השבים מברית המועצות וביניהם חברנו הותיקצבי קימל השיו,המתחיל לעבד ולתרגם במרץ רבחומר חינוכי והסברתישל התנועה,היוצא לאור על ידי ההנהגה הראשית.חוברות אלה מוסיפות מימד חדש לפעילות בתנועה והן מהוות עבורנו סם חיים.הן סוקרות תחומים רבים כגון:תולדות תנועות הנוער הציוניות הנוער הציוני ועקיבא ,תרגומים מהספרות והשירה העברית הארץ ישראלית,תולדות הציונות,מהנעשה בקיבוצי התנועה בארץ,וסוגיות ביהדות.חומר רוחני עשיר שהיה כה חסר לנו,וכל אחד מהמדריכים בתנועה ובקיבוצי ההכשרה היה חיב לאלתר ולחפשבמקורות ,והנה ,חשיו וחבריו מספקים לנו את המידע בצורה תמציתית , מרוכזת ומעניינת בשפע.חברנו מילק טאוכנר מתחיל להוציא לאור בסיוע של מרכז האיחוד את העיתון הציוני "אופיניה" שיצא לאור והופץ בקרב קהילות יהודיות לפני מלחמת העולם השניה  בעריכתו ש לד"ר משה קליינבוים-סנה. 
פרק ו' – אורחי מארץ ישראל 
החיים התנועתיים מתנהלים אפוא באינטנסיביות רבה ומאופיינים בויכוחים אידיאוליוגיים סוערים אודות דרכה של תנועת האיחוד ובעיית ההשתייכות לתנועת "הנוער הציוני" ו"עקיבא". תוך כדי כך,נפתח בדצמבר 1945,סמינר נוסף להשתלמות מדריכים ופעילים שנמשך שבוע ימים.שוב אני חוווה פגישות מרגשות עם פעילי התנועה מכל קצוות פולין,עמם אני מאזין יחד להרצאות ושיחות מעניינות ומרתקות.יום אחד,במהלך פעולה בסמינריון,בעת היותנו קשובים באולם,נפתחת לפתע הדלת שדרכה נכנס חבר הנהגה הראשית דוד מלר יחד עם בחור גבוה ושזוף שמשך מיד את תשומת הלב של כל משתתפי הסמינר,בהופעתו המרשימה ובהבעת פניו המבטיחה.הס הושלך באולם.דוד מלר מציג לפנינו את האורח באומרו:"חברים!אני שמח להציג בפניכם את חברנו 'גדעון' מארץ ישראל,שהוא השליח הראשון של התנועה בארץ שהגיע אלינו".עינינו ננעצות באורח וסוקרות אותו בהערצה בכל זווית אפשרית.הוא נראה לנו כאדם המגיע מפלנטה אחרת וכולנו ממתינים בדריכות למוצא פיו."גדעון" הוא יוחנן כהן מתל יצחק הערת העורך: ניתן קבל מידע נוסף אודותיו בויקיפדיה ישראל),מתיישב בקרבנו ומברך אותנו בקולו השליו.ניתן היה לחוש מיד את ההתרגשות הרבה שאחזה בכולנו.כנראב גם הוא נפעם ממפגש ראשון עם נוער ציוני משארית הפליטה,ולמרות זאת הוא שומר על קור רוח המעורר את התלהבותנו. בשקט ובנועם הוא אומר לנו כי על מנת ששיחתנו תהיה מועילה ,אולי ראוי כי נכשיר את לבנו לשיחה זו באמצעות שירה ונלמדיחד שיר חדש ששרים בימים אלה בארץ ישראל.הוא מלמד אותנו את השיר : זמר הדגלים מאת אורלנד וזעירא - "רונו רונו עמלים – כי קורא לנו הזמר! זמר אלף הדגלים,רונו רונו עד אין גמר!".אט אט הוא מזמר לנו את השיר בקול חרישי ואנו מנסים להדביקו בלימוד המילים והלחן"עוד לנו כוח רב,אך ידינו בנחושתיים,הך לבנו שבעתיים הך לבנו לקרב!"    
הערת העורך: ניתן להאזין למנגינת ומילות השיר באתר זמר רשת באינטרנט – פרויקט חירום להצלת הזמר העברי המוקדם בכתובת:  http://www.zemereshet.co.il/FlashPlayer/player.asp?version_id=212
ואני מרגיש את הלמות הלבבות הצעירים המתלכדים לשירה אדירה. השיר שרנו פתח את הלבבות בצורה בלתי רגילה.אנו שומעים בדריכות ובכמיהה את הסיפורים מארץ ישראל,על החיים בתל יצחק ובישובים נוספים של התנועה : אושה,ניצנים וכן קיבוצים נוספים שנמצאים בתהליכי התארגנות והם מורכבים מצעירים כמונו, פליטי השואה שעשו דרכם בדרכים לא דרכים בהעפלה לארץ ישראל, שמקוממים את ההריסות ובונים מחדש את עתידם ועתיד המדינה שבדרך. "ההעפלה" היא מילה חדשה שנרשמת בתודעה שלנו ובאוצר המילים.הנה נמשכת העליה לארץ ישראל למרות נעילת השערים על ידי השלטון המנדטורי.אנו שותים בצמא את דברי "גדעון"והוזים כחולמים בהקיץ על ימים טובים יותר שיבואו,כאשר נצא מכאן ונצטרף אל חברינו הבונים את ארץ ישראל.הפגישה הראשונה עם  "גדעון" הרשימה אותי מאד ונותרה חרותה בזכרוני וזכרון חברי שהשתתפו בסמינר התנועתי.
הסמינר נמשך עוד מספר ימים ובמהלכו למדנו ותרגלנו שיטות הדרכה וחינוך,שמענו הרצאותעל שיטות דידקטיות של חינוך והסברה.עם סיום הלימודים מועלית בפנינו הצעהשבאה מחוגי ההנגה הראשית ,להתחיל בביצוע בירורים אידיאולוגיים בדבר דרכי ההגדרה התנועתית של נוער האיחוד בפולין בתוך הקיבוצים וקיני התנועה בפולין,כאשר הכוונה להגיע להגדרה והזדהות רשמית עם תנועת "הנוער הציוני ועקיבא" בארץ ישראל.כל זאת הואיל ועד עתה  הופיע הנוער הציוני הכללי תחת השם הבלתי מפלגתי " איחוד" ,בו בזמן שיתר תנועות הנוער הציוניות ש השמאל  לא רצו להשתייך לתנועת האיחוד.בירורים אלה היו צריכים להסתיים תוך זמן קצוב על מנת שנוכל להיוועד בכנס הארצי של התנועה שייערך בעיר לודז' בקרוב ולכנס הזה יגיע מנהיג תנוטעת "הנוער הציוני" החבר משה קולודני (קול).עם סיום הסמינר ,אני חוזר לקיבוצי כדי להמשיך את עבודת ההדרכה וחבריהקיבוץ מקבלים אותי כרגיל בחמימות.אולם אני חש על פי הבעת פניהם כי הם מתוחים.כשאני שואל לסיבת הדבר ,מספרים לי החברים על התגברות תופעת האנטישמיות בקילצה וסביבתה.הם לוחצים עלי לנקוט בכל האמצעים האפשריים ,כדי שההנהגה הראשית תקדים את יציאתנו מפולין,כי הישיבה הממושכת במקום מביאה לידי אכזבה ותסכול,עניין שעלול לגרום להתפזרות החברים,שיחפשו דרכים אחרות ליציאה מפולין.הם שואלים אותי במרירות,מדוע הקיבוצים של תנועות אחרות כגון : "דרור" ו"השומר הצעיר"יוצאים את פולין ללא הפגה ואילו אנו נתקענו בקילצה האנטישמית הזו ולא מצליחים לצאת ממנה.אני מנסה להרגיע ומסביר להם את הסכנות הביטחוניות המתלוות ליציאה מפולין בעת הברחת הגבולות ומסיא להם כדוגמא את רציחתם של בני קיבוץ ההכשרה של טארנוטב בעת שחצו את הגבול.הדגשתי בפניהם את העובדה כי עלינו לכלכל היטב את צעדינו ובזהירות.גם יחיאל אלפרט עוזר לי בהרגעת הרוחות,בגישתו החינוכית פסיכולוגית המרגיעה שמשפיעה מאד על חברי הקבוצה.כולנו אוהבים מאד את האיש הזה אשר למעשה הוא אבינו הרוחני.
אנו ממשיכים אפוא את חיי הקיבוץ הרגילים ומתחילים בבירור הרעיוני בעניין דרכי ההגדרה של נוער האיחוד והזדהותו עם תנועת הנוער הציוני בארץ ישראל – לקראת הכינוס הארצי.כולם מתכונניםבדריכות לביקורו של משה קולודני,כי שמו של משה או כפי שהחברים קוראים לו בשם החיבה "מישה" ,ידוע לרבים כמנהיג ומייסד תנועת "הנוער הציוני",שידעה ואף העזה לשחות נגד הזרמים והדפוסים שהיו מקובלים בתנועה הציונית הכללית.שמו מעורר רגשי כבוד והערצה אצל כולנו,והבעת משאלה מצדו ומצד התנועה בארץ ובקיבוציה,בנוגע להגדרת דרכו של נוער "האיחוד" בפולין - ארץ בה נוסדה תנועת "הנוער הציוני" – מעוררת גלים של ויכוחים רעיונייםסוערים בשורותינו.השיחות והבירורים אודות הנושא בקיבוצנו,סוערים למדי.החברים הצעירים,שלא כולם השתייכו לתנועות נוער ציוניות לפני המלחמה,מחמת גילם הצעיר,מתנגדים בחריפות להשתייכות תנועתיתמפלגתית צרה.הם טוענים כי "האיחוד" מבטא את שאיפת כולנו להחליק על פני הפילוגיםוהמחלוקות על מנת להגיע לאחדות,כי אנו זקוקים  היום יותר מתמיד לאחדות השורות ואין שוב מקום לפילוג העם והתנועה מחדש לפלגים ולמפלגות כגון: הנוער הציוני,השומר הצעיר,בית"ר,גורדוניה, או דרור.פירוד כזה רק יחליש את כוחנו ואיחוד המחנה סביב רעיון מרכזי של ציונות יחזק אותנו.נימוקים הגיוניים וחדים כתער.יחיאל אלפרט שהיה מראשי תנועת הצה"ר ובית"ר בעירנו נמצא בין ראשי המתנגדים להגדרת תנועת הנוער של האיחוד  לזרם זה או אחר.רק איחוד אמיתי של כל הכוחות הציוניים ילכד בכוח חזק את העם היהודי ויחזק אותו.הנאצים והאנטישמים,לא שאלו ואינם שואלים אותנו כעת,לאיזו מפלגה אנו משתייכים,אלא רודפים אותנו בגלל יהדותנו.אני מנסה להסביר לחברים הצעירים,שאמנם יש צורך באיחוד הכוחות הציוניים לקראת המאבק הקשה העומד בפני העם היהודי לאחר מלחמת העולם השנייה,אבל זה צריך להיות איחוד אמיתי המוגשם ובמקובל על כל הצדדים בתנועה הציונית ובעם היהודי.אבל אם המציאות היא שכל תנועות הנוער הציוניות שומרות כל אחת על ייחודה ועל הרעיונות התנועתיים שלה,אין טעם שדווקא תנועת הנוער של הציונות הכללית תעלה עצמה קורבן למען רעיון של אחדות העם והתנועה,אשר אחרים יודעים רק להטיף לו ,אולם אינם יודעים כיצד להגשימו.לכן אנו צריכים להגדיר את תנועת הנוער של האיחוד כשייך מבחינה תנוטעתית ורעיונית לתנועת "הנוער הציוני" ו"עקיבא",שהתאחדו בכנס התנועה שהתקיים אך לפני זמן קצר בפריס.
פרק ז' – הויכוח האידיאולוגי 
לכנס תנועתנו בלודז' נסעתי עם יחיאל אלפרט.מכל רחבי פולין התכנסו כעת פעילי האיחוד על מנת לשמוע מהסמכות העליונה של התנועה אודות דרכה המוגדרת של תנועת האיחוד בפולין.חברינו בהנהגה הראשית שנטלו חלק בכינוס בפריס כבר דיווחו לנו על החלטות איחוד הפלגים בנוער הציוני הכללי העולמי,ביחד עם ה"איחוד" בארגון הנושא את השם: "איחוד הנוער הציוני" ,אבל כאמור,בתוך תנועת הנוער של האיחוד בפולין היו הדיעות חלוקות עדיין,כי היו בינינו חברים שלא הסכימו לוותר בשום פנים ואופן על הייחודיותשל ה"איחוד" ובמיוחד עמדו על כך חלק מחברי תנועת "עקיבא" לשעבר ולפיהם "הנוער הציוני" עדיין לא התאחד אז עם תנועת "עקיבא".התכנסנו באולמות התנועה ברחוב זכודניה 20,המון פעילים שבאו לברך ולראות במו עיניהם את משה קולודני – לשמוע ממקור ראשון את דברה של האישיות המרכזית  המוסמכת של התנועה מארץ ישראל.אמנם נפגשנו כבר עם איש התנועה מארץ ישראל – "גדעון", אולם הוא סימן עבורנו את כלליותה של ההסתדרות הציונית,מאחר והוא עסק והיה פעיל בארגון "הבריחה".
בחצר משכן התנועה התכונה רבה.מסדר חגיגי של חברי הקן הלודז'אי של תנועת הנוער של ה"איחוד",יחד עם חברי הקיבוץ בלודז',פתח חגיגית את הכנס.דגלחי הקן והקיבוץ נישאים בגאווה,במסדר,ואברהם זליג מנהל את המסדר החגיגי ונמלא התרגשות כאשר הוא מעביר את הפיקוד על הטקס לידי מישה וחברי ההנהגה הראשית.שירת "התקווה"נשמעת למרחקים .באולם בו התכנסנו פותח הלל זיידל את הכנס ומברך את משה קולודני,אשר הגיע עתה למפגש עם שארית הפליטה במסגרת משלחת הסוכנות היהודית ליהדות פולין,ואנו מנצלים את ביקורו על מנת לשתפו בבירור הרעיוני של תנועת הנוער של "האיחוד",על המשך דרכה הרעיונית גם בפולין וגם בקיבוצי ההכשרה העוזבים את פולין ומעפילים לארץ ישראל,ובאלה המפוזרים בגרמניה,אוסטריה,ואיטליה.הוא מציין כי כולם נמצאים במבוכה בדבר דרכנו הרעיונית.אמנם בכנס האירופי של "הנוער הציוני" בפריס הוחלט על הכללת תנועת הנוער של האיחוד בתוך "הנוער הציוני",אבל איחוד זה טרם הושלם כי עדיין יש חילוקי דיעות בין "הנוער הציוני" ל"עקיבא" וחברים רבים בתנועת האיחוד בפולין נמנים על חברי "עקיבא" לשעבר והם לא שלמים כל כך עם ההחלטה הנ"ל.אחריו מברך דוד מלר את מישה במילים חמות בשם המוני החברים בתנועת האיחוד בפולין שהיו נאמנים לצווי "הנוער הציוני" ושאפו לאיחוד ממשי של תנועות הנוער הציוניות החלוציות ולא להשאיר את העניין כסיסמא ריקה מתוכן,כנהוג בקרב תנועות ציוניות מקבילות המדברות על איחוד גבוהה גבוהה ובפועל פילוד במעשי ידיהם.הוא קורא לחברים ליטול חלק פעיל בבירורים הרעיוניים שבכנס זה. 
דממה הושלכה באולם ולאחר מכן פרצו מחיאות כפיים סוערות עת שמשה קולודני קם ממקומו לשאת את הנאום המרכזי של הכנס.נרגשים עד דמעות עומדים החברים,מוחאים כף,ומנגבים דמעה הנוזלת מהעין,כי בכל פעם בה אנו נפגשים פנים אל פנים עם אישיות מארץ ישראל אנו נרגשים מאד.כעת אנו נפגשים עם איש תנועתנו שחלק ניכר מיסודה והתפתחותה נתון בידיו.התנועה היא עבורנו בית חם ועבור משה קולודני מפעל חיים.הבית החם מסמל עבורנו את המעון ,הנווה אותו מצאנו בנדודינו גלמודים וכואבים מיד לאחר תום המלחמה.גם משה עומד נרגש מאד מהמפגשהחם הזה עם אחיו לדיעה ולרעיון אשר ים של סבל ויסורים מכאיבים הפרידו ביניהם בשנות השואה והנה כעת הוא נפגש עמם,עם השרידים.מעמד זה מחרת היטב ועמוק בלבי ולא אשכח אותו לעולם.מישה מתחיל את נאומו גאשר באולם דממה מוחלטת.הוא מברך את כל חברי התנועה ומביע להם את הוקרתו על העבודה התנועתית הנעלה שהם עשו עוד בימים הראשונים לשחרור פולין,עם ייסוד תנועת "האיחוד" בלובלין עת יתר חלקי פולין היו עדיין כבושים בידי הקלגסים הנאצים.הוא מזכיר את פעולות ההצלה שעשו מנהיגי הישוב ובמיוחד מנהיגי יהדות פולין לשעבר בייחוד בתחום ההעפלה ואת דאבון הלב על חוסר האפשרות להציל חלק גדול מהיהדות האירופית,הוא מדבר על מעשי הגבורה של הצנחנים העבריים מארץ ישראל שצנחו מאחורי קווי האויבהנאצי בדרום מזרח אירופה,וביניהם שני חברים מקיבוצי התנועה שלנו.דבריו נשמעים בדריכות ובהקשבה רבה.
בחלק השני של נאומו מסביר משה קולודני את נושא ההגדרה הרעיוניתשל תנועת הנוער "האיחוד",בציינו כי במשך השנים של מחמת העולם השניה ,התיעה תנועתנו בארץ ישראל לכל התנועות הציוניות החלוציות,להתאחד על בסיס רעיוני משותףשיכול להקיף את כל אלה המצייתים ופועלים תחתמרותה של הסוכנות היהודית.תביעת התנועה לאיחוד מלא בין כל תנועות הנוער הציוניות קיבלה משנה תוקף עם סיום מלחמת העולם,לאור היוזמה שאתםחברים יקרים,שרידי החרב,שארית הפליטה של יהדות פולין,נקטתם בעתשהקימותם בארץ זו,רוויית דם יהדות פולין ואירופה,את הארגון שלכם,האיחוד הציוני ואתם נתתם במעשה ארגוני זה ביטוי לשאיפות שארית הפליטהלאחדות ציונית וחלוצית.זו אמנם מצאה הד בקרב רבבות בני הנוער והחלוצים הפונים בדרכים לא דרכיםלארץ ישראל.תנועתכם ניסתה לאחד את כל הנוער היהודי ציוני בפולין,אולם שאיפות וחזון הם דבר יפה במידה והם תואמים את המציאות.שלא אתם קבעתם,אלא מפלגותותנועות שרוממות האיחוד בפיהן וחרב הפילוג בידן וכתוצאה מכך,חלק מהתנועה החלוצית עזבאת המסגרת היפה של "האיחוד",ויתר תנועות הנוער והחלוץ הקימו – על פי הנחיות הנהגותיהם בארץ ישראל – מסגרות נפרדות,ושוב גבר הפילוג על האחדותגם בימים הקשים האלה.כרגע מצויות בכל אירופה תנועות המחנכות לקראתזרמיהן המדיניים והתיישבותן בארץ ישראל,אם כי פה ושם נעשים עודנסיונות להקים תנועות נוער וחלוץ הדוגלות בכלליות כרעיון עצמאי,אולםהן נופלות יותר ויותר תחת השפעתה של מפלגה אחת בלבד,ותנועת "נוחם" בגרמניה המערבית שהרבה מחברי "האיחוד" היו במסגרתה יכולה להוכיח זאת.על כן אנו צריכים לשאול את עצמנו,האם אלה שסיסמת האחדות אינה רעיון חולף עבורם,אלא רעיון משמעותי אמיתי,צריכים להקריב את קיומם,כדי שתנועות נוער אחרותיוכלו להתקיים הלאה כפי שהתקיימו בעבר? התשובה לשאלה זו צריכה להיות לא,אלא אנו חייבים להתארגן ולהתאחד,כל הפלגים של הנוער הציוני הכללי,למסגרת אחת של פעילות נרחבת בקרב הנוער,כדי שנוכל להרחיב את המסגרת ההתיישבותית שלנו.אני קורא לכם להצטרף ל"איחוד העולמי של הנוער הציוני" שהוקם בפריס ולהיות בין החברים הפעילים בתנועה המאוחדת הזאת.מחיאות כפיים סוערות ביותר שנמשכו זמן רב סיימו את ההקשבה הדרוכה לנאומו הפרגמטי של מישה,ואחר כך במשך שני ימי הכנסנערכו דיונים רציניים וסוערים בהם הביעו החברים את דיעותיהם,מי בעד,ומי נגד.עם סיום הויכוחים ננעל הכנס בקבלת החלטה,ברוב גדול ומכריע,האומרת כי תנועת הנוער של "האיחוד" תיהפך החל מכנס זה לתנועת הנוער של האיחוד העולמי של "תנועת הנוער הציוני ועקיבא".לא כל החברים קיבלו החלטה זו בשוויון נפש,אבל האיחוד והדרתו הברורה הפכו לעובדה.
חזרנו למקומותינו ואנו ממשיכים להתכונן לקראת היציאה מפולין בדרך הקשה של "גבולות ללא גבולות,לקראת יעדנו" ואנו כבר ברבע השני של שנת 1946.מההנהגה הראשית  מתחילים להגיע רמזים ראשונים על הצורך לצפות לשעת האפס של יציאתנו ואנו ממתינים בקוצר רוח להגעת שעה זו.מודיעים לנו שעל התאריך המדויק תבוא הודעה מיוחדת.יחיאל אלפרט ואנוכיחוזרים לקילצה מהכנס,בו היה יחיאל אחד המתנגדים הראשיים לשינוי המגמה הרעיונית של האיחוד.באסיפה של חברי הקיבוץ שנינו מוסרים דו"ח מהכנס ונתונים אודות הדיונים הסוערים שהתקיימו בו וההחלטה שהתקבלה ברוב קולות.לא כל החברים מרוצים מהחלטה זו אבל את דעת הרוב צריך לקבל. כמו כן אנו מבשרים לחברים את הבשורה הטובה כי עלינו להיות מוכנים לקראת קבלת הודעה על תזוזה קרובה לכיעוון מערב,והידיעה מעודדת מאד את חברי הקיבוץ.  
פרק ח' – המתיחות החברתית גואה 
חודש מאי הגיע וראשיתו של הקיץ.למרות מזג האוויר שצריך היה אולי לשפר את מצב רוחנו,אנו מדוכדכים.אנו חשים במתח שהולך וגובר:המצב הסוציו פוליטי של הפולנים,המצב הפנים מדיני שגם ככה לא היה יציב ובא לידי ביטוי בחוסר סובלנות בין קבוצות שונות בחברה הפולנית,הולך ומתדרדר.יותר ויותר אנו קוראים בעיתונות על קרבות בין הצבא הפולני הסדיר לבין כנופיות של "נערי היער" המתנגדים למשטר הקומוניסטי בפולין ולממשלה.לצערנו מחזיקים חלק מבני עמנו המתחזים לפולנים,בעמדות מפתח בשלטון,חלקם אפילו בעמדות שררה גבוהות ביותר.די להזכיר את צמד השמות ברמן ומינץ ופלצות אוחזת את הפולנים והאנטישמים תושבי קילצה והם לא מחמיצים אף הזדמנות לצאת בפומבי נגד היהודים אוחזי השלטון , לבצע הכללות על כלל היהודים ולנהל תעמולה ארסית בחריפותה נגד ה"ז'ידו קומונה" שהשתלטה על החיים במדינה.הכמרים בכנסיות ,דורשים בתפילות ימי א' בשבוע ,דרשות אנטי יהודיות עם הסתה גלויה מובהקת וזאת כהסוואה על התקפתם והתנגדותם למשטר הקומוניסטי המתנגד לכנסיה,אשר מפניו הם חוששים מאד.התעמולה האנטישמית בעיצומה,למרות שכמעט אין כבר יהודים בפולין. ראשי הועד היהודי והקהילה היהודית בקילצה,החברים יחיאל אלפרט ופנחס אייזנברג מנסים ליצור קשר ומפגש עם ראשי הכנסיה הקתולית במקום ובמחוז ובראשם הבישוף קצמרק,על מנת שהוא ישפיע על הכמרים וראשי הכנסיות לרסן במקצת את ההסתה נגד היהודים,אשר כה סבלו מהאויב הנאצי המשותף.הבישוף מקבלם באדיבות,מביע את צערו על אבדות העם היהודי במלחמת העולם השניה ,אבל לדבריו אין לכמורה הקתולית בפולין של היום כל השפעה,ולדעתו טוב יעשו היהודים אם שוב יחזרו לעסוק במסחר ובמלאכה ובענייני כלכלה,כפי שעשו לפני המלחמה ולא יתערבו בפוליטיקה הפנים פולנית.הוא אינו מהסס להזכיר לנציגי הקהילה כי הרבה יהודים מעורבים כיום בפוליטיקה הפולנית בדרגים הגבוהים ביותר של הממשל המעוניין להשליט את המשטר הבולשביקי – שנוא הכנסיה – בפולין וזאת בניגוד לרצון העם הפולני.נציגי קבילת יהודי קילצה מנסים להבהיר לבישוף ,עד כמה מצומצם וזעום כיום מספר היהודים בפולין בכלל ובקילצה בפרט,ולכן אין להם יכולת השפעה כל שהיא על המהלכים בפולין.הבישוף אניו מקבל את דבריהם והם נפרדים ממנו באווירה לא נעימה של חשדנות כבדה.
בקיבוץ ההכשרה שלנו נמשכו ההכנות לקראת היציאה.חג הפסח,אותו חגגנו בחגיגיות רבה ובתקוה גדולה,גם הוא כבר חלף.בתחנת הרכבת של עירנו עוברות עתה רכבות ובהן רפטריאנטים החוזרים מברית המועצות בה נמצאו במקלט זמני במהלך שנות המלחמה.יש ביניהם יהודים רבים המתעכבים בתחנת הרכבת,על פי בקשת ועד הקהילה ארגן קיבוצנו מפעל הזנה למתן ארוחות חמות לאותם יהודים העוברים בתחנת הרכבת בחוסר כל ועושים חניית ביניים.מדי פעם ,כאשר אנו מקבלים ידיעה על רכבת כזו העומדת להגיע ,אנו מזדרזים  לרדת עם העגלה המלאה סירי אוכל ותבשילים עם צלחות וסכו"ם אל תחנת הרכבת.אנו פוגשים ביהודים היורדים מהרכבת ומגישים להם צלחות מרק חם.בסוף חודש מאי נעצרה רכבת עם רפטריאנטים יהודיים למשך שעה ארוכה בתחנה שלנו.בין הנוסעים מצאנו צעירים ובני נוער שעשו דרכם למערב פולין.שמונה מהם ניכנסו עמנו לשיחה ושאלו למעשינו בעיר הזו.הואיל וידענו כי הרכבת תחנה ותישהה בעיר מספר שעות בעת חניית הביניים שלה,סיפרנו לחבורה אודות קיבוץ ההכשרה שלנו והזמנו אותם לביקור קצר במשכננו ,שם הם התקבלו בחמימות רבה ובסבר פנים יפות על ידי החברים.צורת חיינו מצאה חן בעניהם והם ביקשו להצטרף אלינו.פנינו אפוא לועד היהודי המקומי,על מנת לארגן ולסדר את האישור הפורמאלי ממשרד הרפטריאציה להשארותם בקיבוצנו כחברים מן המניין.חיש מהר סודר העניין ואוכלוסיית הקיבוץ גדלה בשמונה חברים חדשים שהשתלבו מהר מאד בתוכנו והפכו לחברים פעילים.מי שיער אז שכעבור שבועות מספר יהיו בני נוער אלה שחלמו יחד עמנו לצאת כבר מגיא ההריגה ששמו פולין – קורבנות ונפגעים של רציחות ופרעות המון אנטישמי מוסת? מי בכלל חשב שקיימת רשעות יותר אכזרית מהרוע הנאצי הגרמני לאחר שסבלנו כל כך? אולם ,הפולנים האנטישמים בקילצה הוכיחו כי אמנם כך הוא.
שמחת חברי הקיבוץ בגין קליטת החברים החדשים היתה רבה ואמיתית.חיי החברה ופעילות התרבות בקיבוץ גברו .מבין החברים שהגיעו אלינו מרוסיה החלו להתבלט בעלי כשרונות ארגוניים ותרבותיים.למרות שהצפיפות בחדרינו גדלה והקשתה על אורח חיים נוח,שמחנו על הפעילות המתגברת ועל האווירה החברתית האיכותית והחמימה ששרתה בינינו בייחוד לאור העובדה כי החברים החדשים הוסיפו לנו הרבה ועודדו אותנו.המשכנו לנהל את חיינו על אף הארעיות וכל הזמן התכוננו ליציאה עד כדי התראה קצרה ביותר תוך מעקב מתמיד מצדנו בתחום הנעשה בחזית הציונית.אנו קוראים בצמאון כל ידיעה חדשה על פעילות ההגנה והמחתרות בארץ ישראל,על גלי העלייה הבלתי לגלית,על "ליל הגשרים" וגם ידיעות אודות מחנות פיטים ועקורים יהודיים בגרמניה המתמלאים ללא הרף ביהודים המגיעים מפולין,ועל הנסיונות של קצינים אמריקניים להחזיר חלק מהפלטים הללו לפולין – נסיון שכשל. אנו ממשיכים לעקוב מקרוב גם אחר המתיחות הפוליטית שנמצאת ברמה גבוהה ברחוב הפולני,ובאה לידי ביטוי במלחמת דיעות חריפה בין המחנות הפוליטיים בעיקר בין חזית השמאל הסוציאליסטית הנתמכת על ידי המשטר הקומוניסטי סובייטי לבין חוגים הנוהים אחר הממשלה הגולה בלונדון אשר נציגה בפולין מיקולייצ'יק,מנהיק מפלגות הפועלים והאיגודים המקצועיים,מכהן כעת בוורשה כסגן ראש ממשלה.הויכוח הפוליטי מחריף בעיקר על רקע ההכנות למשאל עם בו יביע העם הפולני את דעתו בעניין הגבולות החדשים של פולין,המזרחיים והמערביים כאחד,ולאחריו תתקיימנה בחירות לסיים ,הוא הפרלמנט הפולני.בינתיים מתנהלת כאן לא רק מלחמה תעמולתית בלבד,אלא מדי פעם אנו עדים להתפרצות אלימות מממשית ותקריות דמים בין כוחות הביטחון הממשלתיים לבין כוחות מזויינים שהיו נאמנים לממשלה הגולה בלונדון.בדרך כלל היו הקורבנות העיקריים של פעילות אלימה זו – יהודים.בהמשך מתחילות להגיע ידיעות מעציבות על מתיחות בארץ ישראל,על "השבת השחורה" והמאבק המר של הישוב למען עלייה חופשית ופתיחת  שערי הארץ בפני שארית הפליטה של יהדות אירופה.שם הם נאבקים למעננו ולמען זכותנו לעלות לארץ ישראל ואנו מזדהים בכל לבנו עם מאבק זה.יש לנו רצון עז להצטרף אליהם כקבוצה מגובשת של לוחמים למען עצמאותנו וחרותנו.
באותם ימי מתיחות חברתית פוליטית בפולין וחרף העובדה כי יהודים רבים נפלו קורבן בהתנגשויות  בין המחנות היריבים,לא חסרו יהודים,בעיקר מבין חברי המפלגה הקומוניסטית,שתפסו ביד חזקה את השלטון בועד המרכזי של יהודי פולין בוורשה,וניסו להלעיטנו בתעמולה קומוניסטית קלוקלת ולנהל תעמולה בקרב היהודים ובעיקר בקרב בני הנוער היהודי,בדבר קיום החיים היהודיים בפולין מחדש.חיים אלה יבואו לידי ביטוי בשיוויון זכויות ואוטונומיה תרבותית לשרידי יהדות פולין.קומוניסטים יהודים אלה ראו בפעילות הציונית של "האיחוד" ותנועת "איחוד הנוער הציוני" מעשה חתרני נגד שיקום הישוב היהודי בפולין וניהלו תעמולה ארסית נגד הפעילות הציונית של האיחוד – בבחינת "אוכל קורץ" – אוכל שמפתה אותנו אבל אינו בהכרח מה שאנו רוצים באמת.אולם הם לא הסתפקו בכך.אלא יזמו פעולות שלטוניות במקומות מסויימים על מנת לבלום בפועל פעילות ציונית ובמיוחד פעלו נגד תנועת "הבריחה" בה היתה תנועה רבה של בני נוער היהודיים בפולין.מעציבה עוד יותר היתה העובדה כי חוגים מסויימים בשמאל הציוני מצאו לנכון לשתף פעולה עם הקומוניסטים היהודים בגינוי "האיחוד",בטענה שהוא זרם בורגני ריאקציוני.הם עשו כן בחושבם כי יזכו להעדפה מטעם השלטון הקומוניסטי על רקע קרבה רעיונית.הם לא ידעו כי הקומוניסטים מתייחסים אל אלה המכנים עצמם סוציאליסטים ושמאלנים שלא כדוגמתם הם – כאויב ושונא( העלול לאיים על יהם פוטנציאלית מבחינה רעיונית) וניצלו אותם,ובאלה שהצהירו בגלוי שאינם שייכים לסוציאליזם ראו כיריבים בלבד שאינם מהווים עבורם סיכון.חלק מאנשי השמאל הציוני הגיעו למסקנה זאת בשלב הרבה יותר מאוחר בעת שחוסלה התנועה הציונית בפולין,אבל אז היה כבר מאוחר מדי ומה חבל ! הקומוניסטים היהודים ניסו לארגן קואופרטיבי םוהכשרה מקצועית ולנהל את הועדים היהודיים בדרך אשר תשכנע גם אחרים,כי ישיבת יהודים בפולין אינה ארעית.המוני יהודים,ובמיוחד אלה שהתחילו לחזור ברכבות הרפטריאנטים מברית המועצות,השיבו למנהיגיםם הקומוניסטים בהצבעה "ברגליים" ומעטים מהם נשארו בפולין לזמן ממושך יותר.מספר קיבוצי ההכשרה גדל וגם הקיבוץ שלנו בקילצה הוסיף לגדול,הודות למספר צעירים מהעיר אוסטרוביץ שהצטרפו לבני עירם שהיו כבר חברים ותיקים בקיבוצנו.בדרך זו הצטרפו אלינו באשה פלדמן,האחיות גיטה ולודזיה מוצמאכר,וכן זלטקה פישביין.
פרק ט' – פוגרום ביהודי קילצה 
בסוף חודש יוני 1946 הגיע המתח ברחוב הפולני לנקודת רתיחה.ביום משאל העם נמנענו מלהסתובב בחוץ. ב 1 יולי בערב,התאספנו כל חברי הקיבוץ,יחד עם כל יהודי קילצה באולם חדר האוכל של הקהילה,לאסיפת מחאה של יהודי קילצה נגד אמצעי הדיכוי בהם נוקט שלטון המנדט הבריטי בארץ ישראל כלפי הישוב היהודי ונגד השתוללות החיילים הבריטים ב"שבת השחורה" בקיבוצים ובערים ונגד מעצר וכליאת מנהיגי הישוב העברי בארץ ישראל במחנה המעצר בלטרון.האולם היה מלא מפה אל פה.נאמו בפני הנאספים: ד"ר סברין כהנא – יו"ר הועד היהודי המחוזי ופנחס אייזנברג שהעלו על נס את העמדה האמיצה של הישוב ומנהיגיו נגד הניסיון להבהילו על ידי חיפושים ומעצרים והכריזו כי העם היהודי בכל העולם עומד איתן מאחורי המאבק של הישוב היהודי בארץ ישראל למען עליה חופשית,לשם הצלת שרידי החרב של יהדות אירופה.היתה זאת האסיפה הפוליטית הראשונה וגם האחרונהשל יהודי קילצה לאחר מלחמת העולם השניה.אסיפה זו גרמה להתרגשות רבה ולהזדהות של רוב יהודי קילצה עם הישוב בארץ ישראל,תוך הזדהות מוחלטת עם הרעיון הציוני וכמיהה להצטרף למאבק ולהגיע במהרה לארץ ישראל.פעולה זו גרמה כמובן לרוגז רב בקרב הקומוניסטים היהודים וגומי השלטון בעיר שהיו בעלי נטיות אנטישמיות מובהקות.חברי הקיבוץ נטלו חלק פעיל ביותר בארגון והכנת האסיפה:ארגנו את מקומות הישיבה וקישטו את האולם בשלטים נושאי סיסמאות ציוניות.אסיפה זו הותירה בקרב חברי הקיבוץ רושם עז והגבירה את תקוותם להגעת היום המיוחל בו יעלו לארץ ישראל וייצאו סוף סוף מהעיר האנטישמית הזו.קיוונו כי יגיע בקרוב היום בו נצא מקילצה בגלוי,עם מזוודותינו בידינו באופן מסודר ובגאווה ולא תיארנו לעצמנו ,אפילו בחלומותינו הגרועים ביותר שניאלץ לצאת ממנה פגועים ,חבולים ופצועים בגופנו ונפשנו. 
הי"ש במרזח התלהם במוח, ואצל המנזר הזיע מכל מצח,
עד שההמון החל להשתרע על פני שוק שיכור מתאוות רצח.
פקע קרום הריר -  את הביצה ייכס,מגדות המדמנה, פרץ רקב הדבר.
ביצי איבה שחורות אשר הוטלו מאז,הפרו כל כולן פתאום,השריצו מכל עבר.
יצאה עקרת הבית עם קופיצה ביד,יצא גם האומן ובידו מקצוע
איתם משמר העיר,לעזור בחיל פרוע. 
בשורות אלה ,,פותח המשורר חיים גרדה את הפואימה שלו "קילצה",היא "עיר ההריגה" של יהדות פולין שלאחר השואה.המושג – "פוגרום" ליווה כל צעיר וילד יהודי שגדל בפולין בין שתי מלחמות העולםובדורות הקודמים.הילדים ובני הנוער שמעו אודות המושג הזה מסיפורים,ספרים,אגדות ומסיפורי משפחה שעברו מדור לדור.במיוחד המחישו את המילה ,ההתפרעויות שערכו מדי פעם השקצים והביריונים הפולנים שתמיד אהבו להתגרות ביהודי.אולם קיים הבדל רב בין שמיעה של מקרים ואירועים לבין ראייתם בפועל או נוכחות באירוע ממש.ולא דומה הראייה להרגשה כאשר האדם עצמו הוא הקורבן שנפגע.שנה וחודשיים בדיוק,לאחר שכובו להבות הקרמטוריום בבתי החרושת למוות שהופעלו על ידי הגרמנים על אדמת פולין,נדלקו להבות השנאה של הפולנים תושבי העיר האנטישמית קילצה,עד כדי התלהטות לידי פוגרום נוסח ימי הביניים.והיהודים כולם אודים מוצלים מאש,נפלו שדודים בעיר הולדתם אליה חזרו על מנת לחפש לאתר ולמצוא קרובי משפחה שאולי נותרו בחיים לאחר התופת והשמד. 42 בני אדם נשחטו על ידי הפורעים הרוצחים,עשרות נפגעו ונפצעו וביניהם היינו מיוצגים במספר גדול. אנו חברי קיבוץ ההכשרה של תנועת "איחוד הנוער הציוני עקיבא" בקילצה.
יום ה 4 יולי 1946 – שהפך עבורנו ליום שחור – התחיל בקיבוצנו כיום שגרתי לכל דבר ועניין.קמנו מהשינה,עסקנו בסידור החדרים לפני היציאה לעבודה,אכלנו את ארוחת הבוקר המשותפת ועמדנו לצאת לעבודה כהרגלנו מדי בוקר.לפתע נכנסה לקיבוץ חברתנו ניושה, שיצאה  זמן מה לפנינו יחד עם חברה שמואליק נסטל לרחוב,והיא מבוהלת וחרדה,מתנשמת ומתנשפת בבהילות ומספרת כי ברחובות הסמוכים למקום משכננו,צועדים המוני פולנים ובראשם כמה אנשי מיליציה המכריזים כי הם הולכים לבית היהודיםברחוב פלאנטי 7 על מנת לעצור יהודים ששחטו ילדים פולנים והסתירו אותם במרתפיהם.מדבריה של ניושה ניתן היה להבין כי האווירה בקרב הגויים הללו היא מוסתת ומחושמלת וכי הם צועקים ללא הפסק צעקות היסטריות ש"יש לשחוט את כל היהודים – כמו שהיהודים שוחטים את ילדינו,ילדי הפולנים המסכנים".אנו מביטים בניושה בחוסר אמון.קשה לנו להאמין לתאור שהיא מתארת וחושבים כי כמה פולנים התנכלו לה והיא עדיין נרגשת מכך.אולם גם אלינו המצויים בחדרי הקיבוץ בקומה השלישית של הבניין,מגיעים קוטלות צעקב מתלהמים שמגיעים מהמון אנשים וכאשר אנו מביטים בעד החלונות החוצה,אנו נוכחים לדעת כי ניושה לא חלמה ולא הזתה.המצב בחצר שלנו וברחובות הסמוכים הוא בדיוק כפי שהיא תיארה: המוני אדם מוסת מתגודדים לפני הבניין וברחובות הסמוכים מצויידים במקלות ואבנים בידיהם ובחלל האוויר נשמעות צריחות היסטריות : " מוות ליהודים" ... "אנו נסיים את עבודתו של היטלר"... שומרי החוק, אנשי המליציה עוצרים יהודי שיצא מפתח הבניין,וילד פולני קטן מצביע על היהודי הזה,כאילו אומר : "זהו האיש"... ההמון מנסה להסתער על היהודי העצור,אבל קבוצה של אנשי מליציה מגינה עליו ומעבירה אותו מהמקום.ההמון רועש וגועש ומתחיל ליידות אבנים לעבר חלונות הבניין בקומות הנמוכות.אנו נחרדים לשמע שאגות וצעקות ההמון אולם מיד אנו מתעשתים ומבינים כי יש לפעול בצורה מאורגנת על מנת להתגונן.אנו נערכים למצב בו ינסה ההמון להסתער על הבית ולפרוץ לתוכו.אנו מגיפים את דלתות חדרי הקיבוץ ומצמידים אליהן חפצים כבדים כגון ארונות,שולחנות ומיטות שישמשו מחסום ומגן נגד הפורעים.חלק מהבנות והבנים אנו מעבירים לחדר האחרון של הקיבוץ המשמש בדרך כלל כחדר שינה וגם שם אנו מגיפים דלתות ומחזקים אותן כנגד הפורעים המאיימים לפרוץ פנימה.יחיאל אלפרט עולה לקומה שלנו ממקום עבודתו ומנסה להרגיענו בספרו על המאמצים הנעשים על ידי הועד היהודי המחוזי להתקשר עם מוסדות השלטון על מנת שישגרו כוחות ביטחון שיגנו עלינו ובינתיים הוא מבקש מאתנו לשמור על קור רוח.
אנו ממתינים בדריכות הולכת וגוברת.אנו בטוחים כי בקומות הבית המתויות מתחתינו,כלומר בועד היהודי המקומי והמחוזי – יזעיקו עזרה ממוסדות הממשלה ומשרותי הביטחון ויחלצו אותנו מצפורני  ההמון המוסת והזועם.אחדות מבנות הקיבוץ נתקפות חרדה ונתונות במצב הקרוב להיסטריה ואנו מנסים להרגיען.אין פלא כי הן כה חרדות.הרי רק לפני שנה הן היו נתונות במצב של חוסר ודאות בדבר השרדותן והשארותן בחיים בעצם המצאן במחנות הריכוז או במחבואים ואך זה מקרוב החלו לנסות לשקם את עצמן ולהרפא מן הפחדים שאפפו אותן בחמש השנים האחרונות,והנה שוב הן עומדות בפני סכנת מוות ממשית.האספסוף מחוץ לבניין סוער,רוגש ורועש,כולו מלא שנאה וחימה,ההמון צמא לדמנו – ואנו בפנים לכודים מחליטים להתנגד להם ויהי מה.אנו נגן על עצמנו.שני האקדחים שברשותנו מוחזקים דרוכים בידי שמחה ושלמה העומדים במצב מגננה,מוכנים לקראת כל פורענות שתבוא,אולם אין מצב זה מקל על תחושת החרדה והפחד המכרסמים בלב כולנו.חלק מאתנו מנסה להסוות ולהסתיר את התרגשותו בהתנהגות קרת רוח ושלוות נפש מעושה.מה יועילו לנו שני אקדחים לעומת אספסוף של אלפים – חיות רעות בדמות אדם,אכולי שנאה ומשטמה הזועקים בצעקות פראיות היסטריות ורוצים לקרוע אותנו לגזרים. 
הצפייה לעזרת שירותי הביטחון הממלכתיים נמשכת שעה ארוכה.כל רגע נמשך זמן רב.נדמה לנו כי לא שעות אמנו ממתינים להצלה אלא ימים.המתח בקיבוץ גובר ואנו נתונים במועקה נפשית עמוקה.בשעה 11:00 לערך משגיח חברנו בוריס,הצופה מבעד לחלון,בשני ג'יפים צבאיים המתקרבים לבניין ועוצרים ברחבה מולו.מהם קופציםמספר חיילים חמושים בנשק אוטומטי,בראשם צועד סמל, והם מפלסים דרכם בין ההמון והאספסוף הגועש ומתקרבים לדלתות הכניסה של הבניין תוך החלפת חיוכים עם ההמון.לרגע קט נסוגו הפורעיםמשער הכניסה לבניין וגם יידוי האבנים הופסק לרגעים מועטים.תוך כדי כך נדלק בקרבנו זיק של תקווה שאולי חיילים אלה הם שומרי החוק והסדר ייפעלו נגד הפורעים וירחיקו אותם מהבניין.אולם תקוותנו נמוגה חיש מהר.התנהגות החיילים היתה מוזרה ולא נראתה לנו נורמטיבית. הם הסתודדו עם אחדים מהאספסוף ופעולה זו הגבירה את חשדנו.לא חלפו רגעים מועטים ולפתע נשמע קול ניפוץ זכוכיות הנופלות מחלונותינו מלווות ברעש פגיעת צרורות כדורים הנורים ישירות אליהם מהנשק האוטומטי שבידי החיילים ושירות הביטחון הממשלתי שנשלחו כביכול להגן עלינו.הירי מה"פפשות" (תת מקלע תוצרת רוסיה) נעשה בתדירות ותכיפות גוברת והולכת.בודדים מאתנו מתקרבים בזהירות תוך סיכון נפשות לחלון על מנת להבין מה מתחולל בחוץ,הואיל ומקור היריות הינו מלמטה מחוץ לבניין.אין מקום לספק : החיילים שאמורים לחלץ אותנו מצטרפים להמון הפולני הזועם ומגדילים את תחושת הפחד וסכנת החיים.אנו מתבלבלים ומאבדים את קור רוחנו,תוך כדי חיפוש מחסה ומסתור מתחת למיטות ולארון מפני ברד הכדורים הניתכים עלינו בעוצמה רבה ופוגעים בקירות ובחפצים אחרים בחדר.האש גוברת.חברינו שמחה זועם ורוצה לירות.הבנות מבקשות ממנו שלא יפתח באש מהאקדח שלו,עד שנברר מה קורה פה.למרות הכדורים הרבים שנורו לעבר חלונותינו לא נפגע איש מאנשי החדר ואנו ממשיכים לתפוס מחסה על מנת לא להיפגע.
לא עובר זמן רב ואנו שומעים דפיקות חזקות באמצעות קתות רובים על גבי דלתות הכניסה לקיבוץ ומישהו צועק מבחוץ בעגה פולנית צבאית: "פתחו את הדלת,אנו משרות הביטחון,באנו להציל אתכם ולפנות אתכם מפה !"רגע קט אנו מהססים אם לפתוח או לא.חלק מהבנות פורצות בבכי ומתחננות בפנינו כי נפתח את הדלת.לפתע,טרטור ירי תרורות מנשק אוטומטי ומטר כדורים חודר לחדר בעד הדלתות הנעולות היטב.שמחה שלנו נפגע במקום מכמה כדורים ומתמוטט.האקדח נשמט מידו והחיילים מחוץ לחדר מסתערים על הדלתות,פורצים אותן בכוח ונכנסים בצעקות לחדר בחלקם לנו מכות בקתות הנשק שבידם.הם פוקדים עלינו לרדת למטה על מנת שיוכלו לפנות אותנו מהמקום.אני מנסה לשאול מדוע הם משתמשים נגדנו בכוח אם הם באו להצילנו ? לא הספקתי לסיים את המשפט ושתי סטירות לחי מרעישות הממו אותי ובמקביל קיבלתי מכת קת רובה חזקה בגב.שני חיילים מתחילים לדחוף אותי בכוח לכיוון המדרגות החיצוניות.אני מספיק עוד לקלוט צעקות אימה הבוקעות מחדרים אחרים של הקיבוץ.הצעקות מלוות בירי צרורות מנשק אוטומטי.אני מנסה להתנגד ולחזור לחדרים על מנת לנסות ולעזור במשהו לבנות הקיבוץ שנשארו שם וצורחות מאימה ופחד.תוך כדי כך אני חש במהלומה עזה שירדה על ראשי מידי אחד החיילים.חשתי סחרחורת ויציבותי התמוטטה.התחלתי להתנודד במדרגות ולהידחף על ידי החיילים בכוח אל כיוון הפתח הראשי של הבניין ומשם היישר לזרועות ההמון הזועם שהיה מצויד במוטות ברזל,אבנים וכלי משחית אחרים מכל הבא ליד והם מכים באכזריות את חברי הקיבוץ המובאים אליהם בכוח על ידי החיילים.תוך כדי שאני נדחף על ידי החיילים אני מביט כלפי מעלה אל המרפסת של חדרי הקיבוץ משם נשמעת זעקה מחרידה. המראה מקפיא את דמי ומוציא אותי מדעתי,אני משמיע זעקה איומה למראה במעורפל בו החיילים הנמצאים בקומה השניה במרפסת,תופסים את אחד מחברינו וזורקים אותו מהמפפסת ישירות אל זרועותיהם הרצחניות של ההמון המשמיע צעקות פראיות והללו  בועטים ומכים את חברנו שנפל לקרקע בחימה שינאה ואכזריות בל תתואר.בנוסף הם מכים כל יהודי שנקרה בדרכם ומוצא מהבניין בכוח.אני מקבל מכה חזקה נוספת ממכשיר קהה בראשי אני חש כי העצם מאחורי הרכה נשברת ודם מתחיל לקלוח מהפצע הפתוח.תוך זמן קצר אני מאבד את הכרתי ומתמוטט על הקרקע בעילפון חושים.עתה אני לא חש דבר מהנעשה סביבי לרבות המכות והבעיטות שממשיכים להכות בי ( על פי עדות חבריי).וכך במצב מעולף, אני נמצא על "מגרש הדמים".עלפון זה נמשך כנראה שעה קלה.אט אט חוזרת אלי הכרתי ואני שומע קולות במעומעם:"הנה הז'יד הזה עדיין נושם,בוא ונגמור אותו" וקול נוסף עונה:"עזוב אותו,הוא יתפגר מעצמו,אתה לא רואה את ראשו המרוסק? " אני מאט את קצב נשימתי בצורה מכוונת כדי להעמיד פני מת.נראה כי פעולה זו מצליחה.הפורעים עוזבים אותי לנפשי ומסתלקים ממני.אני מתאמץ להאזין לקולות האספסוף,אך אלה הולכים ונחלשים כאילו מתרחקים מן המקום.לפתע הרגשתי כי ידיים גסות תופסות את גופי ומטילות אותו על ערימת גופות שהיו מונחות בתוך אמבולנס.רק שם,בהיותי מוטל בתוך ערימת הגופות פקחתי את עיני וראיתי כי כולי מוכתם בדם פצעיי העמוקים.חשתי כאבים נוראים בכל חלקי גופי ותשישות של אפיסת כוחות מוחלטת מלווה בתחושת פחד וחרדה שהשתלטה עליי.כנראה בעת המצאנו ב"מגרש הדמים" שכבנו מספר שעות,אני הבנתי זאת הואיל וכאשר הטילו אותי לתוך האמבולנס כבר החלו לרדת דמדומי הערב.יחד עם יתר הפצועים הגעתי לבית החולים העירוני במצב הכרה ואני חש כי דעתי נטרפת עליי עקב הכאבים הנוראים בכל חקי גופי.הטיפול של החובשים הצבאיים הפולניים לא היה עדין ביותר כי תוך כדי הטיפול איבדתי שוב את הכרתי.
איני יודע כמה זמן הייתי מחוסר הכרה,אבל כאשר התעוררתי מעלפוני,התחלתי להכיר מסביבי את חברי הקיבוץ שניצלו בדרך נס,הודות לכך שלא נמצאו בבית הקיבוץ בעת הפרעות.הם ניסו להרגיעני ולספר לי כי רוב חברי הקיבוץ נצלו ונמצאים תחת שמירה קפדנית של שלטונות הביטחון הפולניים.קשה היה להאמין לתיאורים ורודים אלה ביחס למה שחוויתי בעצמי.הבנתי כי החברים מנסים להרגיע אותי ולטעת בי תחושת ביטחון על מנ תלהפחית את סבלי הנפשי.עם שובי להכרה מלאה,צצו לנגד עיני בשנית כל מראות הזוועה שראיתי בעת הפרעות עת הוכיתי על ידי החיילים וההמון המחליא הפולני.שאלתי את חברי הקיבוץ את מי זרקו החיילים מהמרפסת אל ההמון הפרוע והם ניסו להקל עלי וטענו כי מדובר בהזיה וכי "רק נדמה לי כי ראיתי מראה כזה".לא ויתרתי ועמדתי על דעתי כי אכן ראיתי את המראה הזה מתרחש לנגד עיני.דרשתי בתוקף לדעת במי מחברינו מדובר.לבסוף התרצו וסיפרו לי כי חברתנו היקרה בלקה גרטנר נרצחה בצורה אכזרית זו.יחיאל אלפרט ישב ליד מיטתי וניסה לסייע ולעודד אותי ואני לא יכולתי לסלוח לעצמי על שלא הספקתי להשיב מכות לפורעים,כי הכל בא עלי בצורה כה מפתיעה וזאת למרות שידענו כי אנו גרים בשכנות לזאבים. 
בבית החולים םחדנו גם מהטיפול הרפואי שניתן לנו על ידי רופאים ואחיות פולנים,שהביטו בנו במבטי איבה ואולי גם הם הצטערו בלבם שחבריהם לא סיימו את עבודתם האכזרית,הרצחנית.טיפולם בנו לא היה מהמעודנים ביותר.הצוות הרפואי הפולני כונה על ידינו – פצועי הפוגרום – " אחיות אכזריות " במקום אחיות רחמניות.אחדים מאתנו דרשו בכל תוקף כי יביאו למקום האישפוז שלנו צוות של רופאים ואחיות יהודיים שיטפלו בנו.דרישה זו באה על רקע העובדה כי האמון שלנו בפולנים הקילצאים אבד לחלוטין – וכל אחד מהם נתפס על ידינו כרוצח נתעב.סבלנו זה הובן על ידי בחור יהודי צעיר ואמפטי בן העיר קילצה,בשם גרטלר שחזר לא מזמן ממחנות הריכוז והתרכז באותם ימים בצורכי הציבור היהודי בעיר ושרותו.ללא היסוס הוא נסע בדחיפות לועד היהודי בצ'נסטוכוב,הרעיש עולמות ולא נח לרגע עד אשר הביא לקילצה צוות רפואי המורכב מאחיות יהודיות שתטפלנה בנו.הן הגיעו המהירות האפשרית לעזרתנו ואנו יכולנו להרגיש בהבדל הגדול של טיפולן המסור לעומת היחס וההתנהגות של הצוות הרפואי המקומי.האחיות היהודיות סיפרו לנו אודות המאמצים שעשו יחיאל אלפרט וגרטלר בצ'נסטוכוב על מנת להביאן אלינו לעזרה וכן מסרו לנו כי נבדקת כעת האפשרות להוציאנו מבית החולים הפולני בקילצה ולהעבירנו לבית החולים היהודי בלודז'.ידיעה זו שימחה אותנו מאד והחרדה שאחזה בפצועים שככה במקצת.מצבי הרפואי היה קשה וסכנה נשקפה לחיי.רק כעבור 3 ימים חל שיפור והתחלתי לחוש קצת יותר טוב.כעבור מספר ימים נוספים,הגיע לבית החולים צוות רופאים ואחיות יהודיים באמבולנסים של הצלב האדום.הם הוציאו אותנו בזהירות מרבית ממיטותנו והעבירונו באמבולנסים לבית החולים היהודי  בלודז'.שם כבר זכינו לטיפול רפואי הולם ,מסור ,מעודן ואנושי.מיום ליום חשנו כי אנו בתהליך החלמה,בא מזור לפצעינו ואנו נרפאים ומחלימים.הרופאים והאחיות היהודיים השקיעו בריפויינו את הלב והנשמה על מנת לסייע לנו להתגבר על החוליים.אנו חברי קיבוץ איחוד מקילצה זכינו ליחס וטיפול חמים נוסף,מצד חברינו לתנועה וההנהגה הראשית ובראשם הלל זיידל ודוד מלר שעקבו אחרי מאורעות הדמים וניסו לעזור לנו בכל דרך.עם הגעתנו ללודז' תמכו בנו ועודדו אותנו על מנת להקל על סבלנו ולזרז החלמתנו. במיוחד נהנינו מעזרתן של משפחת זיידל וסירקין שאימצו אותנו וטיפלו בנו,כאילו היינו בנים ובנות של משפחותיהם,הם ארחו אותנו בבתיהם עד להחלמתנו והוצאתנו מפולין באמצעות תנועת "הבריחה". 
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מחיר הדמים של פוגרום קילצה הסתכם ב 42 הרוגים,מהם 5 מחברי קיבוצנו: שמחה סוקולובסקי,בלה גרטנר,רחל זנדברג,פאני שומכר ונפתלי טייטלבאום זכרונם לברכה.הם לא זכו להגיע לארץ חלומותיהם.יחד עמנו הם כמהו ורצו בכל מאודם להגיע ליום בו נעלה כולנו לארץ ישראל – מחוז חפצנו – ולהגשים את מטרתנו להקים חיים חדשים בארצנו וארץ אבותינו,חיים יהודיים מלאים ,עצמאיים וגאים ללא מורא ופחד.חברינו אלה נפלו על משמרתם בטרם התגשם החלום.הם נרצחו בידי ידיים זדוניות של רשעים אנטישמים נקלים ועלובי נפש בדם קר,בעיר האנטישמית קילצה,רק בגלל שכל חטאם היה שייכותם לעם היהודי.אנו,שניצלנו בנס,החלמנו אט אט מפצעינו והתחלנו להתארגן בלודז' לקראת יציאתנו בדרך לארץ ישראל בתוך הזרם הגדול של תנועת "הבריחה" של יהודי פולין שהלכה וגדלה מיום ליום עד כדי מימדים עצומים לאחר פוגרום קילצה.השילטונות הפולנים לא הקפידו במיוחד ולא נקטו צעדים נגד הבורחים היהודיים,בניגוד לתקופה שלפני הפוגרום.אנו שמנו יהבנו אל הגבולות המערביים של פולין בצ'כוסלובקיה וגרמניה,אותה גרמניה ממנה חזרתי לא מזמן על מנת לחפש את שרידי משפחתי ואליה חתרתי להגיע כעת יחד עם חברי קיבוצי,על מנת  שמגבולה הדרומי נוכל להגיע לאיטליה ויוגוסלביה בהן נמצאו נמלי המוצא להפלגה לארץ לישראל.תוך כדי ההכנות הסופיות ליציאת פולין,לא יכולתי שלא לתחקר ולשאול את האנשים השונים עמם נפגשתי,אודות הפוגרום הנורא הזה,איך הוא פרץ ומה היו מניעיו? ומי ליבה אותו ,לפי דעתם ודעת העיתונות של אותה תקופה.מי היו האנשים שעמדו מאחורי הזוועה הנוראה הזו? קראתי בעיתונות היהודית של אותה תקופה, כל בדל ידיעה או התייחסות לאירוע האכזרי,אולם לא החכמתי הרבה.הכותרות היבשות של העיתונים הללו,צעקו באותיות קידוש לבנה: " פוגרום על היהודים בקילצה,42 נהרגו,למעלה מ 60 נפצעו".מאמרים ראשיים נכתבו בעתונות היהודית והפולנית כאחד וכולם גינו באופן חריף ביותר את הפוגרום ואת מבצעיו.
מקריאה וחקירה באותם ימים ,יכולתי לשרטט לעצמי את התמונה הבאה: יום לפני הפוגרום,בתאריך 3 יולי 1946 בשעות הצהריים,הופיע במשטרת העיר זוג הורים פולנים בשם בלאשצ'יק והודיעו ליומנאי בתחנה כי בנם הקטן בן ה 9,הנריק בלאשצ'יק נעדר מזה שלושה ימים ועד לרגע זה לא שב.הם היו מודאגים מכך מאד,כי חששו שבנם נחטף.למחרת הופיעו שנית בתחנת המשטרה העירונית,יחד עם בנם הנריק שחזר בינתיים ולבית וסיפר להוריו סיפור מזעזע:"לפני יומיים פגש בו איש אחד ברחוב.האיש נתן לו קצת כסף וחבילה וביקש ממנו שימסור את החבילה ליהודי אחד ברחוב פלאנטי 7.כאשר הוא הגיע בבית בפלאנטי 7,חטף אותו יהודי אחד והכניס אותו לתוך מרתף,שם הוא ראה,ילדים פולנים אחרים שהיהודים הקיזו מהם דם בצינורית והזריקו את הדם לגופם הם."אנשי המשטרה רשמו את הסיפור של הילד ופנו למפקדם בשאלה מה לעשות?מפקד המשטרה שלח כמה מן השוטרים לבדוק את העניין ברחוב פלאנטי 7 – הבית בו היה ממוקם הועד היהודי המקומי והמחוזי ומקום מגוריהם של רוב שרידי השואה בעיר קילצה.השוטרים יצאו לדרכם ואתם בני הזוג הפולני והילד.בדרך לבית ברחוב פלאנטי סיפרו בקול רם מהרגיל, אנשי המליציה שליוו את ההורים והילד, לכל הנקרים בדרכם ברחוב ולעוברים ושבים כי הם הולכים לחפש אצל היהודים ,ילדים פולנים שנשחטו על ידי היהודים במרתף שממנו רק הנריק הקטן הצליח לברוח.לא ידוע כיצד סיפור הזוי זה עשה לו כנפיים במהירות רבה והתפשט בין כל תושבי העיר,אבל עובדה היא כי כבר משעות הבוקר המוקדמות החלו תושבים פולנים רבים של העיר להתקהל ולזרום לעבר בית היהודים,כשהם מצויידים במקלות,גרזנים ונשק קר תוך שהם צורחים צעקות היסטריות וקוראים "מוות ליהודים".מה שארע מאוחר יותר תואר כבר על ידי קודם לכן.רבות נכתב בעיתונות אודות פוגרום זה שהיווה נקודת מפנה בחיי היהודים בפולין לאחר תום מלחמת העולם השנייה.מעשה הפוגרום הבהיר סופית כי שרידי יהדות פולין לא ייבנו מחדש את בתיהם וחייהם בפולין – זו שהפכה להיות בית קברות למיליונים מבני עמם ושל אחיהם מאירופה כולה.
פרק י' – אחר מעשה 
אנשים רבים בעולם אינם יכולים להבין,עד עצם היום הזה,את מניעיהם של הפולנים להרוג ולשחוט יהודים,בפרט בתקופה בה היו נתונים בצבת פיקוח וכיבוש ביד ברזל של השילטונות הסובייטיים ועושי דברם בפולין.מה גרם להם לבצע פוגרום ביהודים,כאשר היו זקוקים לדעת קל חיובית בעולם המערבי לקראת ועידת פוטסדאם והמגעים בין מדינות המערב לסובייטים?
מה גרם לכך שיישפכו דם יהודי,זמן קצר לאחר ניצחון בנות הברית על עריצות הפאשיזם והגזענות?הפלגים השונים  המייצגים את החברה הפולנית,מאשימים זה את זה באשמה למעשי הזוועה והפוגרום,אשר העמיד את העם הפולני באור של נבערות,התנהגות נחשלת,פרימיטיבת וברברית כמו בחשכת ימי הביניים.הימין הפולני מאשים את מוסדות השלטון הקומוניסטי הפולני שהיה נתון להשפעה חזקה של הסובייטים ,בארגון הפוגרום ,על מנת להכפיש את שמם של מתנגדי המשטר שהצביעו בכמויות לא מבוטלות,במשאל העם שהתקיים כמה ימים לפני הפוגרום בתוך תהליך ספירת בקולות על מנת להמחיש את הצורך במשטר ריכוזי חזק סובייטי ואי הסדר או חוסר השליטה במדינה במידה והימין הפולני ינהל את עניניה, והדוגמה הניצחת לכך היא הפוגרום.הדים לדיעה זו ניתן למצוא ברשימה שהתפרסמה בספר הזכרונות של הסופר היהודי פולני קאז'ימיש בראנדייס,בשם "חודשים ושנים 1980" – בו הוא כותב:"איני יודע היכן הם הפילוסמיטים בפולין ומה מעשיהם כיום.ידוע לי רק שמזה כמה חודשים רועשת ארץ פולין מספרוני תעמולה ומתדפיסים הלקוחים הישר מהעתון הנאאצי הידוע לשמצה – דר שטירמר – ותדפיסים אלה מופעים ומופצים באלפי אלפים של גיליונות נייר,המהווה בימים אלה מצרך יקר ערך בפולין ונמצא בה במחסור רב.ובעלונים הללו מגנים את היהודים אשר מזמן עזבו את פולין ואינם חיים בה כלל.נראה כי תועמלנים אלה ,חושבים שבצורה של הסתה הם מחזקים את המדינה הפולנית וזה מזכיר לי שלפני 35 שנה פרץ בעיר קילצה פוגרום דמים נגד היהודים,שאורגן על ידי המשטרה ושירותי הביטחון הפולניים.אותה יד רצחנית שארגנה את רציחת 42 היהודים בקילצה בשנת 1946,רצחה 5 שנים אחר כך,עשרות קצינים פולנים.בימים ההם של שנת 1946 היה לעיתונים הצרפתיים על מה לכתוב.הם כתבו על הפוגרומים שעורכים הפולנים ביהודים.בחודש ספטמבר בשנת 1946,נסעתי בקרונות רכבת שהיו מלאים ודחוסים במשפחות יהודיות שברחו על נפשן מפולין ובפריז נוסדה נקודת ריכוז,על מנת לארגן את ההגירה של משפחות אלה והשפה המדוברת ביותר שם ,היתה פולנית.כשחזרנו לפולין,6 חודשים לאחר מכן,בקרונות רכבת כמעט ריקים לוורשה,שאלה אותי מ. האם אנו נוסעים לכיוון הנכון? ואני משכתי בכתפיי ואמרתי: פולין היא עבורי משהו הכרחי,לכן אני חוזר היום.כשאני שוב בנדודים,אני מוצא את שמי באותם עלוני שטנה שבדרך כלל הם אנונימיים,וגם נאמר בהם שאני משתייך לקבוצת הציונים שכל מטרתם היא להרוס את פולין.לא קשה לי לנחש מי מפיץ ברבים את השקרים הללו,מי מחבר אותם ומי מממן את הכתיבה,ההדפסה וההפצה ברבים של החומר האנטישמי הזה."
בשורות אלה אנו מוצאים אפוא,האשמה חמורה של הסופר היהודי הפולני,המקורב יותר לחוגי הימין המקבלים השראתם מלונדון ופריז וכן מחוגי ההגירה הפולנית באירופה המערבית,המאשימים בגלוי את הממסד הקומוניסטי הפולני בארגון הפוגרום ובאחריות לו.גם בעדותו של יחיאל אלפרט,אותה מסר אחרי הפוגרום אפשר למצוא סימוכין להשערה זו:"אין ספק כי הפוגרום בקילצה ביולי 1946 היה מעשה פרובוקציה מאורגן,כי איך יתכן שתוך זמן קצר ביותר התאסף ליד הבית בפלאנטי 7 בו גרו היהודים בעיר,המון  פולנים כה רב שמנה למעלה מ 10,000 איש וביניהם פועלים ממפעלי תעשיה ממשלתיים ששוחררו מהעבודה כדי שיוכלו ליטול חלק ברציחת היהודים.גם עצם העובדה כי חוקרי המשטרה לא מצאו לנכון לחקור חקירה נמרצת את בני הזוג בלאשצ'יק ,שגרמו בעלילת הדם שלהם לפוגרום הנורא הזה מוכיחה כי מדובר במשהו מאורגן מהמממסד.אני יכול להעיד בבטחה,כי לפי דעתם של חבריי בקרב האוכלוסיה הפולנית-ויש לי הרבה מכרים אישיים ביניהם – היה הפוגרום בקילצה ,פרובוקציה מאורגנת יזומה מטעם השלטונות הפולנים הקומוניסטיים במטרה להבאיש את ריחם של מתנגדי המשטר ולהציגם כרוצחים נבזים להשחיר את פניהם,לשנות את דעת הקהל ולהסיטה מהעניינים הפוליטיים לאחר משאל העם הפולני".גם יהודים אחרים מבין תושבי קילצה,וביניהם יו"ר הועד היהודי המקומי המהנדס יחיאל רוזנקראנץ וראש הקהילה היהודית בקילצה מר פנחס אייזנברג,מחזקים דעה זו.לעומת זאת,השמאל הפולני ומוסדות השלטון בפולין מטילים את האשמה על חוגי הימין של הראקציה הפולנית,שהאנטישמיות היתה נשקה האידיאולוגי עוד לפני מלחמת העולם השניה.האשמה זו התבטאה במאמר הראשי בבטאון המפלגה הקומוניסטית הפולנית "גלוס לודו" (קול העם) שיצא לאור מספר ימים לאחר הפוגרום ובעיתון היהודי של הקומוניסטים היהודים: " די פאלקס שטימע ". עיתונים אלה כותבים במאמריהם הראשיים:"ידיעה מחרידה זיעזעה את הציבור היהודי והציבור הפולני המתקדם בפולין.בעיר קילצה רצחו בנדיטים מהארגון המחתרתי הריאקציוני "נ.ס.ז'." 32 יהודים ופצעו 42.את הפוגרום  ביהודים ליווה האספסוף בקריאות "הידד" רמות למנהיגם גנראל אנדרס,מנהיג הראקציה הפולנית היושב בלונדון.הם ביימו עלילת דם על היהודים המעטים בעיר קילצה,עלילת דם בנוסח ימי הביניים.זהו פשע חדש שהתווסף לפשעיהם ומעלליהם הנפשעים של כנופיות ה"נ.ס.ז'."הריאקציונריות והרצחניות.וכל זאת נעשה על ידם על מנת להבאיש את ריחה של פולין הדמוקרטית בעיני העולם התרבותי,אותה פולין דמוקרטית הנלחמת באומץ נגד הפאשיזם,האנטישמיות והריאקציה."
בין גלי ההאשמות ההדדיות נישפך בינתיים דם יהודי כמיםוהיהודים שעדיין השלו את עצמם,בחושבם כי ניתן לשקם ולבנות חיים יהודיים חדשים על ההריסות ובתי הקברות של מיליוני אחינו מפולין ואירופה,התפכחו חיש מהר אחרי הפוגרום הנורא מאשליותיהם,והחלו לנדוד בהמוניהם לכיוון הגבולות המערביים של פולין,לנקודות הריכוז של ארגון "הבריחה" שהיו באותם זמנים נקודות אור של תקווה,על מנת לעזוב עם בני משפחותיהם את הארץ שהפכה עבורם למלכודת שנאה ודמים.הם,שבנו בחלבם ודמם את המדינה כפויית הטובה במשך למעלה  מ 1000 שנים,שמים עתה פעמיהם לדרך הנדודים,לביתם – לארץ ישראל.
חברי הקיבוץ ואני בתוכם החלימו מפצעיהם וכולנו עשינו הכנות אחרונות לקראת העליה וההעפלה.יום אחד קיבלנו הוראה לעזוב את לודז' לכיוון שלזיה התחתית,שם עמדנו לעבור את הגבול מפולין לצ'כוסלובקיה בנקודת הגבול בקלאדזקו,אשר אליה הגענו בסוף חודש אוגוסט.העיירה המתה מאלפי משפחות יהודיות על ילדיהן הקטנים שצעדו בהנחיית מדריכי תנועת "הבריחה" לעבר הגבול,עוברים אותו הן כבודדים והן בקבוצות.נהירת המוני היהודים נמשכת והמוני בית ישראל יוצאים את פולין "לאור היום". התמלאנון גאווה וכבוד בראותנו את נקודת הבריחה המנוהלת על ידי תנועות הנוער הציוניות החלוציות ובראשם פועלת החברה שאניה ש. שהגיעה לכאן מהמחוזות המזרחיים של פולין,בהן גם פעלה במסגרת "הבריחה" וכעת היא עושה כן ללא לאות ובמרץ רב גם כאן בנקודת מעבר הגבול,מבריחה מאות יהודים מדי יום.
טרם צאתנו מלודז',ראיין אותנו העיתונאי היהודי אמריקני שניידרמן,אודות אשר אירע לנו בעת הפוגרום.הוא היה בין העיתונאים היהודים הראשונים שהגיעו לקילצה לאחר הפוגרום.הוא ישב בתוך העיר וחקר באופן עצמאי את נסיבות האירוע הטראגי,על מנת להביא לידיעת העולם את הסיפור השלם של הפוגרום.מסרנו לו את כל מה שידענו.לגבי חבריי בקימוץ,נקטע הרי אירוע זה בעת שנפצענו,ולכן חיפשנו לעצמנו דרך להשלים לידיעתנו ולידיעת העולם את מהלך המאורעות בכללותן.לאור האמור לעיל ,ציפיתי בכליון עיניים לפרסום מאמר המחקר של שניידרמןשהתפרסם מאוחר יותר בעיתון היידי "פארווארטס" בארצות הברית.בקוראי אותו ,נוכחתי לדעת כי זה הסיפור היותר מושלם מכל האחרים שהתפרסמו עד כה,ואף כי לא אוכל להביא את כולו במסגרת רשימה זו,ארשה לעצמי לצטט כאן מתוך קטעים אחדים שיפיצו אור על אירועי הימים ההם.
בפתח מאמרו,מתאר שניידרמן את הזעזוע בו נתקף כאשר שמע לראשונה את הידיעה אודות פוגרום קילצה:"הפוגרום בקילצה העמיד בצל את כל הפוגרומים נגד היהודים,המכתימים  את דברי ימי המאה שלנו ( הכוונה למאה העשרים ),שהיהודים יכולים לכנותה בשם "מאת הדמים".הפוגרומים בקישינוב,בפרוסקוב ובפינסק,בריסק ופשיטיק,יכולים בקושי להשתוות לפוגרום שהיה בקילצה בשנת 1946 וזה בגלל העובדה שהפוגרום בקילצה אירע בפולין המשוחררת מעול ההיטלריזם – אחרי שהנאצים רצחו  3 מיליון יהודים פולנים ומיליונים יהודים נוספים מארצות אחרות באירופה על אדמת פולין.הפוגרום בקילצה זועק זעקה מרה לצדק ! הידיעה הראשונה על הפוגרום הגיעה אלי לורשה ביום 4 יולי 1946 בשעות אחר הצהיים,עת הייתי נוכח במסיבת עיתונאים במינסטריון החוץ הפולני.הגנראל ויקטור גרוש,דובר משרד החוץ הפולני,קרא בפנינו בעצבנות ניכרת הודעה יבשה בכתב,לפיה בעיר קילצה התחולל פוגרום ביהודים היום בשעות הבוקר.הפוגרום נגרם בהמשך לעלילת דם,בנוסח ימי הביניים,כאילו יהודי קילצה רצחו ילד פולני נוצרי.כתוצאה מהתפרעויות הפוגרום ישנם 10 פצועים ושניים או שלושה הרוגים.רצתי מיד על מנת להבריק את הידיעה הזו לעיתוננו,תוך כדי הדגשה שמדובר בידיעה ראשונית חלקית ובלתי מושלמת,אבל זו הידיעה שיכולנו להשיג לעת עתה.בעיתוני הצהריים והערב הפולניים,לא נזכר כלל אירוע טראגי זה.לעומת זאת היה העיתון מלא בידיעות אודות החג הלאומי האמריקני ועל יום השנה  ה 170 להצהרת העצמאות של ארצות הברית,בה נאמר כי כל האנשים נבראו שווים ולכולם זכויות שוות לחיות ולהתקדם באושר ובחופש.בדיוק ביום חגה הלאומי של ארה"ב,חוללו הפטריוטים "מיערות פולין" את השחיטה של יהודי קילצה.באולמות של מלון "פולוניה" בבירת פולין התחילו להיאסף אורחים שבאו לקבלת הפנים החגיגית אותה ערך השגריר האמריקני בפולין לסגל הדיפלומטי ולמוזמנים אחרים.בעוד האורחים מתכנסים,החלו להגיע ידיעות נוספות על הפוגרום בקילצה,אולם הקשר עם העיר קילצה נותק,ולא ניתן היה להתקשר אליה בטלפון,ואנו – קבוצה של עיתונאים אמריקניים – החלטנו לנסוע ישירות לקילצה.אנשי שירות הביטחון הפולני ניסו להניא אותנו מכך באומרם שבלילה הדרכים והכניסה לעיר קילצה מסוכנות וחסומות ולא יתנו לנו לעבור.הם הציעו לנו לנסוע לאור היום.בחוסר סבלנות חיכינו עד 3 לפנות בוקר,שעה בה עזבנו את ורשה.שמים ורודים השקיפו עלינו מעל חורבותיה של תחנת הרכבת הבנויה בנוסח וינאי שהיתה ממוקמת מול מלון "פולוניה".השלדים העירומים של הבתים ההרוסים הטילו מורא ומרחוק בלטו צלליות מגדלי הפעמונים של הכנסיות,בסביבה בה היה בעבר גטו ורשה.ורשה החרבה וההרוסה,התחילה להתעורר ואנו התחלנו לעזוב אותה במכוניותינו." ...
"הגעתי לקילצה בשעה 7 בבוקר ונסענו ישירות למעונו של הווייבודה,הוא מושל המחוז,שהיה נתון לאבטחת משמר צבאי מוגבר עם מכונות יריה כבדות.משמרות צבא כבדים מצויידים בנשק דרוך ומוכן לירי,נעו בדממה בקרבת מקום וסיירו ללא הרף.בזמן בהמתנתי למושל,ניהלתי שיחה עם חייל שישב בפרוזדור.רציתי לדעת מה ידוע לו על הפוגרום ועל הסיבות שהביאו לשחיטת יהודים בקילצה.החייל,ברוב תמימותו,ענה לי שזה קרה בגלל העובדה כי מספר יהודים תפסו ילדים פולנים והסתירו אותם בבית מגורים ברחוב פלאנטי 7.הסיפור על הילדים הפולנים החטופים היה חומר הדלק הפרובוקטיבי לעריכת הפוגרום,ושומר החוק והסדר הזה,החייל,האמין לסיפור הזה.בהמשך קיבל את פנינו סגן הווייבודה הנריק אורבאנוביץ',שהעירו אותו משנתו.הוא ישב מולנו בפנים חיוורות ומבוהל.בזמן הפוגרום הוא מילא את תפקיד הווייבודה שהיה חולה באותו זמן ומרותוק למיטתו וכך נפל על כתפיו של הנריק אורבאנוביץ',משא האחריות ביום הסבל הטראגי,בעת האירוע המעציב בתולדות פולין החדשה.לא פלא איפוא כי הוא היה עצבני ומבוהל ועשה כמיטב יכולתו על מנת להסביר לנו - ששת העיתונאים הראשונים מחו"ל שהגיעו לקילצה כשהדם השפוך עדיין זועק – כי הוא עשה ככל יכולתו על מנת למנוע קורבנות בנפש ולהרגיע את ההמון המוסת...בארמון העתיק של הווייבודזטבה הוא מסר לנו את הנוסח הרשמי של המאורעות על פי הסדר הבא: ביום ד' 3 יולי 1946 הופיעו בתחנת המשטרה בקילצה,בני הזוג בלשצ'יק והודיעו כי הם חושדים כי יהודים רצחו את בנם בן ה 9,כי עברו כבר 3 ימים מאז הוא נעלם מביתם ועד לרגע זה לא שב.מיד לאחר הודעה זו למשטרה,החלו להתפשט שמועות בעיר כי עומד לקרות משהו עם היהודים... למחרת בבוקר,יום ה' 4 יולי 1946,באושוב בני הזוג בלאשצ'יק לתחנת המשטרה יחד עם בנם הנריק שבינתיים חזר הביתה.הנער סיפר ליומנאי של תחנת המשטרה את הסיפור הבא: לפני שלושה ימים מישהו נתן לו חבילה כדי שימסור אותה לבית מספר 7 ברחוב פלאנטי.כשהוא בא לבית זה,עצרו אותו היהודים והכניסו אותו למרתף ,לא נתנו לו אוכל,רק הרביתו לו מכות.במרתף הוא ראה הרבה ילדים פולנים הרוגים,והוא נבהל מאד.הוא הצליח להתחמק איך שהוא מהיהודים ולברוח מן המרתף,ואז התחיל להשמיע צעקות,בדרישה להתנקם ביהודים עבור דמם השפוך של ילדים פולנים נוצרים שנרצחו על ידי היהודים.
סגן הווייבודה המשיך וסיפר כי ביום ה' בבוקר הוא הוזעק על ידי ד"ר סברין כהנא,יו"ר הועד היהודי המחוזי,שסיפר לו בטלפון כי בית הקהילה היהודית מוקף באספסוף של אלפי פולנים.הוא לקח עמו משמרת של שוטרים והתחילו ללכת לעבר בית הקהילה,אולם ההמונים באלפיהםהקיפו את הבית והוא לא יכולהיה לפלס לעצמו דרךעל מנת להגיע לבית,לכן הוא שב על עקבותיו.ההמון המוסת התחיל ביידוי אבנים על הבניין וכל יהודי שיצא ממנו נהרג מיד במקום.אז הוא הורה למכבי האש לפזר את ההמונים באמצעות התזת סילוני מים,אולם הפורעים השחיתו את צינורות כיבוי האש על ידי חיתוכם.לשאלה,מדוע לא נתן פקודה לפתוח באש על המתפרעים ? הוא השיב,כי אנשי המיליציה אכן פתחו בירי באוויר,אבל יריות אלה לא עזרו וההמון סירב להתפזר,ולירות לתוך המון כה רב הוא לא רצה,כי חשש שיהיו הרבה נפגעים...והמשיך את סיפורו : ההמון דרש כי ניתן לו  להיכנס אל תוך הבית,כדי שיוכלו לראות במו עיניהם את הילדים הפולנים הנרצחים.ברנשיםמסוימים לבושים מדי הצבא הפולני התחילו לקרוא ליהודים שיצאו אל מחוץ לבית,כי הם נשלחו להגן עליהם וכל יהודי שיצא מן הבית נעצר על ידם ונמסר בידי ההמון,בסוף הגיעו כוחות הביטחון הפולניים,גרשו ופיזרו את ההמון.לקראת סוף דבריו התחיל סגן הוויויבודה הצעיר לדבר בהתרגשות גדולה על הסבל והעינויים שעברו יהודי פולין בזמן מלחמת העולם השניה והכריז באופן פאתטי:"אני רוצה שתראו את הכל,את ההרס הנורא,את החוררבן,שתראו את הפשע הגדול והנורא ,כי העולם חייב לדעת אחת ולתמיד שהכנופיות הללו,הקוראות לעצמן "פטריוטים" ואשר הן נתמכות על ידי גורמים מחו"ל,הם האסון הכי גדולשל פולין." בזה הסתיים החלק האינפורמטיבי של סגן הווייבודה שהתלווה אלינו בדרכנו לבניין שירותי הביטחון הפולניים,שם הוחזקו היהודים ניצולי הפוגרום.בבנין שרותי הביטחון "או.בה." התכונה היתה רבה.אנשים חיוורים ועייפים,לבושי בגדים אזרחיים התרוצצו בין החדרים וניהלו את החקירה במשך רוב שעות הלילה.חקרו את הרוצחים ואת היהודים שנותרו בחיים,ששהו כעת בבנין לשם הגנה על ביטחונם.חיכינו שעה ארוכה עד שהתקבלנו לראיון אצל מפקד כוחות הביטחון,הגנרל סטצה ולדיסלב שהגיע מוורשה בלווית קולונל ואתם היה גם שר ממשלה.אלה באו כאמור במיוחד מוורשה על מנת לנהל את החקירה הראשונה.בהמשך דיווחו – מספר שניידרמן – על ההודעה הלקונית היבשה של הגנרל,בה ניסה להוכיח שכוחות הביטחון עשו כל שביכולתם לעצור בעד ההמונים וכי אומנם הצליחו להציל את שארית היהודים בקילצה.העיתונאים לא שקטו והמשיכו לתחקר באורח עצמאי את כל הנוגעים בדבר.ראשית ,הם פנו  אל העדים היהודים שניצלו מהפוגרום."אדוני ! הם קראו לעברי – הוצא אותנו מפה ! הצילואותנו כי הם ישחטו אותנו עד האחרון בנו" אלה היו המשפטים שנשמעו תדיר ובנשימה אחת מפי עשרות פיות של ניצולים.בשמחה ובהפתעה הם סובבו אותי והחלו להושיט לי ידיים,כולם נצמדו אלי ויחד החלו לספר את סיפורם העצוב,המלוווה בהתרגשות רבה והתפרצויות בכי.בקושי רב עלה בידי להרגיעם קמעה.נעזרתי בכך על ידי אחד הפצועים קל,ובמיוחד המהנדס יחיאל רוזנקרנץ ,אחד משלושת הניצולים חברי הועד היהודי בקילצה.העדויות של אלה שהיו רגועים פחות או יותר,נקטעו מדי פעםבהתפרצויות בכי של נשים שפכרו ידיהן ושאלו לשלום בעליהן שמהם הן הופרדו במהלך הפוגרום.כאשר סיפרתי כי אני מביא להן דרישת שלום  בצרוף חבילות ויטמינים מנשיא ארגון יוצאי קילץ בארה"ב ,פרופ' ארתור לעיווא,מיד יצא מקרב הנוכחים ידיד נעורים של לעיווא וביקשני לצאת עמו לחצר,שם הוא סיפר לי את כל פרטי האירוע: "בתחילה ניכנסו לתוך הבית שני פולנים לבושי מדי צבא והציגו עצמםכנציגי השלטון הצבאי,ביצעו בדיקות וביקורת  בכל הבית,החרימו כמה אקדחים שהוחזקו ברישיון בידי בעליהם,וכן כמה דברי ערך וכספים,וכשהםעזבו את הבית ,צעקו:"כעת נתחשבן אתכם" ומיד התחיל מטר אבנים לפגוע בבנין.במקביל,החל המון מתפרע לחדור לתוכו ולהכות את היהודים במוטות ברזל,גרזנים וצינורות,ובעד החלונות הפתוחים לרווחה זרקו אל ההמון בחוץ יהודים פצועים שנפלו על הקרקע ונחבטו וגם שם הוכו בפראות ורבים מהם נרצחו בצורה אכזרית.ד"ר סברין כהנא,יו"ר הועד היהודי במחוז,נרצח בתוך חדרו.הרוצחים שהכירוהו,התנפלו עליו בחמת זעם הכו אותו בפראות  ורצחו אותו במקום.מוצאו של ד"ר סברין כהנא היה מלבוב ובזמן המלחמה הוא לחם בשורות הפרטיזנים הפולנים והגיע עמם עד לקילצה.מיד לאחר שחרור העיר מעול הגרמנים הוא העמיד עצמו בראש ההועד היהודי המחוזי והחל בפעילות נמרצת לארגון החיים היהודיים במקום.הוא נפל מות גיבורים על משמרתו בעת שניסה להזעיק עזרה להצלת היהודים המותקפים.להלן עדותו של שמואל נסטל,אחד מניצולי קיבוץ "איחוד" ששה בעת הפוגרום בבית הקהילה:"בראש וראשונה פרצו הפורעים לקומה השלישית,שם נמצאו חדרי המגורים והעבודה של למעלה מ 35 חברי קיבוץ ההכשרה.הם הכשירו עצמם לקראת עלייתם לארץ ישראל,בעובדם במפעלי תעשיה ובסדנאות מלאכה שונות בעיר.הפורעים פתחו ביריות על חברי הקיבוץ ואחר כך,בעת שהיה ניסיון לפנות את הפצועים קשה באמבולנסים,רצו הפורעים אחרי האמבולנסים ויידו בהם אבנים בצעקם צעקות היסטריות: "אנחנו מבצעים עבודת ניקוי ...והם באים ומפריעים לנו ..." הפורעים לא הסתפקו ברציחות בלבד,אלא גם חמסו ושדדו את הנרצחים , בהסירם מהגופות והפצועים טבעות ,שעונים ,ארנקים מהכיסים ותכשיטים מהנשים"
מבית משטרת הביטחון סרנו לבית מאורעות הדמים ברחוב פלאנטי 7.המקום נראה הרוס ושומם:הדלתות נתוצות,החלונות שבורים והרצפה מכוסה בשברי זכוכית מפוזרים,הרהיטים בחדרים היו שבורים לחתיכות,כרים וכסתות פרומים ונוצותיהם הלבנות פזורות לכל עבר,מתעופפות בחצר הבניין,ברחוב ובכיכר.בחצר בקידמת הביניין עדיין מונחים מכשירי הקטל מגואלים בדםיהודי,ברזלים,צינורות מתכת,אבנים מוכתמות בדם וחומר מוח אפור.הדם שהצטבר ביום אתמול טרם יבש.מהחלונות הקרועים בולטים ומתנוססים חלקי לבוש קרועים מוכתמים בדמם של הקורבנות שנאבקו מרה עם רוצחיהם.בתוך שלוליות הדם נמצאו תעודות ומכתבים ספוגי דם שהיו שייכים לקורבנות והרוח הנושבת מטלטת אותם ללא הצלחה להעיפם באוויר עקב הידבקותם והצמדותם לשלולית האדומה.מכתבים רבים מאלה הגיעו לקורבנות מקרובי משפחותיהם בארץ ישראל,קנדה וראה"ב.לקחתי אחדות מתעודות אלה,וביניהן מכתב אחד שנשלח על ידי הגב' אנה פרלמוטר בניו יורק לועד המרכזי של יהודי פולין בוורשה ורק שלשום העביר הועד המרכזי את המכתב אל אחד מקורבנות הפוגרום.מכתב אחר נשלח ממוריס לבקוביץ' מטורונטו קנדה,עוד מכתב – מוכתם רובו בדם – ממוען אל ברל פרידמן מגיסו ברל שניארסקי מתל אביב .היתה שם גם הודעה של הועד היהודי המרכזי בוורשה אל אחד מיהודי קילצה,מקרוב משפחה בניו יורק,אבל השם לא היה קריא ,כי כתמי הדם הרסו את המכתב.ורק בסופו אפשר היה לזהות את החתימה של המזכיר הכלליל של הועד המרכזי, מ. זליצקי.
בעצם יכולתי לקחת עמי את כל כלי המשחית והרצח בהם הרגו והיכו הרוצחים את הקורבנות האומללים,מאחר וחיילי  המשמר בחצר שתפקידם היה לשמור בקפדנות על  הבית והחצר,שכבו להם בצד והשתזפו בשמש הקיצית.דמעות מרות שפכה לפנינו המפקחת הנוצרית של הבית ,הגב' צציליה דוביש,אותה כלאו הרוצחים בעת ביצוע הפוגרום בחדרה,אולם לפני כליאתה החרימו אצלה את כל הסכינים והגרזנים שנמצאו ברשותה על מנת להפוך אותם לכלי הרג.אישה נוצרית זו הסתירה יהודים בימי המלחמה וביניהם צעיר יהודי שהתאהבה בו,ועם סיום המלחמה באה עמו אל העיר ,הצטרפה לקהילה היהודית ונשארה לגור אתו בין היהודים בבית הקהילה.היא קיללה את הפורעים ותלשה שערות ראשה,כאשר הראתה לנו בחצר את המקומות בהם נרצחו היהודים וסיפרה שהשקיפה מחלון חדרה הנעול וראתה את מעשי הזוועה וכשהתחילה לצעוק על הפורעים איימו עליה שאם היא לא תחדל  - יהרגו אותה יחד עם כל היהודים.
מהבית ההרוס נסענו לבית החולים העירוני.בתוך שני חדרי מתים,הונחו על רצפת הבטון גויות חצי ערומות .ראשי רוב המתים היו מנופצים וביניהם גופתה של אישה (גב' פיש) ששדיה מעוכות ולידה גופה קטנטונת של תינוקת.פיות ההרוגים היו סגורים ועיניהם היו פעורות לרווחה במבט זגוגי.בכל הגופות המעונות היו פעורים פצעים פתוחים עמוקים.רק 11 שעות עברו מאז השחיטה האיומה וגופות הנרצחים היו כבר נפוחות וריח איום התפשט בחדר.
שמש יולי פזרה את קרניההחמימות על הגופות המרוטשות והאירה כל פצע וכל חבורה,כל סימן כחול של מכת מוטות הברזל מהם נהרגו היהודים,ואת שלוליות הדם על רצפת הבטון בקרבת כל גופה.מזג האוויר היה קיצי מלא בדיוק כפי שנחזה בעמודו הראשון של העיתון הפולני בקילצה "דז'יינניק פובשכני"... אבל בעיתון הזה,שיצא לאור למחרת השחיטה האיומה,לא נזכר כלל אירוע איום זה ולו במילה אחת.בבית החולים שכבו 42 היהודים הפצועיפ קשה,שניים במיטה אחת עקב המחסור במיטות,רבים מהפצועים היו עדיין במצב של חוסר הכרה,ובינהם הגברת גניה סמבורסקה שהיתה בחודש השמיני להריונה והפילה את עוברה בעת שאחד הפורעים דקר אותה בבטנה.הבכי ,האנקות והיללות של הפצועים היה איום ונורא והרופא הפולני דרש ממני לעזוב מיד את אולם בית החולים.מבית החולים הלכתי יחד עם העתונאי יואל צאנג,כתב ה"טיימס" הלונדוני בוורשה אל הגיבור הראשי של הפוגרום בקילצה,גיבור עלילת הדם.בחדר מואר,בבניין משטרת הביטחון בקומה השלישית,תחת אבטחה ש לשני חיילים,ישב לו הנריק בלאשצ'יק בן ה9,בעל עיניים כחולות ושיער בלונדי,שסיפר בשקט את מהלך התוכנית השטנית,כיצד ידיד של הוריו,בשם טדאוש ברטושינסקי,פגש בו ברחוב ולקח אותו עמו לכפר פולסקי,המרוחק מקילצה כ 25 ק"מ.כששאלתי אותו,את הנער ה"תמים" לכאורה כיצד הגיע לכפר?האם נסע בעגלה או הלך ברגל,הוא ענה כי אינו זוכר.ולשאלתי למה בכלל הלךלכפר? הוא ענה מיד כי"לברטושינסקי יש גן דודבנים נפלאים.הייתי שם עם הורי בקיץ שעבר והדובדבנים טעמו לחכי".הוא הלך לשם מבלי להודיע להוריו ואת זאת הוא הדגיש כמה פעמים.אחר כך סיפר שבלילה באו לבית ברטושנסקי מספר אנשים שדיברו ביניהם בלחש.הוא לא שמע על מה דיברו ובכל טבעיותו הוא הצהיר שהסיפור על המרתף שבו ישב כביכול,כלו על ידי יהודים ,ברחוב פלנטי 7 ,הוא סיפור בדוי וכי ברטושינסקי ביקש ממנו לספר את הסיפור הזה ואיים עליו שאם לא יספר הוא יכה אותו.בליל ה 3 יולי חזר הנריק בלאשצ'יק במפתיע לבית הוריו בקילצה וסיפר להם את הסיפור הבדוי.לתדהמת הוריו החל הסיפור להתפשט ברחבי העיר וההורים הודיעו למשטרה כי בנם חזר.אבל השקר הגדול בדבר"חטיפת" ילד נוצרי בידי יהודים כבר עשה כנפיים,התפשט בעיר ,גדל והתנפח ,וכששני בני הזוג באו למחרת למשטרהעם "בנם האובד", הראה בלאשצ'יק הבן את  הבית ברחוב פלנטי 7 והצביע על יהודי בשם זינגר שבמקרה יצא באותו רגע מפתח הבניין ,כי הוא היהודי שחטף אותו וכלאו במרתף ואף היכה אותו.כשההורים הגיעו עם בנם למשטרה וסיפרו שם את סיפורו,נשלחה קבוצה בת 6 שוטרים לפלנטי 7 על מנת לעצור את זינגר,שהודות למעצר זה ניצל ממוות בטוח.לאחר מכן שיגר מפקד המשטרה סיור שכלל 12 שוטרים לשם בדיקה וביצוע חיפוש בבניין על מנת למצוא ראיות לאימות הסיפור.שוטרי הסיור קבעו כי הנער שיקר וכי בבית הזה אין כלל מרתף,אולם השנאה כבר התלקחה ברחובות העיר וההמון המוסת היה בעיצומה של ההסתערות על הבית ודייריו.
בשעה שאנו חקרנו את הנער,כבר היו ידועים פרטים נוספים על ההתרחשויות בעת הפוגרום ברחוב פלנטי.באותה שעה טבחו חבריהם,יהודים נוספים ברחובות אחרים של העיר.רציחות אלה בוצעו לא על ידי סתם רוצחים,אלא על ידי אנשי כוחות הביטחון הממונים על שמירת הסדר הציבורי בעיר.השוטרים יאן מזור וקאז'ימיש נובקובסקי,יוסף שליבה ואנטוני פרושקובסקי,היו בסיור משטרתי בכיכר הפרטיזנים,ושם מישהו סיפר להם שגם ברחוב ליאונורה גרים יהודים שלא אירע להם דבר,ואז הם החליטו למלא את "חובתם הפטריוטית" ופנו לבית מספר 15 ברחוב ליאונורה.הם נקשו בדלת של משפחת פיש היהודית.בדירה נמצאו באותה שעה הגב' פיש עם בתה התינוקת בת שלושת השבועות וידיד המשפחה בשם מוסקוביץ'.בעלה של הגברת פיש לא היה בבית.השוטרים ציוו על הנוכחים להתלוות אליהם יחד עם התינוקת.בינתיים התאספו כבר לפני הבית המון פורעים.בהוראת השוטר מאזור נילוו הגב' פיש ,בתה התינוקת ומר מוסקוביץ' לשוטרים והתקרבו רגלית לעבר רחוב היפוטנצה,שם עצרו השוטרים משאית מזדמנת  העלו את היהודים עליה ונסעו עמם לכיוון היער הנמצא בקצה העיר.בדרך התחנן מוסקוביץ' לשוא בפני השוטרים שייקחו אותו וישאירו את הגב' פיש והתינוקת בחיים.השוטר פרושקובסקי השיב לו באירוניה שכדי שזה יקרה ,עליו לפנות באופן רשמי אל מפקד שרותי הביטחון ותוך כדי כך הצביע על השוטר השני אשר כלל לא הגיב לתחנוניו של מוסקוביץ'.הם התרחקו כבר מהעיר למרחק 6 ק"מ והמשאית נעצרה ליד הכפר צדזינה.השוטרים ציוו על היהודים לרדת מהמשאית.הגב' פיש ומוסקוביץ' ביקשו שוב מהשוטרים שישחררו אותם  והציעו להם "דמי כופר".השוטרים הפורעים התייעצו ביניהם ולאחר מכן דרשו את דמי הכופר.הגב' פיש מסרה לידיהם 17 דולר ו 3טבעות זהב אותן הסירה מידיה.עם קבלת "דמי הכופר" דרכו השוטרים את אקדחיהם.הגב' פיש עם התינוקת הרכה בידיה ומוסקוביץ' החלו במנוסה אל תוך היער והשוטרים דולקים אחריהם ויורים לעברם.הגב' פיש נפגעה מכדור בראשה,מוסקוביץ ' ניסה לקחת את התינוקת שנשמטה מידיה של אמה  אולם ללא הצלחה והמשיך בריצה מטורפת אל מעבה היער.הרוצחים חיפשו אחריו אולם לא הצליחו למצוא אותו ,הואיל והוא הסתתר תחת עץ סבוך ועבות.הפורעים  המשיכו בחיפושיהם וירו את הסבך אולם לא פגעו בו.ממקום מחבואו ראה את הרוצחים חולקים ביניהם ועם נהג המשאית את השלל.לאחר יציאתם מן היער ציוו השוטרים על איכרי הסביבה לקבור את גב' פיש והתינוקת  ועזבו את המקום,אולם האיכרים לא קברו את הגופות.לפנות בוקר יצא מוסקוביץ' ממחבואו הגיע לקילצה והתלונן במשטרה אודות האירוע הטראגי שהתלווה כאפילוג של פוגרום הדמים. בשעות אחר הצהריים המאוחרות עזבנו את קילצה בדרכנו לוורשה.
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הלווית קדושי הפוגרום בקילצה הפכה להפגנת אבל גדולה.השתתפו בה נציגי ממשלת פולין,נציגי כל המפלגות הדמוקרטיות,איגודים מקצועיים ונציגי מוסדות תרבות וחינוך.התהלוכה מנתה כמה אלפי אנשים חלקם מניפים דגלים אדומים וכרזות בהן רשומות סיסמאות הקוראות למאבק נגד הפאשיזם והריאקציה.הבטתי בפרצופים  של המלווים הפולנים וחשבתי בלבי,כי בשורות אלה נמצאים כאלה שאתמול נטלו חלק ברציחות והם צועדים כעת כאן על מנת ליצר לעצמם "אליבי". מסע הלוויה האמיתי התחיל בעת שהופיעו 40 משאיות ועליהן ארונות הקבורה ובהם קורבנות.מכוניתנו נסעה בצמוד למשאיות ארונות הקבורה.על שתי משאיות הונחו הארונות הגדולים ולידם ארונות קטנטנים,בהם גופות התינוקות שנירצחו.בראש מסע ההלוויה הובל ארונו של ד"ר סברין כהנא,יו"ר הועד היהודי המחוזי,שנפל חלל על משמרתו עת הגן על חברי הקהילה היהודית.ארונו מכוסה דגל כחול לבן.על חלק מהארונות היו רשומים רק שתי אותיות : " נ.ז." (ניע זנאני) – בלתי ידוע. ברע שמסע הלוויה היה מוכן לתזוזה,הופיעה פתאום מרחוב צדדי קבוצת אנשים מבוהלים בליווי צבאי כבד. היו אלה היהודים הקילצאים ששרדו את הפוגרום ושהו בבניני משטרת הביטחון,שם מצאו חסות והגנה מפני הפורעים.הם באו ללוות את בני משפחותיהם וידידיהם בדרכם האחרונה.במהלך מסע ההלויה ,בקרבת בית הקברות היהודי,הופיעה ממול תהלוכה דתית נוצרית של ילדים ובני נוער פולנים ששרו שירי כנסייה קתוליים ונשאו בידיהם צלבים ודגלי כנסיות.הילדים המשיכו בשירתם ואפילו לא הפנו מבטם אל מסע ההלוויה שהגיע מולם.בית הקברות היהודי היה שמור כמו מבצר צבאי.מסביב לגדר העץ הגבוהה,תפסו עמדות שורות של חיילים מצוידים ברובים ותת מקלעים.יהודי קילצה שהלכו אחרי הארונות בשתיקה ובהזעם כבוש,לא יכלו להתאפק ופרצו בבכי ויללות קורעות לב בהתקרבם אל בור קבר האחים הכביר שאורכו 32 מטר.הארונות הורדו מהמשאיות והוצבו אחד ליד השני בתוך הבור הפתוח ואז החלה שורת הנאומים וההספדים.ראשון נאם נציג ממשלת פולין,השר פרופ' קצ'ורובסקי וקולו הדהד על פני השטח בגדול של בית הקברות ומחוצה לו,שם הצטופפו אלפי אנשים שנטלו חלק בהלוויה,קהל חיילים ואזרחים.הפרופסור אמר:"אנו עומדים ליד הקבר הפתוח הזה ברגשי בושה צורבים,כי הרצח הזה של היהודים בוצע בידיים פולניות.במשך למעלה מ 5 שנים היו היהודים כלואים בגיטאות ובמחנות הריכוז וההשמדה וסבלו מהרדיפות האיומות ביותר בעולם.הנאציםן הובסו ונעלמו ושוב אנו עומדים ליד קברים המוניים של יהודים נרצחים.בדומה לאחיהם בגיטאות,הם נרצחו בגלל היותם יהודים.הפוגרום והרציחות הללו הם מכה  איומה עבור העם והמדינה הפולנית.בשם טוהר התרבות,לא נרשה רציחות כאלה,נילחם ונשמיד את האנטישמיות על כל צעד ושעל.בשם ממשלת פולין נפרד אני מהנופלים ואנו מביעים את רגשי השתתפותנו בצער בני משפחותיהם והקהילה היהודית.אני מבטיח לכם חגיגית שהרוצחים יבואו על עונשםהראוי בגין מעשים אלו" מיד אחריו נאם גיבור המאבק המחתרתי וציר הסיים הפולני,ד"ר אדולף ברמן.זה לא היה נאום,אלא זעקה אדירה ומרה.באוזני אלפי הפולנים שעמדו סביב הוא אמר:"בשם הועד המרכזי של יהודי פולין אנו נפרדים מכם לנצח,אחים יקרים.חסרות לי המילים בהן אוכל להביע את רגשותינו,יבשו מקורות דמעותינו.אחרי כל מה שעבר עלינו ואחרי כל מה שארע לנו בעיר הזו,אנו רק יכולים לזעוק באזני אחינו : - זעקו העם היהודי,הרימו אגרופיכם נגד כוחות הרשע,העוולה החושך והשחור השואפים לרצחנו ולהחניקנו".ליד קבר האחיםשל הקורבנות אין אנו עומדים כבודדים,אנו מייצגים את כל העם היהודי – 12 מיליון יהודים בכל רחבי העולם,מביטים עתה בנו,על סבלותינו,מזדהים אתנוכוחות הקידמה הרוחניים וההוגים,מנהיגי האנושות,הלוחמים יחד אתנו נגד כוחות השחור והשנאה – כוחות האתמול,כוחות הפשיזם והברבריות.אין אנו מאשימים באשמת רצח את כל העם הפולני.עבורנו העם הפולני מגלם את קוצ'יושקו,מיצקביץ',אוזשקובה,וקונופניצקה,את ז'רומסקי וסטרוג,של היסודות האוונגרדיסטים של מעמד הפועלים.את הלוחמים הגיבורים של העם הפולני במחתרתמהמועצה הפולנית להצלת יהודים "ז'גוטה" בימי המלחמה והכיבוש.אולם אנו מזועזעים מהעובדה כי חלקים גדולים של האוכלוסיה והציבוריות הפולנית נדבקו בגנגרינה ההיטלריסטית הנאצית,ואנו מזועזעים מהעובדה כי בפוגרום זה נטלו חלק פועלים שחיללו במעשיהם את הדגל האדום". 


עוד נשאו דברים,הרב ד"ר דוד כהנא,הרב הראשי של צבא פולין ונציגים של מפלגות  פוליטיות פולניות וכולם גינו את הרציחות ומסע ההרג בפוגרום.כולם הוכיחו את הנאספים,אולם הדיבורים הללו לא עשו רושם רב על הפולנים שנכחו בבית הקברות.רק כשאחד מהנואמים הרים את קולו וזעק:"פולנים  ! אנו,ידינו שפכו את הדם הזה של יהודים חפים מפשע,אנחנו אחראים לקורבנות אלה". זעקה זו רככה במקצת את הפולנים שנאספו במקום וארשת של עצב ומתח כיסתה את פניהם.היו אלה דברי יו"ר הליגה הפולנית ללחימה באנטישמיות,הפרופ' גורצקי בעל זקן עם שיער שיבה.הוא בכה נרגשות בעת נאומו ובסיימו לדבר הכה על חזהו ואמר:" אף פעם לא נצליח להיטהר ולהתנקות מבושה צורבת זו".החזן משה קוסוביצקי התחיל לומר את תפית הקדיש ופני השמים התקדרו,וגשם זלעפות החל לרדת בעוצמה רבה ארצה.נראה כאילו הקדוש ברוך הוא בכבודו ובעצמו מבכה את גורלם המר של יהודי פולין".        


הקצב המהיר בו ניגשה ממשלת פולין להענשת הנאשמים בפוגרום הקילצאי – בישר דרך וטקטיקה חדשה במלחמה בכנופיות המחתרת הפולנית וגילויי האנטישמיות.למחרת ההלוויה הועמדו לדין 12 פורעים לפני ביתדין צבאי.היה זה המשפט הראשון של הפורעים שאופיין על ידי חוגי משפטנים פולנים כ"משפט ניסיון" לקראת המשפטים הבאים של מאות חשודים בהשתתפות בפוגרום בפועל.ביניהם היו אנשים מראשי השלטון בעיר ובמחוז כגון: ראש שירותי הביטחון המקומיים,המאיור סובצ'נסקי,מפקד המשטרה המחוזית הקולונל קוזמינסקי וממלא מקומו המאיור קאביאזדובסקי וכן מפקד המשמר האזרחי בעיר קילצה סגן זגורסקי.היה זה משפט רב מתח לא רק בגלל האירוע המזעזע העומד לדיון,אלא בגלל האווירה העכורה של רגשות אנטישמיים ששררה באולם ומחוצה לו בקרב האוכלוסיה הפולנית,שגינתה את השופטים ואת המשפט וכרכה זאת עם התנגדותה הנחרצת למשטר הקומוניסטי שנכפה עליה.הנאשמים התייחסו באדישות לעצם המשפט ולעונש הצפוי להם.להגנתם הם טענו כי:"אנו רק הרבצנו קצת ביהודים.הרבצתי ליהודי במקל,פתאום הוא התמוטט ונפל ובנופלו הוספתי לו עוד מהלומה,עד שהדם פרץ בזרם מחזהו.התעצבנתי והתחלתי לצעוק: הכו ביהודים – כי הם מענים את ילדינו,אנו לא זקוקים להם בפולין". אחד הנאשמים,מוסיקאי במקצועו,הגן על עצמו בתרוץ לפיו היה עצבני:"התרוצצתי כמו משוגע וצרחתי:צריך להכות את היהודים,כי הם רוצחים את ילדינו.רק בערב נודע לי כי היה זה שקר,וכשראיתי את הפצועים קשה בבית החולים ,נצבט לבי מכאב". הנאשם פוקשיבינסקי הודה כי הוא דרך על חזה של אשה יהודיה פצועה,אבל "אחר כך נעשה לי בלתי נעים על כך כי נתקפתי בטירוף.בעצם לא היה לי שום דבר נגד היהודים,אני מבקש את רחמי בית המשפט לסלוח לי,אני נשבע בחיי אשתי וילדיי שאני מתחרט ומתבייש במעשיי".הנאשמים מזור ונוביקובסקי שרצחו באכזריות את הגב' פיש ותינוקה,כלל לא ביקשו רחמים ולשאלת  אב בית הדין,אם פגע בגב' פיש מיד כשירה בה כדור,ענה בגאווה:"אני לא מחטיא שום מטרה,אפילו ממרחק קילומטר וחצי".
מן הראוי להזכיר ,כי באותו יום ארור נרצחו עוד 30 יהודים שנסעו ברכבות וזאת בגין הסתות של חוגים אנטישמיים.בערך באותו זמן ,עת האספסוף הפולני השתולל בחצר הקהילה היהודית בקילצה,נרצחו יהודים בתחנת הרכבת של פיקושוב על יד קילצה.אחד העדים שנסע ברכבת הדמים הזו,העיד בפני בית המשפט:"כשהרכבת התקרבה לתחנה בפיקושוב,הופיע בתוך הקרון בריון אחד שהיה לבוש מדי צבא שעל כותפות חולצתו רשומה המילה "פולנד" באנגלית.מדובר בחיילים שהשתייכו לצבא אנדרס שהחלו לחזור לפולין.הבריון החל להסית את נוסעי הרכבת הפולנים לרצוח את כל היהודים הנוסעים ברכבת הזו,בגלל שהיהודים בקילצה רצחו 15 ילדים פולנים.לפתע החלה הרכבת להאט את מהירות הנסיעה עד כדי עצירה מוחלטת במקומות בדרך שבהן לא היו  כלל תחנות,אלא הרחק  ולפני תחנות עצירה רשמיות. בכל עצירה כזו החלו הנוסעים להוציא בכוח יהודים מהקרונות ,התעללו והכו בהם ללא רחם.חלק מהנוסעים היהודים הצליח לברוח ולהסתתר ביערות הסמוכים,אולם 7 יהודים נהרגו במקום וביניהם ישישה בת 80." בהמשך החקירה התברר כי נהג קטר הרכבת היה מעורב ישירות ברציחות הללו והוא עצר אותה במתכוון בדרך על מנת שהרציחות הנתעבות הללו יצאו אל הפועל.
דיוני בית המשפט נגד רוצחי היהודים בקילצה נתמשכו עד השעות המאוחרות של הלילה.ניתן היה לחוש כי לשופטים אצה הדרך,כדי לסיים את ההליכים הפרוצדורליים של המשפט.במצב הרוח העצבני ששרר ברחובות העיר ניתן היה להרגיש כי אפילו בקרב קובעי הדין והצדק קיימת תחושת פחד עקב אווירת האיבה של האוכלוסיה המקומית של תושבי קילצה.במצב רוח עצבני זה התקיימו הדיונים בבית המשפט במשך שלושת הימים הבאים.שמיעת העדות התקיימה במהירות ולא ניתן היה להתחמק מן ההרגשה כי התובע והשופטים ממהרים לסיים את המשפט.ההוכחות נגד הנאשמים היו חדות וברורות מאד ובית הדין גזר את דין האשמים: 9 מהפורעים הרוציחם נדונו למוות.הידיעה על ביצוע גזר דין המוות התפרסמה רק בעיר קילצה על גבי לוחות המודעות.בעיתונות המקומית לא הופיעה אף מילה בעניין דזר הדין.הפחד והבהלה בקרב חודי השלטון הפולני איכזבו לא רק את היהודים,אלא את כל החוגים הליברליים במדינה.כך התחולל "פוגרום המאה" בעיר האנטישמית קילצה,העיר שעד פרוץ מלחמת העולם השניה חי בה ישוב יהודי גדול ומשגשג שתרם לחברה ולכלכלה הפולנית והצורר הנאצי הניף עליו את חרב ההשמדה". 
בעת כתיבת מאמר זה בשנת 1984 – 38 שנים לאחר המאורע המזעזע הזה,כאשר אנו חיים במדינת ישראל החופשית והעצמאית,שהיתה בתקופת הפוגרום  בבחינת חלום וחזון עתידי,קורה לא אחת שהדור הצעיר בתוכנו,עתידה של המדינה והעם,תוהה לפעמים ושואל את עצמו ואחרים : "ציונות זו מהי?" ראוי אפוא שיידעו צעירינו אלה,כי לפני 38 שנים,נמצאו צעירים יהודים הרחק ממדינת ישראל,בתנאים שהמציאול המרה של הגולה לא הותירה להם זמן לשאול שאלות כה רבות,העניינים לא באו בקלות והסתדרו,המציאות  בה חיו יהודי הגולה הכריחה אותם לחלום וללחום.הם ניסו בכל כוחם להגשים את החלום.והם,החולמים,הלוחמים של אתמול גדלו והתפתחו במדינה העצמאית והחופשית,הקימו בתים ומשפחות במדינת ישראל הציונית,אולם לנוכח תופעות מדאיגות של שנאת עמים,הם ממשיכים לשאול ולברר את המהות של ציוניותם ויהדותם.ויחד עמם אני כותב ושואל:אחרי למעלה מתקופת דור של חיים ופעילות במדינת ישראל העצמאית והחופשית,בראותי את ניצני "השנאה הלאומנית" אצל צעירים יהודיים,אשר לא סבלו ולא חוו את מוראות השואה,והם הולכים בדרך הלאומנים התוקפנים מבין הגויים השונאים מיעוטים לאומיים בתוכם ושוכחים את ייעודם כיהודים בארץ ישראל- בראותי תופעות מדאיגות אלה – ניצבת לנגד עיני השאלה שעלתה כבר מימי קדם:"הככל הגויים בית ישראל ?" 
הזעזועים שחווה מחבר רשימה זו בעת הפוגרום ולפניו,שבאו עליו אחרי סבל של 5 שנות מלחמה בגטאות ובמחנות הריכוז שמהם ניצל,לא נותנים לו מנוח עד היום ,והוא מאד מוטרד מהשאלה:מה קרה בעיר הדמים הזו,עת  הוא שכב פצוע בין גוויות מתבוסס בדמו ומעמיד פני מת... כיצד קיבלו הגויים בני עיר הדמים הזו את "האירועים הטראגיים" לפי לשונם? כדי לרדת לעומק חקר העובדות הללו עד תום,בעת שהיסטוריונים פולניים מנסים לטשטש ולמחוק את האירוע מדםפי ההיסטוריה ומתולדות פולין ומנסים על פי האופנה התעמולתית האחרונה של ברית המועצות הקומוניסטית וגרורותיה להאשים דווקא את היהודים בכל המעשים המבישים המתרחשים בארצותיהם,מלקט אני כל פיסת מידע על נושא זה המופיע בעיתונות הפולנית,הן זו שבוורשה בפולין בכלל והן זו המתפרסמת במרכזי ההגירה הפולנית בבריטניה ,צרפת וגרמניה.וכן אני בודק ושואל יהודים יוצאי פולין שהגיעו ארצה בשנים האחרונות ואשר עד לעלייתם חיו כפולנים לכל דבר.לאחרונה עלה בידי לפגוש בגב' אייזנמן שהיתה בעת הפוגרום בקילצה,ודבריה על מה שאירע ביום הפוגרום ולאחריו נרשמו על ידי.היא פירסמה גם פרטים אודות הפוגרום בקילצה בכתב העת ביידיש "לעבענס פראגען" היוצא לאור בתל אביב.כמו כן נודע לי כי בארץ נמצא אחד התובעים הצבאיים שפעלו במשפט הפורעים בקילצה ובידו מצויות בוודאי ידיעות יותר מוסמכות ואני מקווה כי יעלה בידיי להיפגש ולשוחח עמו אודות האירועים ההם.גם חוגים אנטישמיים במפלגה הקומוניסטית הפולנית,העומדים תחת השפעתו של גנרל מוצ'ר,החלו לאחרונה להזכר בימים הטובים של פריחת האנטישמיות בפולין מיד לאחר תום מלחמת העולם השנייה ושחרור פולין מעול הנאצים.הם החלו לטעון את העלילה " השטרייכריסטית",של סילוף ועיוות עובדות היסטוריות לצרכים תעמולתיים,כדוגמת התעמולה הסובייטית שנפוצה לאחרונה.גירסתם החדשה היא כי "את הפוגרום בקילצה ערכו לא אחרים מאשר הציונים – כלומר – שהיהודים הרגו את עצמם"... אין ספק שנותרו עוד אספקטים רבים של הפוגרום שטרם פוענחו ואינם נותנים מנוח לאלה ששרדו ממנו,ורוצים לדעת את האמת עד תומה.אני מאמין כי הנושא: "האחריות לפוגרום הדמים ביהודי קילצה בשנת 1946" עוד ייכתב בעתיד במחקרים ובדיקות שיעלו בסופו של עניין עובדות נוספות שיטילו אור על האירוע החשוך הזה,שהיווה גורם מכריע בחיסולו של הישוב היהודי בפולין אשר החל להתרקם ולקום לאחר מלחמת העולם השניה.
בית הדמים פלנטי 7 לאחר המלחמה
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הבית בתחילת המאה ה 21 
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גופת קורבן הפוגרום 
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ערמת  גופות הנרצחים  ביום הפוגרום 
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גופתה של גב' פיש והתינוקת
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רגע לפני הורדת ארונות הנרצחים לקבר 








פרידה אחרונה 








ארונות  קורבנות הפוגרום בקבר הפתוח
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הנחת  ארונות הקורבנות בקבר האחים
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הנחת ארונות הקורבנות בקבר 
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ארונות הנרצחים הונחו בקבר











